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365 ΗΜΕΡΕΣ ΠΟΛΕΜΟΥ
ΣΤΗΝ ΟΥΚΡΑΝΙΑ



▶ΣΕΛ. 2

• Η απουσία Καραμανλή –πλήγμα για τη Νέα Δημοκρατία– υποχρεώνει τον Σαμαρά να
σηκώσει τα μανίκια • Μπροστά σε πέντε εκλογικές αναμετρήσεις ο Μητσοτάκης, με τα στελέχη
της παράταξης σε θέσεις μάχης αλλά και τις κεραίες τεντωμένες για την αποφυγή αυτογκόλ…

Ο στουρνάρας
δεν είναι 
Ράμμος…




συΡιΖα 

Ζήτημα επιβίωσης 
ο ενιαίος λόγος

▶ΣΕΛ. 29





Κωστασ ΚαΡαΜανΛησ

Ο Κωστασ
στη Ραφήνα, 
ο αντωνησ 
στις επάλξεις 
ο ΚυΡιαΚΟσ 

στο... πένταθλο
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Α
κριβώς έναν χρόνο πριν, στις 24 Φεβρουαρίου του 2022, ήχησαν τα τύμπανα ενός προαναγγελθέντος πολέ-
μου με την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία, που κόντρα στην αισιοδοξία κάποιων ότι οι εχθροπραξίες θα
διαρκέσουν λίγες ημέρες, άντε μερικές εβδομάδες, τελικά… χρόνισαν!

Τι μάθαμε από αυτές τις 365 ημέρες πολέμου στην Ουκρανία; Καταρχάς ότι ο πόλεμος είναι πάντα πόλεμος, είτε
αυτός διεξάγεται με τακτικές χαρακωμάτων όπως τον Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο (σ.σ. αλλά και στον Β’ Π.Π. όπως και στις
μέρες στην Ουκρανία) είτε γίνεται τηλεκατευθυνόμενα, σκοτώνοντας μαζικά κόσμο και κοσμάκη με έναν έξυπνο πύ-
ραυλο που εντόπισε τον στόχο του «διαβάζοντας» το σήμα των κινητών τηλεφώνων των στρατιωτών του εχθρού.

Μάθαμε, επίσης, ότι η εξέλιξη της στρατιωτικής τεχνολογίας δεν κάνει τις συγκρούσεις λιγότερο φονικές ή επώ-
δυνες. Απόδειξη ότι σύμφωνα με εκτιμήσεις η επιτιθέμενη Ρωσία μετρά περισσότερους από 180.000 νεκρούς και

τραυματίες (σ.σ. 25.000 νεκρούς στρατιώτες
είχαν οι ΗΠΑ σε 20 χρόνια πολέμου στο Αφ-
γανιστάν) και η Ουκρανία πάνω από 100.000
θανάτους στρατιωτών-μαχητών και 30.000
θανάτους αμάχων. Όσοι δε καταφέρνουν να
γλυτώσουν τη ζωή τους γίνονται μέλη του με-
γαλύτερου προσφυγικού καραβανιού που
γνώρισε η Ευρώπη μετά από τον Β’ Παγκόσμιο
Πόλεμο, με εκατομμύρια πρόσφυγες να έχουν
εγκαταλείψει την χώρα τους, άγνωστο αριθμό
ανθρώπων να έχει εκτοπιστεί εντός της Ου-
κρανίας και με κάθε παιδί να έχει περάσει κατά
μέσο όρο πάνω από έναν μήνα της έως τώρα
ζωής του σε υπόγεια καταφύγια. 

Σε αυτές τις 365 ημέρες της φωτιάς επιβε-
βαιώθηκαν, εξάλλου, και οι σοφοί αυτού του κόσμου που πρωτοείπαν ότι η αλήθεια είναι το πρώτο θύμα σε κάθε πό-
λεμο και ότι τη θέση της στις πολεμίστρες και στα επιτελεία παίρνει η προπαγάνδα. Μια διαγώνια ανάγνωση του πα-
ραληρηματικού διαγγέλματος που έκανε πριν από μερικά 24ωρα ο πρόεδρος της Ρωσίας, Βλαντιμίρ Πούτιν, επ’ α-
φορμή της επετείου της εισβολής της χώρας του στην Ουκρανία, αποδεικνύει της σοφίας το αληθές. Συγκεκριμένα,
ο «τσάρος» ισχυρίστηκε ότι η Δύση ήταν αυτή που ξεκίνησε τον πόλεμο και πως αυτό που έκανε η χώρα του ήταν ό-
τι «χρησιμοποιήσαμε βία για να τον σταματήσουμε». Είπε μάλιστα ο Πούτιν ότι η Ρωσία θα προστατεύσει τα παιδιά της
«από την υποβάθμιση και τον εκφυλισμό» της δυτικής κουλτούρας που σύμφωνα με τον ίδιο «έχει κανονικοποιήσει την παι-
δοφιλία, έχει νομιμοποιήσει τους γάμους ομοφυλόφιλων, έναν θεό ουδέτερο ως προς το φύλο».

Μάθαμε, τέλος, –όχι ότι δεν το ξέραμε…– πόσο εύκολα κουρελιάζονται εν μία νυκτί και α-λα καρτ το Διεθνές Δί-
καιο και η Χάρτα του ΟΗΕ. Είναι όλα τα παραπάνω ικανά μαθήματα ώστε να κάνουν τους εμπλεκόμενους να σταμα-
τήσει εδώ τούτη την τρέλα και εμάς τους υπόλοιπους να αποτρέψουμε την επόμενη; Η δική μας εκτίμηση είναι «όχι».
Και δυστυχώς πληθαίνουν οι αναλυτές που απαισιοδοξούν υποστηρίζοντας ότι με το ρωσικό «ντου» στην Ουκρανία,
γράφτηκε ο επικήδειος του συλλογικού αισθήματος ευρωπαϊκής ασφάλειας και της «ειρηνευτικής τάξης» που γνώρισε
ο κόσμος μετά το τέλος του Ψυχρού Πολέμου. Ήδη ο Πούτιν ανακοίνωσε τη διακοπή της συμμετοχής της Ρωσίας στη
συνθήκη New Start για τα πυρηνικά που είχαν υπογράψει το 2010 ο Μπαράκ Ομπάμα και ο Ντμίτρι Μεντβέντεφ,
σύμφωνα με την οποία οριζόταν ανώτατο όριο στρατηγικών πυρηνικών κεφαλών που μπορούν να αναπτύξουν οι Η-
ΠΑ και η Ρωσία. Στο δια ταύτα και εν κατακλείδι: 

1 Αντέχει η Ρωσία να κάνει πίσω άπραγη και παραδεχόμενη μία στρατηγική ήττα; Όνειρο θερινής νυκτός!
1 Αντέχει ο κόσμος να κερδίσει η Ρωσία και να δημιουργήσει δεδικασμένο αρπαγής ξένων εδαφών; Εφιάλτης και

καλοκαιρινής και χειμωνιάτικης νύχτας!
1 Αντέχει η παγκόσμια κοινότητα τη διατήρηση επί μακρόν μιας τέτοιας γεωπολιτικής και οικονομικής ανατα-

ραχής; Εφιάλτης εις τη νιοστή κι ο τελευταίος να κλείσει τη πόρτα και τα παράθυρα και τους φεγγίτες του φρενοκο-
μείου που άνοιξαν έναν χρόνο πριν στη μαρτυρική Ουκρανία. 

Αντέχει η Ρωσία την ήττα; 
Αντέχει η Ευρώπη 
νίκη της Ρωσίας;
Αντέχει η παγκόσμια
κοινότητα τον πόλεμο 
και πόσο;

Η δική μας

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ-ΚΥΡΙΑΚΗ
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Το αφήγημα της κυβέρνη-
σης κατά την προεκλογι-
κή περίοδο και η αφόρη-
τη πίεση στον ΣΥΡΙΖΑ για
να αναδειχθούν η κρυφή
ατζέντα και οι ανακολου-
θίες του Αλέξη Τσίπρα

Του Μιχάλη Κωτσάκου

H
μέρα με την ημέρα
φαίνεται ότι την
Κυριακή των
Βαΐων οι πολίτες-
πριν ή μετά το εκ-

κλησίασμα- θα κατευθυνθούν
στα εκλογικά τμήματα για να απο-
φασίσουν ποια κυβέρνηση επι-
θυμούν να ηγηθεί της χώρας την
επόμενη τετραετία. 

Το τελευταίο δεκαήμερο όλες
οι ενδείξεις δείχνουν πως ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης έχει λάβει τις
αποφάσεις του και το μόνο που
απομένει είναι οι επίσημες ανα-
κοινώσεις. Δηλαδή το πότε η
Βουλή θα ολοκληρώσει τις εργα-
σίες της (πιθανότατα την 10η

Μαρτίου θα υπογραφεί το διάταγ-
μα για την αποπεράτωση των ερ-
γασιών της τρέχουσας κοινοβου-
λευτικής περιόδου) και στις 9 Α-
πριλίου στηθούν οι κάλπες. Να
θυμίσουμε ότι οι πρώτες εκλογές
θα διεξαχθούν με το σύστημα της
απλής αναλογικής. Μαθαίνοντας
το πότε θα ψηφίσουμε για πρώτη
φορά θα μπορούμε ασφαλώς να
υπολογίσουμε το πότε θα διεξα-
χθούν και οι δεύτερες εκλογές με
το σύστημα της ενισχυμένης ανα-
λογικής. 

Κάπως έτσι είναι λογικό να ερ-
μηνευτεί η δήλωση του Κυριάκου
Μητσοτάκη από το Περιστέρι ότι
«πλησιάζουν οι εκλογές», ή ακό-
μη και τα όσα επισήμανε ο Αρ-
χιεπίσκοπος κ. Ιερώνυμος, όταν
ρωτήθηκε για τον εάν ενοχλείται
η εκκλησία που θα διεξαχθούν οι
εκλογές την Κυριακή των Βαΐων.
«Γιατί να ενοχλεί την εκκλησία;
Μπορεί ένας πιστός να πάει να
ψηφίσει και μετά να έρθει στην
Θεία Λειτουργία. Ή ακόμη μπο-
ρεί να εκκλησιαστεί και μετά να
κατευθυνθεί σε κάποιο εκλογικό
τμήμα. Αλλά και οι ετεροδημότες
μπορούν να εκκλησιαστούν στα
χωριά τους και να πάνε στις εκεί
εκκλησίες ενθυμούμενοι και τα
παιδικά τους χρόνια. Είναι οι ευ-
καιρίες να γεμίσουν οι εκκλησίες
των χωριών», επισήμανε ο κ. Ιε-
ρώνυμος. 

Οπότε από τη στιγμή που υ-
πάρχει και η ευλογία της εκκλη-
σίας η 9η Ιουλίου μοιάζει ως ιδα-
νική ημερομηνία με δεδομένο ό-
τι από την 7η Ιουλίου θα έχουν
κλείσει τα σχολεία για τις δεκα-
πενθήμερες διακοπές του Πά-
σχα. Οπότε δεν θα υπάρξει και α-
ναστάτωση στους οικογενειακούς
προγραμματισμούς.

Οι εκκρεμότητες
Βέβαια όλοι βλέπαμε την πρε-
μούρα του Μαξίμου το τελευταίο
διάστημα να κλείσουν όλες οι εκ-
κρεμότητες που υπάρχουν. Στο
πλαίσιο αυτό έγινε και η συνά-
ντηση με τους εκπροσώπους των
καλλιτεχνών και η προσπάθεια
του Κυριάκου Μητσοτάκη να
κλείσει αυτή την μαύρη τρύπα
που σίγουρα δημιουργεί προβλή-
ματα στην κυβέρνηση λίγο πριν
από τις κάλπες.

Είχαν προηγηθεί οι ανακοι-
νώσεις του Κυριάκου Μητσοτά-
κη για το έκτακτο επίδομα προ-
σωπικής διαφοράς στους συντα-
ξιούχους. Και φυσικά η εξειδί-
κευση από τους αρμόδιους υ-
πουργούς, αλλά και οι διάφορες
ρυθμίσεις που ανακοινώθηκαν,
είτε για χρέη στο δημόσιο, είτε
στα ασφαλιστικά ταμεία. Μάλιστα
εδώ θα πρέπει να σημειωθεί ότι

οι ρυθμίσεις φτάνουν μέχρι τις
120 δόσεις και αφορούν ένα με-
γάλο μέρος της κοινωνίας, καθώς
πηγές του υπουργείου Οικονομι-
κών αναφέρουν ότι μαζί με το ε-
πίδομα και το market pass αφο-
ρούν περισσότερους από έξι εκα-
τομμύρια πολίτες. 

Επίσης τις επόμενες ημέρες α-
ναμένεται να ανακοινωθεί και το
ύψος της 3ης αύξησης στον κα-
τώτατο μισθό που αφορά περί
των 700.000 εργαζομένων που
αμείβονται με τις κατώτερες απο-
δοχές και θα δουν αυξημένους
τους μισθούς από την 1η Απριλί-
ου. Σύμφωνα με πηγές του Μαξί-
μου η νέα αύξηση του κατώτατου
μισθού θα ανέλθει στο 7,5%. 

Όλα αυτά τα όπλα βρίσκονται
στην φαρέτρα του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, όπου στην προεκλογική
περίοδο απευθυνόμενος στον
λαό θα πει «σας υποσχέθηκαν λι-

γότερους φόρους, το έκανα. Τώ-
ρα δεσμεύομαι για καλύτερους
μισθούς και ήδη κάναμε την αρ-
χή».  Στις επικριτικές φωνές δε,
που ακούγονται από την αντιπο-
λίτευση για προεκλογική παρο-
χολογία και επιδόματα «μπαλώ-
ματα», κυβερνητικές πηγές απα-
ντούν ότι «ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης υποσχέθηκε πως θα βρίσκε-
ται δίπλα στον πολίτη και αυτό έ-
κανε τόσο στην πανδημία και την
ενεργειακή κρίση, και το ίδιο κά-
νει και τώρα με την εκτίναξη του
πληθωρισμού». 

Η συνάντηση 
με τους καλλιτέχνες
Ένα άλλο κεφάλαιο που άνοιξε
τις τελευταίες εβδομάδες μετά το
Προεδρικό Διάταγμα 85/22 εί-
ναι αυτό με τους καλλιτέχνες που
βρίσκονται στους δρόμους εδώ
και δύο μήνες, διαμαρτυρόμενοι

για τα μισθολογικά τους αλλά και
τον τρόπο που αντιμετωπίζονται
οι σπουδές τους, ζητώντας ισοτι-
μία με τα πτυχία Τεχνολογικής
Εκπαίδευσης. 

Αν και το πρόβλημα, όπως λέ-
νε οι ίδιοι οι καλλιτέχνες, πηγαί-
νει πολύ πίσω στον χρόνο, ε-
ντούτοις το προεδρικό διάταγμα
ήταν εκείνο που ξεσήκωσε θύελ-
λες, με τους ηθοποιούς, τους
μουσικούς και τους χορευτές να
θέτουν τα αιτήματα τους σε μία
δίωρη συνάντηση με τον πρωθυ-
πουργό στο Μέγαρο Μαξίμου και
την κυβέρνηση να εμφανίζεται έ-
τοιμη να φέρει μέχρι τα τέλη της
εβδομάδας νομοθετική ρύθμιση,
με την οποία οι εργαζόμενοι στο
δημόσιο (ως διδακτικό ή καλλι-
τεχνικό προσωπικό) να πληρώ-
νονται με τον ίδιο τρόπο που

• Σχεδόν έχει κλειδώσει η 9η Απριλίου ως την ημερομηνία 
της πρώτης εκλογικής μάχη με το σύστημα της απλής αναλογικής 

Tα τελευταία μέτωπα 
πριν από τις κάλπες 
κλείνει ο Κυριάκος

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗΝ 
ΕΠΟΜΕΝΗ ΣΕΛΙΔΑ >>>>



πληρώνονται και οι συνάδελφοί
τους που προσελήφθησαν πριν
το 2003, χωρίς όμως-όπως όλα
δείχνουν- να επιτυγχάνεται συ-
ναίνεση στο αίτημά τους να χαρα-
κτηρίζονται τα πτυχία τους τεχνο-
λογικής εκπαίδευσης.

Όπως ανακοινώθηκε, μέχρι τα
τέλη Μαρτίου, οι ενώσεις των
καλλιτεχνών θα έχουν στα χέρια
τους και το πρώτο σχέδιο της κυ-
βέρνησης για την ανωτατοποίη-
ση των σπουδών τους (Πανεπι-
στημιακή εκπαίδευση) ενώ όσοι
έχουν τελειώσει 3 χρόνια σε ι-
διωτικές σχολές θα έχουν την δυ-
νατότητα, εάν το θελήσουν, να
δώσουν κατατακτήριες σε μία α-
νώτατη σχολή και να μπουν στο
τρίτο εξάμηνο σπουδών. 

Τα ισχυρά χαρτιά 
Την ώρα που τα στελέχη του ΣΥ-
ΡΙΖΑ σηκώνουν διαρκώς σκόνη
με τους υψηλούς τόνους και τις
σφοδρές επιθέσεις στην Κυβέρ-
νηση με αιχμή του δόρατος τις υ-
ποκλοπές, στη Νέα Δημοκρατία
επιχειρούν με στοχευμένες κινή-
σεις να ενισχύσουν το κοινωνικό
τους προφίλ και να σταθούν δί-
πλα σε όσους έχουν περισσότερο
ανάγκη. Πέρα από τα δυνατά χαρ-
τιά της, όπως είναι η εξωτερική
πολιτική, η αμυντική θωράκιση
της χώρας, ο ψηφιακός μετασχη-
ματισμός και ο τουρισμός, τα στε-
λέχη της κυβερνητικής παράτα-
ξης δίνουν πλέον έμφαση στην
αύξηση της αξιοπιστίας και της α-
ποτελεσματικότητας τους σε ευαί-
σθητα πεδία, όπως είναι η κοι-
νωνική πολιτική, η ακρίβεια και
η αύξηση των μισθών.

Τα ποιοτικά στοιχεία των πρό-
σφατων μετρήσεων καταδεικνύ-
ουν πλέον τη σπουδαιότητα τους
όσον αφορά στη διαμόρφωση
του πολιτικού κλίματος και ενώ ο
χρόνος για τις εθνικές εκλογές
μετρά αντίστροφα.

Είναι αλήθεια ότι η καθημερι-
νότητα και οι δυνατότητες βελ-
τίωσης της αφορά ένα μεγάλο
κομμάτι της κοινωνίας που αντι-
μετωπίζει ισχυρές αναταράξεις
και βλέπει διαρκώς το διαθέσιμο
εισόδημα του να εξανεμίζεται,
χωρίς να μπορεί να ανταπεξέρχε-
ται ολιστικά στις κύριες ανάγκες
του μήνα. Κι εκεί χρειάζεται η Κυ-
βέρνηση να κάνει μεγαλύτερα και
αποτελεσματικότερα άλματα,
προκειμένου να ακυρώσει την ε-
πιχειρηματολογία της αντιπολί-
τευσης, κυρίως του Σύριζα και να
αυξήσει τις μετοχές της στις ευά-
λωτες κοινωνικές ομάδες.

Μία γρήγορη ματιά στην ατζέ-
ντα του πρώτου κόμματος αρκεί
για να αντιληφθεί κανείς πως γί-
νεται μια συντονισμένη προσπά-
θεια αντιμετώπισης των τρεχου-
σών προκλήσεων. Το καλάθι του

νοικοκυριού συνιστά ένα από τα
όπλα για την αντιμετώπιση της α-
κρίβειας. Εκτός των άλλων, η Νέα
Δημοκρατία συνεχίζει την αθόρυ-
βη δουλειά στα κοινωνικά δίκτυα
και στον εθελοντισμό, στηρίζο-
ντας πολίτες που οι συγκυρίες και
οι δυσκολίες της ζωής τους έφε-
ραν στο περιθώριο. Η προσπά-
θεια ωστόσο για ένα σύγχρονο
κοινωνικό κράτος δεν τελειώνει
εκεί. Στην παρούσα φάση και με
την προεκλογική περίοδο να βρί-
σκεται προ των πυλών, χρειάζε-
ται ειδικός χειρισμός στο μείζον
θέμα των πλειστηριασμών, διότι
μπορεί ο σχετικός νόμος να προ-
ϋπήρχε, αλλά ο αρνητικός αντί-
κτυπος θα πλήξει πρωτίστως την
παρούσα Κυβέρνηση, εφόσον α-
νοίξει ο ασκός του Αιόλου. 

Ηρεμία 
Ένα άλλο πεδίο που η Νέα Δημο-
κρατία και ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης θα σταθούν κατά την προεκλο-
γική περίοδο είναι να υψωθεί α-
νάχωμα για πιθανή διαρροή κε-
ντρώων ψηφοφόρων προς τον
ΣΥΡΙΖΑ. Το μεγάλο ατού της κυ-
βέρνησης είναι ότι όσοι αυτο-
προσδιορίζονται στο δημοκρατικό
Κέντρο δεν επιθυμούν να υπάρξει
εκ νέου στη χώρα ένα συγκρου-
σιακό σκηνικό, όπως την τετραε-
τία 2015-2019, όπου ο ΣΥΡΙΖΑ
ήθελε να γεμίσει τις φυλακές με
πολιτικούς του αντιπάλους. Λες
και βρισκόμαστε στην Σοβιετική
Ένωση και τα θρυλικά και απεχθή
για την ανθρωπότητα «γκούλαγκ».
Και ας μην λησμονούμε ότι την πε-
ρίοδο 2015-2019 η πολιτική ζωή
βρισκόταν σε κατάσταση διαρκούς
αναταραχής.

Και βέβαια το κυβερνών κόμ-
μα έχει ενεργοποιήσει τους δικούς
του μηχανισμούς για να αναδείξει
ότι ο ΣΥΡΙΖΑ δεν είναι ένα νορ-
μάλ αστικό κόμμα. Έτσι αναδει-
κνύεται ότι στις προεκλογικές ο-

μιλίες του Αλέξη Τσίπρα ακούγε-
ται ο ύμνος του ΕΑΜ, που παρα-
πέμπει σε εποχές διχασμού. Διότι
ναι μεν δεν αμφισβητείται η ιστο-
ρική πατριωτική και αγωνιστική
παρακαταθήκη αυτού του σπου-
δαίου κινήματος κατά την διάρ-
κεια της κατοχής από τους Γερμα-
νούς, όμως υπάρχει και ο εμφύ-
λιος μετά την απελευθέρωση.

Επίσης, από τη Νέα Δημοκρα-
τία αναδεικνύουν τις διάφορες
δηλώσεις πρωτοκλασάτων στελε-
χών του ΣΥΡΙΖΑ, που προειδο-
ποιούν ότι  «η δεύτερη φορά Α-
ριστερά θα είναι αλλιώς» ή πως
«θα αποκαταστήσουν τη Δημο-
κρατία και με το καλό και με το ά-
γριο». Και φυσικά στη Νέα Δημο-
κρατία επιμένουν στον κοινοβυο-
λευτικό ακτιβισμό του Αλέξη Τσί-
πρα να απέχει ο ΣΥΡΙΖΑ από τις
ψηφοφορίες στην Βουλή. Είναι
χαρακτηριστικό ότι ο Κυριάκος
Μητσοτάκης απευθυνόμενος
στον αρχηγό της αξιωματικής α-
ντιπολίτευσης του είπε «σταματή-
στε την απεργία, οι πολίτες σας
ψήφισαν για να μετάσχετε των
κοινοβουλευτικών εργασιών και
όχι να κάνετε τους απεργούς». Εί-
ναι χαρακτηριστικό ότι στις δη-
μοσκοπήσεις ακόμη και οι ψη-
φοφόροι του ΣΥΡΙΖΑ δηλώνουν
ότι δεν συμφωνούν με την συ-
γκεκριμένη ακτιβιστική ενέργεια. 

Αν, σ’ όλα αυτά –και κυρίως

στο τελευταίο- προστεθεί η συζή-
τηση που αναπτύχθηκε στη δη-
μόσια σφαίρα περί «πεζοδρομια-
κής αντιπολίτευσης», τότε προ-
φανώς στα μάτια κάποιων «κε-
ντρώων νοικοκυραίων» δημι-
ουργείται η αίσθηση ότι μπορεί
μία κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ να φέρει
μεγάλη αναταραχή.

Η αυτοδυναμία
Η Νέα Δημοκρατία, λοιπόν, βρί-
σκεται στις επερχόμενες εθνικές
εκλογές μπροστά σε μία μεγάλη
πρόκληση. Καλείται ουσιαστικά
να επαναλάβει τις επιδόσεις του
2019, ή έστω να προσεγγίσει έ-
να ποσοστό κοντά στο 39% για
να νιώθει ασφάλεια και να μπο-
ρεί να διασφαλίσει ένα βιώσιμο
κυβερνητικό μέλλον με ορίζοντα
τετραετίας.

Όπως γίνεται αντιληπτό τα
πράγματα είναι σύνθετα και δύ-
σκολα, ενώ η τελική έκβαση της
προσπάθειας εξαρτάται σε μεγά-
λο βαθμό από τις επιδόσεις στην
πρώτη αναμέτρηση.

Προχωρώντας σε μια ψύχραι-
μη αποτίμηση των δεδομένων,
θα μπορούσε να πει κανείς ότι η
αυτοδυναμία δεν συνιστά ουτο-
πία, αλλά δεν είναι και μια εύκο-
λη υπόθεση. Αντιθέτως, η κυβερ-
νητική παράταξη χρειάζεται μια
συγκροτημένη στρατηγική, ένα
πειστικό αφήγημα για την επόμε-
νη μέρα και τα κατάλληλα επιχει-
ρήματα για να πείσει τους ψηφο-
φόρους της να αντιληφθούν τη
σπουδαιότητα της στιγμής και να
προσέλθουν μαζικά στις κάλπες.

Ένα σημείο που θα παίξει κα-
θοριστικό ρόλο είναι το πόσο
μπορεί να επηρεάσει την εκλογι-
κή επιρροή το μείζον ζήτημα της
ακρίβειας που χτυπά κάθετα την
ελληνική κοινωνία και περιορί-
ζει δραστικά το διαθέσιμο εισό-
δημα της πλειοψηφίας των πολι-
τών. Η Κυβέρνηση έχει φροντί-

σει να λάβει συγκεκριμένες απο-
φάσεις ως αντίβαρο στην εκτό-
ξευση των τιμών, αλλά η συνολι-
κή κατάσταση συνεχίζει να προ-
βληματίζει, όπως αποτυπώνεται
στην κοινωνία, αλλά και στα ποι-
οτικά στοιχεία των μετρήσεων.

Ένα άλλο σημείο που μπαίνει
στην εξίσωση των εκλογών είναι
η συμπεριφορά των λεγόμενων
κεντροαριστερών ψηφοφόρων,
εκείνων δηλαδή που κατά την
προηγούμενη εκλογική αναμέ-
τρηση έκαναν το μεγάλο άλμα και
στήριξαν τον Κυριάκο Μητσοτά-
κη. Η δυναμική του ΠΑΣΟΚ (ό-
πως την διαβάζουν στο Μαξίμου)
σε καμία περίπτωση δεν αποτε-
λεί κίνδυνο, αλλά ενδεχομένως
άλλα θέματα κατά τη διάρκεια της
κυβερνητικής θητείας, όπως οι υ-
ποκλοπές να επηρεάσουν τη συ-
νολική στάση τους.

Στα θετικά για την κυβέρνηση
είναι ότι το αντιΣΥΡΙΖΑ μέτωπο
υφίσταται ως παράμετρος στο πο-
λιτικό σκηνικό, αλλά ένα μέρος
των ψηφοφόρων που ανήκουν
στην ευρύτερη κεντροαριστερά
δεν πιστεύουν πλέον πως ο Αλέ-
ξης Τσίπρας του σήμερα θα πρά-
ξει τα ίδια που έκανε το 2015.

Με δεδομένο ότι στις μετρή-
σεις υπάρχει ένα διψήφιο ποσο-
στό που κινείται πέριξ της δεξα-
μενής της αδιευκρίνιστης ψή-
φου, στην Πειραιώς εξετάζουν
τρόπους για να προσελκύσουν έ-
να μέρος αυτού, όσο πλησιάζουν
οι κάλπες. Η δε αποχή γαλάζιων
κυρίως συνιστά αποτρεπτικό πα-
ράγοντα για τη νίκη του κ. Μη-
τσοτάκη.

Όλα τα παραπάνω οδηγούν
στο συμπέρασμα πως η Νέα Δη-
μοκρατία βρίσκεται μπροστά σε
μία εκλογική εξίσωση υψηλής
δυσκολίας, όπου θα δοκιμαστεί
η ανθεκτικότητα της και η ικανό-
τητα της να φέρνει το προσδοκώ-
μενο αποτέλεσμα.
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H Νέα Δημοκρατία
βρίσκεται μπροστά

σε μία εκλογική εξίσωση
υψηλής δυσκολίας, 
όπου θα δοκιμαστεί 
η ανθεκτικότητα της και
η ικανότητα της να φέρ-
νει το προσδοκώμενο 
αποτέλεσμα

>>>>  ΣΥΝΕΧΕΙΑ AΠO ΤΗΝ 
ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΣΕΛΙΔΑ Tα τελευταία μέτωπα πριν από τις κάλπες κλείνει ο Κυριάκος
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Η
Δημόσια Υπηρεσία Απασχό-
λησης (Δ.ΥΠ.Α.) αποτελεί
σήμερα τον κεντρικό βραχίο-
να του κράτους, για την κατα-

πολέμηση της ανεργίας και την αναβάθ-
μιση των δεξιοτήτων του εργατικού δυ-
ναμικού. Για να ανταποκριθεί στην απο-
στολή αυτή, αναβαθμίζει και εκσυγχρο-
νίζει ψηφιακά τη λειτουργία της. Σήμε-
ρα παρέχει ένα  εκτεταμένο σύνολο ψη-
φιακών υπηρεσιών, που καταργούν την
ανάγκη φυσικής παρουσίας στα Κέντρα
Προώθησης Απασχόλησης (ΚΠΑ2),
περιορίζοντας τις καθυστερήσεις και
την ταλαιπωρία. Από τις αρχές του
2023 έχει θέσει σε λειτουργία τρία νέα
ψηφιακά εργαλεία υποστήριξης των α-
νέργων, συγκεκριμένα το Ψηφιακό
Μητρώο και την Ψηφιακή Κάρτα
ΔΥΠΑ, καθώς και το Ψηφιακό Ατο-
μικό Σχέδιο Δράσης. Τα εργαλεία αυ-
τά βελτιώνουν σημαντικά την εξυπηρέ-
τηση των πολιτών, μειώνουν τη γραφει-
οκρατία και διευκολύνουν την αναζήτη-
ση και την εύρεση εργασίας. 

Τι είναι το Ψηφιακό Μητρώο 
της ΔΥΠΑ;
Είναι ο προσωπικός λογαριασμός κάθε
ατόμου που αναζητά εργασία μέσω της
ΔΥΠΑ. Στο Ψηφιακό Μητρώο δημιουρ-
γείται το δικό σας, προσωπικό ψηφιακό
προφίλ, στο οποίο περιλαμβάνονται
στοιχεία ταυτοποίησης και επικοινω-
νίας, βιογραφικό σημείωμα και επάγ-
γελμα ή επαγγέλματα στα οποία ενδια-
φέρεστε να εργαστείτε, πληροφορίες
για τα επιδόματα και τις παροχές που
δικαιούστε, για τη συμμετοχή σας σε
προγράμματα απασχόλησης και δράσης
κατάρτισης κ.ά. Η λειτουργία του είναι
το πρώτο βήμα, ώστε η ψηφιακή εξυπη-
ρέτηση από τη ΔΥΠΑ να γίνεται σταδια-
κά πιο εξατομικευμένη και φιλική για ό-
λους τους χρήστες. 

Πώς μπορώ να εγγραφώ 
στο Ψηφιακό Μητρώο; 
Αν είχατε ήδη εγγραφεί στα μητρώα της
ΔΥΠΑ (τ. ΟΑΕΔ), τα δεδομένα σας έ-
χουν ήδη μεταφερθεί στο Ψηφιακό Μη-
τρώο. Αν δεν είστε εγγεγραμμένοι, θα
πρέπει να υποβάλετε αίτηση εγγραφής
στο Ψηφιακό Μητρώο, μέσω του gov.gr
χρησιμοποιώντας τους προσωπικούς
σας κωδικούς πρόσβασης στο Taxisnet.

Τι είναι η Ψηφιακή Κάρτα;
Η Ψηφιακή Κάρτα ΔΥΠΑ είναι το «ψη-
φιακό ισοδύναμο» του έντυπου δελτίου
ανεργίας και συνδέεται με το Ψηφιακό
Μητρώο. Μπορεί να ενεργοποιηθεί στο
ψηφιακό «πορτοφόλι» του gov.gr και να

αποθηκευθεί στο κινητό ή στο tablet
σας. Έτσι, μπορείτε εύκολα και άμεσα,
όπου κι αν βρίσκεστε, να έχετε πρόσβα-
ση στις παροχές που δικαιούστε.

Πώς μπορώ να αποκτήσω 
την Ψηφιακή Κάρτα; 
Για να την αποκτήσετε, θα πρέπει να έ-
χετε εγγραφεί ηλεκτρονικά στο Ψηφια-
κό Μητρώο και να έχετε εγκαταστήσει
την εφαρμογή Gov.gr Wallet. 
Αυτό μπορεί να γίνει εύκολα από το κι-
νητό ή τον υπολογιστή σας. Μέσω του
https://wallet.gov.gr/#download
μπορείτε να χρησιμοποιήσετε την ενό-
τητα «Κατεβάστε την εφαρμογή» και να
ακολουθήσετε τις οδηγίες για την εγκα-
τάσταση. Εναλλακτικά, μπορείτε να ανα-
ζητήσετε και να κατεβάσετε την εφαρμο-
γή Gov.gr Wallet, μέσα από τα Google
Play Store και AppStore (Apple).
Αφού έχετε εγκαταστήσει την εφαρμογή
– ή αν την είχατε ήδη διαθέσιμη στη συ-
σκευή σας – την ανοίγετε με τη χρήση

κωδικών Taxisnet ή μέσω βιομετρικών
στοιχείων. Στην κεντρική οθόνη επιλέ-
γετε το σύμβολο «+». Στο κάτω μέρος
της οθόνης θα εμφανιστεί η επιλογή για
προσθήκη εγγράφων. Επιλέγετε την
Ψηφιακή Κάρτα ΔΥΠΑ και στη συνέ-
χεια ακολουθείτε τα βήματα που θα σας
ζητηθούν. 

Τι είναι το Ψηφιακό Ατομικό 
Σχέδιο Δράσης;
Το Ψηφιακό Ατομικό Σχέδιο Δράσης πε-
ριλαμβάνει τα προσωπικά χαρακτηρι-
στικά, το επαγγελματικό προφίλ, την
προϋπηρεσία, τους στόχους και τις ενέρ-
γειες που πρέπει να κάνετε, αν αναζητάτε
εργασία μέσω της ΔΥΠΑ. Το περιεχόμε-
νό του το συναποφασίζετε με τον αρμό-
διο εργασιακό σύμβουλο της ΔΥΠΑ, και
ανανεώνεται κάθε 6, 12 και 18 μήνες ε-
άν μέχρι τότε δεν έχετε βρει δουλειά. 

Μέσω του gov.gr και της εφαρμογής
myDYPAapp, μπορείτε να πραγμα-

τοποιήσετε γρήγορα και εύκολα πε-
ρισσότερες από 40 συναλλαγές ή υ-
πηρεσίες της ΔΥΠΑ. Για τις υπηρεσίες
της ΔΥΠΑ που δεν παρέχονται ηλε-
κτρονικά, μπορείτε να κλείνετε ηλε-
κτρονικά ραντεβού μέσω του gov.gr
(Πλατφόρμα Φυσικού Ραντεβού
Δ.ΥΠ.Α.) χρησιμοποιώντας τους κωδι-
κούς Taxisnet και επιλέγοντας την υπη-
ρεσία της ΔΥΠΑ που επιθυμείτε, καθώς
και τη διαθέσιμη ημερομηνία και ώρα
του ραντεβού. Επίσης, μπορείτε να χρη-
σιμοποιείτε το myDYPAlive για να
κλείσετε ψηφιακό ραντεβού ώστε να ε-
ξυπηρετηθείτε από εξειδικευμένο στέ-
λεχος της ΔΥΠΑ μέσω τηλεδιάσκεψης. 

Εάν έχετε απορίες, ή χρειάζεστε
βοήθεια για την πρόσβαση στις
ηλεκτρονικές υπηρεσίες, μπορείτε
πάντα να απευθύνεστε στο 1555, είτε
τηλεφωνικά καλώντας στον τετραψήφιο
αριθμό, είτε διαδικτυακά στο
1555.gov.gr.

Το 1555 σας ενημερώνει

Νέα ψηφιακά εργαλεία
υποστήριξης των
ανέργων από τη ΔΥΠΑ
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τελικά ο καπνός της φη-
μολογίας που σερνόταν
από καιρό για το ενδεχό-
μενο να μην κατέβει υπο-
ψήφιος με την Νέα Δημο-
κρατία ο πρώην πρόεδρός
της και πρώην πρωθυ-
πουργός Κώστας Καρα-
μανλής έκρυβε τη φωτιά
που ο ίδιος ο 67χρονος
πολιτικός επιβεβαίωσε
την περασμένη τρίτη.

Δ
εν υπάρχει αμφιβο-
λία ότι αυτό το Σαβ-
βατοκύριακο θα γρα-
φτούν πολλά –κυ-
ρίως αφιερωματικά–

στον έντυπο και ηλεκτρονικό Τύ-
πο για τον Κώστα Καραμανλή.
Όχι άδικα καθώς με την πολυανα-
μενόμενη ανακοίνωση του χρό-
νου των εκλογών και την διάλυση
της παρούσας Βουλής, κλείνει για
τον επί 12 χρόνια πρόεδρο της
Ν.Δ. και επί πενταετία πρώην
πρωθυπουργό της χώρας ένας
κοινοβουλευτικός βίος 34 ετών.

Αυτό που επίσης δεν χωράει
αμφιβολία είναι ότι την απουσία
του Κώστα Καραμανλή θα την
αισθανθεί η Νέα Δημοκρατία.
Μπορεί να μην ήταν λαλίστατος
και η παράταξη να είναι τόσο με-
γάλη ώστε ως τέτοια να είναι υπε-
ράνω προσώπων, όμως σε πε-
ρίεργα δύσκολες περιόδους σαν
κι αυτή που περνάει η χώρα –κυ-
ρίως λόγω εξωγενών προκλήσε-
ων– δεν περισσεύει κανείς. 

Πιθανότατα γι’ αυτό ο ίδιος έ-
σπευσε να δηλώσει ότι θα δώσει
το «παρών» στη μεγάλη εκλογική
μάχη που ξεκινά για το κόμμα
του. Ακόμη πιο πιθανό, γι’ αυτό
έσπευσε και το Μέγαρο Μαξίμου
να δημοσιοποιήσει μέσω διαρ-
ροών ότι ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης έλαβε τη διαβεβαίωση του
Κώστα Καραμανλή ότι θα συμ-
μετάσχει ενεργά στην «γαλάζια»
προεκλογική εκστρατεία, τουλά-
χιστον αυτή που βρίσκεται μπρο-
στά και θα έχει ως τερματισμό τις
κάλπες της απλής αναλογικής.

Ειδικά η επερχόμενη εκλογική
αναμέτρηση έχει χαρακτηριστεί α-
πό τον Κυριάκο Μητσοτάκη ως
«παγίδα» που «πρέπει να μετατρα-
πεί σε εφαλτήριο νίκης» και το
κόμμα του να πάρει από τους πο-
λίτες ισχυρή «δεύτερη εντολή
στην προκοπή» και να μην διακιν-
δυνευτεί μία «δεύτερη φορά στη
συμφορά» όπως θεωρούν στην
κυβέρνηση το ενδεχόμενο να επι-
στρέψει στη εξουσία ο ΣΥΡΙΖΑ.

Προκειμένου, βεβαίως, να
συμβεί το πρώτο και όχι το δεύτε-
ρο σενάριο θα χρειαστεί περαιτέ-
ρω συσπείρωση από αυτή που
εμφανίζει ο νεοδημοκρατικός
«οργανισμός» στις δημοσκοπή-
σεις. Διότι μπορεί η πρωτιά του
κυβερνώντος κόμματος να μην

αμφισβητείται από κανένα δημο-
σκόπο αλλά δεν είναι μυστικό ότι
η δημοσκοπική ψαλίδα μεταξύ
Ν.Δ. και ΣΥΡΙΖΑ έχει κλείσει σε
μονοψήφια νούμερα από τις δι-
ψήφιες χαώδεις διαφορές που
χώριζε τα δύο κόμματα στο σχε-
τικά πρόσφατο παρελθόν.

Εκλογικό δισκοπότηρο 
η Μακεδονία 
Χαρακτηριστικό παράδειγμα η
Μακεδονία που για κάποιους εί-
ναι η γεωγραφική περιοχή που
δεν αποκλείεται να κρίνει την έ-
κβαση του εκλογικού αποτελέ-
σματος. Εκεί η δημοσκοπική επί-
δοση της Ν.Δ. έχει πέσει κάτω α-
πό το 30%, ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ αν και
κολυμπάει σε πολύ ρηχά νερά
μην καταφέρνοντας να καρπωθεί
εις ολόκληρον την «γαλάζια» κυ-
βερνητική φθορά εντούτοις τσι-
μπολογάει αργά αλλά σταθερά α-
νοδικά ποσοστά. Όσο για τους α-
ναποφάσιστους; Η συγκεκριμένη
κρίσιμη μάζα των ψηφοφόρων

ανακηρύσσεται στις δημοσκοπή-
σεις δεύτερο κόμμα στην πρω-
τεύουσα της Μακεδονίας, τη Θεσ-
σαλονίκη. Απόδειξη της εκλογι-
κής σπουδαιότητας που έχουν
για τους κομματικούς μηχανι-
σμούς οι περιφέρειες της Μακε-
δονίας είναι και το γεγονός ότι
τον περασμένο Νοέμβριο ο Αλέ-
ξης Τσίπρας επέλεξε να επισκε-
φτεί διαδοχικά τις Σέρρες (την έ-
δρα του καραμανλισμού) και την
Πέλλα (των τριών «γαλάζιων» ε-
δρών) έχοντας στην πίσω πλευ-
ρά του μυαλού του την αναβίωση
της εκλογικής δύναμης του κόμ-
ματός στα επίπεδα του 2015, ό-
που η μισή Μακεδονία είχε βα-
φτεί στα χρώματα του ΣΥΡΙΖΑ. Τι
συνέβη το 2019; Ολική ανατρο-
πή του σκηνικού όπου ΟΛΗ η
Μακεδονία (και σχεδόν όλη η
Ελλάδα) βάφτηκε στα γαλανόλευ-
κα της Ν.Δ., με το κόμμα της ση-
μερινής αξιωματικής αντιπολί-
τευσης να εισπράττει κατά βάση
τα επίχειρα της Συμφωνίας των

Πρεσπών με την «παράδοση» στα
Σκόπια της μακεδονικής εθνότη-
τας και γλώσσας.

Το «βαρύ χαρτί» 
που λέγεται Σαμαράς 
Γι’ αυτήν την Μακεδονία και μπρο-
στά σε Μακεδόνες είχε μιλήσει ο
Κώστας Καραμανλής τον Ιούνιο
του 2019. Και το έκανε δημοσίως
για πρώτη φορά μετά από 10 χρό-
νια στο πλαίσιο της εκδήλωσης πα-
ρουσίασης των ψηφοδελτίων της
Ν.Δ. για την Α’ και Β΄ Θεσσαλονί-
κης στο Βελλίδειο, λέγοντας μετα-
ξύ άλλων ότι η Ν.Δ. ορθώς επέκρι-
νε και ορθώς καταψήφισε τη Συμ-
φωνία των Πρεσπών υπογραμμί-
ζοντας ότι δεν αξιοποιήθηκε το κε-
κτημένο που πέτυχε η δική του κυ-
βέρνηση στο Βουκουρέστι το
2008. Το στιγμιότυπο μνημονεύε-
ται γιατί αποδεικνύει ότι ο Κώστας
Καραμανλής και ο διάδοχός του
στην αρχηγία της Ν.Δ. Αντώνης
Σαμαράς ήταν οι δύο ηγέτες της
παράταξης που στη σύγχρονη ι-

στορία κλήθηκαν σε κρίσιμες στιγ-
μές για την πατρίδα να πάρουν α-
ντιδημοφιλείς αλλά εθνικά συμφέ-
ρουσες αποφάσεις μη σκεπτόμενοι
το πολιτικό, το παραταξιακό ακό-
μη και το προσωπικό κόστος. Αυτό
το υψηλό παραταξιακό και συνάμα
πατριωτικό φρόνημα είναι ένα
στοιχείο που θα χρειαστεί στη Νέα
Δημοκρατία τις ημέρες πους έρχο-
νται και που πλέον, μετά από την
«αποστρατεία» Καραμανλή, ενσαρ-
κώνεται με τον ιδανικότερο τρόπο
στο πρόσωπο του Αντώνη Σαμα-
ρά. Με την ρευστότητα που κυ-
ριαρχεί στη γεωπολιτική σκακιέρα
της περιοχής της ανατολικής Με-
σογείου και των Βαλκανίων, με την
δυσκινησία που πολλές φορές πα-
ρουσιάζει η κοινή ευρωπαϊκή οι-
κογένεια, αλλά και με τις πολιτικο-
οικονομικές προκλήσεις στο εσω-
τερικό της χώρας, ο Μεσσήνιος
πρώην πρόεδρος της παράταξης
και πρώην πρωθυπουργός είναι α-
πό τα λίγα –αν όχι το μοναδικό–
πολύ «βαρύ χαρτί» που έχει την
πολυτέλεια να χρησιμοποιήσει
πολλαπλά ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης. Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι η
Νέα Δημοκρατία έχει μπροστά της
όχι μία πολιτική μάχη αλλά ένα
μπαράζ πέντε εκλογικών αναμε-
τρήσεων που περιλαμβάνει κατά
χρονική σειρά: τις πρώτες κάλ-
πες της απλής αναλογικής, τις
επαναληπτικές εθνικές εκλογές
εφόσον δεν πετύχει αυτοδυνα-
μία η Ν.Δ. την άνοιξη, τις δύο
κάλπες των αυτοδιοικητικών
εκλογών σε δήμους και περι-
φέρειες τον ερχόμενο Οκτώ-
βριο, καθώς και τις Ευρωεκλο-
γές την άνοιξη του 2024. 

Είναι πανθομολογούμενο ότι
στις παραπάνω μάχες θα κριθεί
το μεσομακροπρόθεσμο μέλλον
της χώρας. Θα κριθεί όμως και το
«μέταλλο» της παράταξης. Που αν
θέλει να κερδίσει το εκλογικό…
πένταθλο θα πρέπει να αξιοποιή-
σει και να ποντάρει στους παίκτες
που δεν φοβούνται να βάλουν τα
πόδια τους στη φωτιά και που θα
έχει τις κεραίες τεντωμένες για
την αποφυγή αυτογκόλ…

Ο ΚωΣταΣ στη Ραφήνα, 
ο αΝτωΝΗΣ στις επάλξεις
και ο ΚυριαΚοΣ στον στίβο
για το… πένταθλο

• Η απουσία Καραμανλή –πλήγμα για τη Νέα Δημοκρατία–
υποχρεώνει τον Σαμαρά να σηκώσει τα μανίκια  • Μπροστά σε πέντε
εκλογικές αναμετρήσεις ο Κυριάκος, με τη Ν.Δ. στις επάλξεις 
και τις κεραίες τεντωμένες για την αποφυγή αυτογκόλ…





Και οι ψηφοφόροι της Νέας Δη-
μοκρατίας ακόμη αναμένουν μία
εξήγηση για την οικονομική κα-
τάσταση που παρέδωσε στον
Γιώργο Παπανδρέου το 2009

Του Μιχάλη Κωτσάκου

«M
Μπορώ να τον καλω-
σορίσω στη σφαίρα
της μετά πολιτικής, η
οποία βέβαια έχει
προϋποθέσεις και αυ-

τή θέλει κόπο. Πρέπει να λες πράγματα τα ο-
ποία δείχνουν ότι όταν είσαι ελεύθερος η απε-
λεύθερος, συμβάλλεις με τον τρόπο σου σε αυ-
τό που λέγεται δημόσιο βίο». Με την παρα-
πάνω ρήση ο Ευάγγελος Βενιζέλος σχο-
λίασε την απόφαση του Κώστα Καραμαν-
λή να μην θέσει υποψηφιότητα στις ερχό-
μενες εθνικές εκλογές. 

Η ανακοίνωση του πρώην  πρωθυ-
πουργού ότι αποσύρεται από την Βουλή α-
ναμφίβολα προκάλεσε θόρυβο. Και το κά-
θε κόμμα την εξήγησε με διαφορετικό τρό-
πο. Στη Νέα Δημοκρατία θεωρούν ότι ο
Κώστας Καραμανλής θα είναι ενεργός
στην προεκλογική περίοδο και στο κομμα-
τικό γίγνεσθαι της Νέας Δημοκρατίας, ενώ
από το ΣΥΡΙΖΑ κάνουν λόγο ότι είναι απο-
χώρηση-αποδοκιμασία προς τον Κυριά-
κο Μητσοτάκη.

Η αλήθεια είναι ότι την απόφαση του
Κώστα Καραμανλή την είχαν προαναγ-
γείλει πολλά στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ εδώ και
μήνες, λες και είχαν «εσωτερική πληροφό-
ρηση». Και φυσικά η επίσημη ανακοίνω-
ση πυροδότησε τη φαντασία πολλών στο
κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Έ-
τσι ξεκίνησαν σχεδόν αμέσως μετά την α-
νακοίνωση στα μέσα κοινωνικής δικτύω-
σης να κυκλοφορούν σενάρια και για το
πολιτικό μέλλον του πρώην πρωθυπουρ-
γού για ενδεχόμενη υποψηφιότητα του για
την Προεδρία της Δημοκρατίας το 2025.

Φυσικά προς ώρας εκτός της επίσημης
ανακοίνωσης υπάρχει πέπλο σιωπής. Αυ-
τή την παράξενη σιωπή που ακολουθεί τον
κ. Καραμανλή από τον Οκτώβριο του
2009, όταν παρέδωσε την εξουσία στον
Γιώργο Παπανδρέου. Τουναντίον οι πε-
ριβόητοι «κύκλοι» του πρώην πρωθυ-
πουργού ήταν συνήθως λαλίστατοι. Διότι
από την μία διέρρεαν διάφορα, και μετά
διέψευδαν αυτά που οι ίδιοι είχαν κυκλο-
φορήσει στις συζητήσεις τους με δημοσιο-
γράφους.

Βέβαια ο Κώστας Καραμανλής ποτέ
δεν έκανε το παραμικρό για να αμφισβη-
τήσει και την περίοδο του Αντώνη Σαμα-
ρά στην προεδρία της Νέας Δημοκρατίας
και του Κυριάκου Μητσοτάκη, όμως η
εμμονική σιωπή του εκλήφθηκε από πολ-
λούς ως πριόνισμα της καρέκλας των προ-
έδρων της Ν.Δ. Ακόμη και σήμερα δεν έχει
απαντήσει σε δύο κολοσσιαία ζητήματα
που απασχόλησαν την ελληνική κοινωνία.
Το ένα ήταν τι συνέβη με την οικονομική
κατάσταση της χώρας που παρέδωσε στον
Γιώργο Παπανδρέου. Και το άλλο για την
υπερβολικά χαλαρή στήριξη του «ΝΑΙ» στο
περιβόητο δημοψήφισμα του Αλέξη Τσί-
πρα το καλοκαίρι του 2015, που οδήγησε
στο 3ο και πιο σκληρό μνημόνιο.

Από τον ΣΥΡΙΖΑ ισχυρίζονται ότι είναι

πλήγμα για τη Νέα Δημοκρατία η αποχώ-
ρηση του Κώστα Καραμανλή από τα ψη-
φοδέλτιο της Νέας Δημοκρατίας στην Α’
Θεσσαλονίκης. Μάλιστα εκτιμούν ότι θα
επηρεάσει συνολικά το εκλογικό σώμα όχι
μόνο στην συμπρωτεύουσα, αλλά σε όλη
την Μακεδονία. Βέβαια η αντίδραση του
Κυριάκου Μητσοτάκη ήταν ακαριαία.
Πέραν των ευχαριστιών ανακοινώθηκε ό-
τι ο ίδιος ο πρωθυπουργός θα ηγηθεί του
ψηφοδελτίου στην συγκεκριμένη περιφέ-
ρεια. Σύμφωνα με πηγές του Μαξίμου κατά
την τηλεφωνική επαφή των κ.κ. Μητσο-

τάκη-Καραμανλή συμφωνήθηκε στην κε-
ντρική προεκλογική συγκέντρωση της Νέ-
ας Δημοκρατίας στην Θεσσαλονίκη να μι-
λήσει και ο πρώην πρωθυπουργός.

Από καιρό, έχει ξεκινήσει μία συζήτη-
ση σχετικά με το «εθνικό κεφάλαιο» που
λέγεται Κώστας Καραμανλής. Το κατά πό-
σο υπάρχει ή όχι ένα τέτοιο κεφάλαιο, συ-
νήθως είναι έργο των ιστορικών μετά την
πάροδο πολλών ετών και την πολυτέλεια
της προσέγγισης της ιστορικής πραγματι-
κότητας με νηφαλιότητα, χωρίς τον πειρα-
σμό της προσαρμογής της πραγματικότη-

τας στις ανάγκες της συγκυρίας. 
Ο κ. Καραμανλής είναι σχετικά νέος

για να αποχωρήσει από τον πολιτικό στί-
βο. Οι οπαδοί του θα ήθελαν να τον δουν
να παρεμβαίνει στα πολιτικά πράγματα της
πατρίδας, θεωρώντας πως αυτός και μόνο
αυτός εκπροσωπεί τον πυρήνα των ιδεο-
λογικών προταγμάτων της παράταξης και
αποτελεί τον αυθεντικό κληρονόμο του
κόμματος που ίδρυσε ο θείος του. Η κυ-
βέρνηση που θα προκύψει από τις επόμε-
νες εκλογές, μεταξύ των άλλων θα αντιμε-
τωπίσει και το ζήτημα της εκλογής νέου
προέδρου της Δημοκρατίας, πράγμα που
από σήμερα, φαίνεται, ότι απασχολεί πολ-
λούς, για την έντονη συμβολική σημασία
της αποχώρησης Καραμανλή. 

Η περίοδος πρωθυπουργίας
Ο Κώστας Καραμανλής ήταν ο τελευταίος
μη… μνημονιακός πρωθυπουργός. Βέβαια
θα πρέπει να σημειωθεί ότι η Ελλάδα ει-
σήλθε στο καθεστώς μνημονίων λόγω της
μη εξυπηρέτησης του χρέους, λόγω της αύ-
ξησης των ελλειμμάτων που έφτασε σε τε-
ράστια ύψη για τα οικονομικά δεδομένα
της χώρας έως το 2009.

Έκτοτε ο κ. Καραμανλής απέφυγε να
μιλήσει. Να εκφράσει δημοσίως την δική
του άποψη για το τι συνέβη. Με βάση τα
στοιχεία, η κυβέρνηση Καραμανλή
(2004-2009) άφησε πίσω της το ΑΕΠ αυ-

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ-ΚΥΡΙΑΚΗ 24/26 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙOY 2023
www.iapopsi.gr8 | Η ΑΠΟΨΗ

Ο σιωπηλός…
απόμαχος 
της Βουλής

Ακόμη και με
την αποχώρηση του
από υποψήφιος στις
ερχόμενες εκλογές ο

Κώστας 
Καραμανλής

προκάλεσε 
θόρυβο



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ-ΚΥΡΙΑΚΗ 24/26 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙOY 2023
www.iapopsi.gr Η ΑΠΟΨΗ | 9

ξημένο κατά 14,1 δισ. ευρώ και ένα χρέος
διογκωμένο κατά 116 δισ. ευρώ. Ως προς
την ανταγωνιστικότητα, το έλλειμμα τρε-
χουσών συναλλαγών αυξήθηκε κατά 14
δισ. ευρώ, όταν μάλιστα το 2008 η «μαύρη
τρύπα» αυξήθηκε στο ποσό των 36,566
δισ. ευρώ, από 14,9 δισ. ευρώ το 2004.

Είναι χαρακτηριστικό ότι το 2008 ο ΙΟ-
ΒΕ στο τεύχος Δεκεμβρίου προειδοποιού-
σε. Τότε επιστημονικός διευθυντής ήταν ο
νυν Διοικητής της ΤτΕ, Γιάννης Στουρ-
νάρας. Στην τριμηνιαία έκθεση για την ελ-
ληνική οικονομία ο ΙΟΒΕ ανέφερε: «Ο μέ-
σος ρυθμός ανόδου του ΑΕΠ την πενταετία
2001-2005 εκτιμάται με τα νέα δεδομένα στο
4,2% έναντι 4,4%, ενώ από την άλλη πλευρά,
η διετία 2006-2007 χαρακτηρίζεται από ορια-
κά ισχυρότερη ανάπτυξη, 4,3% αντί 4,1%. Σε
κάθε περίπτωση πάντως, η υποχώρηση του ε-
τήσιου ρυθμού μεγέθυνσης του ΑΕΠ της ελ-
ληνικής οικονομίας το τρίτο τρίμηνο του 2008,
στο 3,1%, είναι από τις χαμηλότερες επιδό-
σεις της τελευταίας τριετίας. Κύριοι προσδιο-
ριστικοί παράγοντες της οικονομικής δραστη-
ριότητας εξακολουθούν να είναι η τελική κα-
τανάλωση και οι επενδύσεις, αμφότεροι όμως
ιδιαίτερα εξασθενημένοι σε σχέση με προη-
γούμενα έτη. Σε δημοσιονομικό επίπεδο, οι
δυσκολίες είναι αυξημένες. Η εκτέλεση του
προϋπολογισμού του 2008 κινείται ήδη εκτός
στόχων, οι οποίοι έτσι και αλλιώς όπως είχε
τονίσει το ΙΟΒΕ ήταν ανέφικτοι. Τα έσοδα υ-
πολείπονται των στόχων κατά σχεδόν δύο δισ.
ευρώ, ενώ και στην πλευρά των δαπανών ση-
μειώνονται μεγάλες αποκλίσεις από τους αρχι-
κούς στόχους. Ήδη το έλλειμμα για το 2007 ε-
πανεκτιμήθηκε στο 3,5% του ΑΕΠ αντί πρό-
βλεψης 2,7%».

Καμία απάντηση 
Επίσης ο Κώστας Καραμανλής ουδέποτε
απάντησε στα όσα λέγονταν και από την
κυβέρνηση Παπανδρέου, αλλά και από
κοινοτικούς αξιωματούχους, μεταξύ των
οποίων και ο Γιούνκερ, σχετικά με τα
«Greek statistics». Ακόμη και το διάστημα
2009-2010, όπου ζήσαμε την «μητέρα των
μαχών» με αφορμή τη μέτρηση του δημο-
σίου ελλείμματος και χρέους το 2009 από
την Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία. Η τότε
ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών, επί
κυβέρνησης Καραμανλή, ανέφερε ότι το
έλλειμμα του 2009 ανήλθε στο 12,7% ε-
πειδή το φούσκωσε η κυβέρνηση Παπαν-
δρέου, μεταθέτοντας έσοδα στο 2010 και
δαπάνες στο 2009. Η αναθεώρηση του ελ-
λείμματος έδειξε τελικά έλλειμμα στο
15,6% με βάση την Eurostat. Αλλά όπως
είπαμε αυτά τα έλεγε ο τελευταίος υπουρ-
γός Οικονομικών της κυβέρνησης Καρα-
μανλή, ο Γιάννης Παπαθανασίου. Ο ί-
διος ο Καραμανλής παραμένει ακόμη
σιωπηλός. Ακόμη και μετά το δηλητηριώ-
δες βίντεο με τον οποίο τον αποχαιρέτησε-
μέσω social media- συνεργάτης του Γιώρ-
γου Παπανδρέου υπό τον τίτλο «τα 10 με-
γαλύτερα ψέματα του Καραμανλή», που α-
νάρτησε την Τρίτη το απόγευμα.

Μετά τις εκλογές του 2009, επί κυβερ-
νήσης Παπανδρέου, το έλλειμμα το 2009
έφτασε το 15,4% του ΑΕΠ, ή τα 36,2 δισ.
ευρώ  καθώς με βάση την μεθοδολογία της
Eurostat έπρεπε να έχουν ενταχθεί στο δη-
μοσιονομικό ισοζύγιο οι ΔΕΚΟ. Το έλ-
λειμμα του 2009 αναθεωρήθηκε από το
13,6% του ΑΕΠ στο 15,4% του ΑΕΠ, ή

36.150 εκ. ευρώ. Αποτελούσε δηλαδή μια
αύξηση κατά 1,8 ποσοστιαίες μονάδες του
ΑΕΠ. 

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι η κυβέρνη-
ση Καραμανλή είχε στείλει στη Eurostat
τον Απρίλιο του 2009 την εκτίμηση ότι το
έλλειμμα του 2009 θα ανερχόταν σε 3,7%
του ΑΕΠ, κάτι που αναθεώρησε σε 6,0%
σε νέα δήλωση δύο μέρες πριν από τις ε-
κλογές της 4ης Οκτωβρίου.

Η κυβέρνηση Παπανδρέου, που κέρ-
δισε τις εκλογές, αμφισβήτησε αυτή την ε-
κτίμηση, επικαλούμενη τις εκτιμήσεις της
Τράπεζας της Ελλάδος (ΤτΕ) ότι το ταμεια-
κό έλλειμμα ανερχόταν στο 10% του ΑΕΠ
τους πρώτους 9 μήνες του έτους και θα έ-
φτανε το 12-13% του ΑΕΠ μέχρι το τέλος
του έτους –εκτίμηση την οποία ο τότε διοι-
κητής της ΤτΕ Γιώργος Προβόπουλος εί-
χε μεταφέρει στους κ.κ. Καραμανλή και

Παπανδρέου προεκλογικά.
Στις 21 Οκτωβρίου η κυβέρνηση Πα-

πανδρέου έστειλε αναθεωρημένη εκτίμη-
ση 12,5% του ΑΕΠ, τιμή που στη συνέχεια
αναθεωρήθηκε στο 13,6% στην προγραμ-
ματισμένη δήλωση του Απριλίου του
2010. Η Eurostat όμως δεν αποδέχθηκε
αυτή την εκτίμηση του ελλείμματος του
2009 ως ορθή και έθεσε επιφυλάξεις στα
στοιχεία στην επίσημη ανακοίνωση για ό-
λες τις χώρες της Ε.Ε. στις 22 Απριλίου,
υποδεικνύοντας πολλαπλά ανοιχτά θέματα
στατιστικής καταγραφής που έπρεπε να α-
ντιμετωπισθούν από την Ελλάδα σύμφωνα
με τους ευρωπαϊκούς κανόνες (ESA95).

Τον Ιανουάριο του 2010 η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή δημοσίευσε έκθεση-καταπέλτη
κατά παραγγελία του Eurogroup, που εξη-
γούσε ότι η Ελλάδα υπέβαλλε αναξιόπιστα
στοιχεία καθ’ όλη την περίοδο 1997-

2009, κατά την οποία η Eurostat δεν είχε
τη δικαιοδοσία να παρέμβει στην ουσία
του θέματος, καθώς η στατιστική υπηρεσία
(που ήταν τότε Γενική Γραμματεία του υ-
πουργείου Οικονομικών και όχι ανεξάρ-
τητη αρχή) λειτουργούσε με μικροπολιτι-
κά κριτήρια.

Οι αναφορές της Eurostat με τα «Greek
statistics» είναι ευδιάκριτη στη σελίδα 9
της έκθεσης: «Οι εταίροι του Ευρωπαϊκού
Στατιστικού Συστήματος θα πρέπει να συνερ-
γάζονται καλή τη πίστη. Εσκεμμένη μη ορθή υ-
ποβολή στοιχείων ή απάτη δεν προβλέπονται
στον κανονισμό».

Οι διαφορετικές οπτικές 
του ΣΥΡΙΖΑ
Ο ΣΥΡΙΖΑ αυτά τα στοιχεία που είδαν το
φως της δημοσιότητας και την περίοδο
2009-2010 ποτέ δεν τα επέκρινε. Τουνα-
ντίον ασχολήθηκε μόνο με τον Γιώργο
Παπανδρέου και το πώς να αλωθεί το
ΠΑΣΟΚ. Τουναντίον αίφνης ο ΣΥΡΙΖΑ το
τελευταίο χρόνο ανακάλυψε τις ευθύνες
του Κώστα Καραμανλή στην χρεοκοπία της
χώρας. Όμως την ίδια ώρα του αναγνωρί-
ζει ότι διαφοροποιήθηκε για το θέμα των
υποκλοπών, λησμονώντας ότι ο πρώην
πρωθυπουργός ψήφισε όλα τα νομοσχέ-
δια της κυβέρνησης Μητσοτάκη.

Στον ΣΥΡΙΖΑ εκτιμούν πως ο Κώστας
Καραμανλής τερμάτισε τον κοινοβουλευ-
τικό του βίο και όχι τον πολιτικό. Προφα-
νώς ακόμη είναι ενεργό το σενάριο στα
μυαλά των ΣΥΡΙΖΑιων ότι δήθεν ο Κώ-
στας Καραμανλής θα «ανατρέψει τον Μη-
τσοτάκη για να διασώσει τη Νέα Δημοκρατία».
Σενάρια που κάποιοι υποψιάζονται ότι
διακινούνται από πρώην συνεργάτες του
Κώστα Καραμανλή, οι οποίοι έχουν εκ-
διωχθεί με τις κλωτσιές από τη Νέα Δημο-
κρατία. Οι ίδιοι κύκλοι ισχυρίζονται πως
η αποχώρηση Καραμανλή θα ενισχύσει
την αποχή και θα αποσυσπειρώσει την βά-
ση του κυβερνώντος κόμματος. Μία εικα-
σία την οποία αποδέχεται πλήρως η Κου-
μουνδούρου.

Προφανώς το αγαπημένο χόμπι του Α-
λέξη Τσίπρα και των ΣΥΡΙΖΑιων είναι
να… αγαπούν τους πρώην πρωθυπουρ-
γούς από άλλα κόμματα. Ανάλογα με το
πώς βολεύονται. 

Έτσι μετά την αναγνώριση Καραμανλή,
πέρασε στην απαξιώση του και εσχάτως α-
νακάλυψε τον Γιώργο Παπανδρέου που
τον κατηγορούσε ως «γερμανοτσολιά». Έ-
τσι όπως πάμε σε λίγο θα ερωτευθούν και
τον Αντώνη Σαμαρά.

Η κυβέρνηση που 
θα προκύψει από 

τις επόμενες εκλογές, 
μεταξύ των άλλων θα
αντιμετωπίσει και το ζήτημα
της εκλογής νέου προέδρου
της Δημοκρατίας, πράγμα
που από σήμερα, φαίνεται,
ότι απασχολεί πολλούς, 
για την έντονη συμβολική
σημασία της αποχώρησης
Καραμανλή
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Το μεσημέρι της Τσικνο-
πέμτπης πέρασε το κατώ-
φλι της Τράπεζας της Ελ-
λάδας ο πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ, Αλέξης Τσίπρας,
όπου τον περίμενε ο διοι-
κητής της κεντρικής τρά-
πεζας της χώρας Γιάννης
Στουρνάρας. Η συνάντη-
σή τους έδωσε τροφή για
πολλά σχόλια, περισσότε-
ρα από αυτά που δικαιο-
λογεί ένα προγραμματι-
σμένο τετ-α-τετ θεσμικών
παραγόντων.

Α
ναμενόμενο θα πει
κάποιος, μιας και α-
πό τον καιρό που ο
Γιάννης Στουρνά-
ρας «διακονούσε»

το υπουργείο Οικονομικών και ο
Αλέξης Τσίπρας ήταν ξανά στα
έδρανα της αντιπολίτευσης, αλλά
κυρίως αργότερα που ο ΣΥΡΙΖΑ
έγινε κυβέρνηση, οι σχέσεις των
δύο αντρών θύμιζαν τις εχθρο-
πραξίες στην Ουκρανία.

Χωρίς να σημαίνει ότι η εν λό-
γω συνάντηση Τσίπρα-Στουρ-
νάρα άλλαξε άρδην τα δεδομένα,
η αίσθηση που κυριαρχεί μετά α-
πό αυτήν είναι ότι στην Κουμουν-
δούρου δεν λογίζουν πλέον ως
μισητό «εχθρό» τον Γιάννη
Στουρνάρα ή κι αν τον λογίζουν
ως τέτοιο, δεν θέλουν να το δεί-
χνουν. Αλλά και να ήθελαν ποι-
ος θα τους άκουγε; Η ΕΚΤ ή η Κυ-
βέρνηση που του ανανέωσε τη
θητεία μέχρι το 2026; Άλλωστε,
όπως λέει η παροιμία «χέρι που
δεν μπορείς να δαγκώσεις…»   

Απόδειξη αυτής της μεταστρο-
φής είναι για κάποιους η μίνι «α-
ποδελτίωση» της συνάντησης
που έκανε ο Αλέξης Τσίπρας ι-
σχυριζόμενος μεταξύ άλλων ότι
έγινε «γόνιμη ανταλλαγή απόψεων»
και πως «αυτό είναι το πρώτο σημα-
ντικό βήμα». 

Μεταξύ τυρού, αχλαδιού
και γνώριμων προσώπων 
Την αίσθηση εξομάλυνσης ενί-
σχυσε και το γεγονός της ασυνή-
θιστα μεγάλης διάρκειας που είχε
η επίσκεψη της ηγεσίας του ΣΥ-
ΡΙΖΑ στην ΤτΕ, καθώς εκτός των
συζητήσεων υπήρξε και γεύμα.
Οι πληροφορίες περί… τσικνλί-
σματος όπως όριζε η εθιμοτυπία
της ημέρας ελέγχονται, αλλά όχι
και οι τρεις και πλέον ώρες που
κράτησε η «συνεστίαση» του δι-
οικητή και των διευθυντών της
ΤτΕ με τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ
και στα στελέχη που τον συνό-
δευσαν. Συγκεκριμένα, εκτός του
Αλέξη Τσίπρα στο τραπέζι παρα-
κάθισαν η τομεάρχης Οικονομι-
κών του ΣΥΡΙΖΑ, Έφη Αχτσιό-
γλου, ο πρώην ΥΠ.ΟΙΚ. και νυν
κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος

και συντονιστής οικονομικού κύ-
κλου του κόμματος, Ευκλείδης
Τσακαλώτος, ο τομεάρχης Ανά-
πτυξης, Αλέξης Χαρίτσης, και ο
διευθυντής του γραφείου του Αλ.
Τσίπρα, Μιχάλης Καλογήρου. 

Όπως προαναφέρθηκε, συν-
δαιτυμόνες τους, εκτός του διοι-
κητή της ΤτΕ, ήταν αρκετά υψη-
λόβαθμα στελέχη της κεντρικής
τράπεζας, αλλά και παλιοί και α-
γαπημένοι γνώριμοι της Κου-
μουνδούρου όπως για παράδειγ-
μα ο πρώην αναπληρωτής υ-
πουργός Οικονομικών του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, Γιώργος Χουλιαράκης, που
πλέον είναι σύμβουλος του Γιάν-
νη Στουρνάρα. Έχει τη σημασία
του, δε, να υπενθυμιστεί ότι στο
δυναμικό της η ΤτΕ έχει κι άλλα
στελέχη που με τον έναν ή τον άλ-
λο τρόπο σχετίζονται με το κόμμα
της αξιωματικής αντιπολίτευση
όπως λ.χ. η Σκωτσέζα πρώην σύ-
ζυγος του Ευκλείδη Τσακαλώτου,
Χέδερ Ντενίζ Γκίμπσον, που εί-
ναι σύμβουλος-επικεφαλής στη
διεύθυνση Επιθεώρησης Τραπε-
ζών της ΤτΕ.

Περασμένα ξεχασμένα 
ή πρόσκαιρη ανακωχή; 
Πάντως οι περισσότερο επιφυλα-
κτικοί παρατηρητές κρατούν μι-
κρό καλάθι για το αν όντως ημέ-
ρεψε ο «στρίγκλος» Αλέξης ή αν
άλλαξε ο «Μανωλιός» Τσίπρας
βάζοντας αλλιώς το πολιτικό του
ένδυμα. Κι αυτό διότι δεν μπο-
ρούν να ξεχαστούν οι σχέσεις ορ-
γής που είχε η Κουμουνδούρου
με τον Στουρνάρα πριν καν α-
ναρριχηθεί στην κυβερνητική ε-

ξουσία ο ΣΥΡΙΖΑ. Τον διοικητή
της ΤτΕ έχουν «στολίσει» κατά
καιρούς πρωτοπαλίκαρα του
κόμματος της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης (βλ. Πολάκης, Τζανα-
κόπουλος), ενώ τη μεγάλη απο-
κάλυψη για τα αισθήματα που έ-
τρεφε η ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ για
τον Γ, Στουρνάρα την έχει κάνει
ο Γιάνης Βαρουφάκης. Ο πρώην
ΥΠΟΙΚ του Αλέξη Τσίπρα ισχυ-
ρίζεται, συγκεκριμένα, στο βιβλίο
του «Adults in the Room» ότι ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ είπε πα-
ρουσία του ιδίου, του Γιάννη
Δραγασάκη, του Ευκλείδη Τσα-
καλώτου και του Νίκου Παππά
πως μόλις γίνει πρωθυπουργός

θα ζητήσει την παραίτηση Στουρ-
νάρα και ότι «αν χρειαστεί θα τον
διώξω από την κεντρική τράπεζα με
φωνές και κλωτσιές».

Τελικά ο Αλ. Τσίπρας έγινε
πρωθυπουργός τον Ιανουάριο
του 2015 και τον Νοέμβριο του ί-
διου χρόνου όχι μόνο δεν είχε
«αποκεφαλίσει» τον Γ. Στουρνά-
ρα αλλά είχε περάσει την πόρτα
της ΤτΕ και είχε γευματίσει –ό-
πως την προηγούμενη εβδομά-
δα– με τον κεντρικό τραπεζίτη.
Χρειάστηκε να περάσουν 10 μή-
νες για να ξαναβγούν τα ΣΥΡΙ-
ΖΑϊκά μαχαίρια από τα θηκάρια,
τον Σεπτέμβριο του 2016. 

Η… ταμπακιέρα εκείνης της ο-

μηρικής κόντρας ήταν η «Τράπεζα
των Μηχανικών», η Attica Bank.
Για τους έχοντες ασθενή μνήμη
θυμίζεται ότι στις 7/9/2016 το
Δ.Σ. του χρηματοπιστωτικού ι-
δρύματος ενέκρινε την εισήγηση
του βασικού μετόχου που ήταν το
ΤΣΜΕΔΕ να τοποθετηθεί στην η-
γεσία της τράπεζας το δίδυμο του
Παναγιώτη Ρουμελιώτη στη
θέση του διευθύνοντος συμβού-
λου και του καθηγητή Γεράσιμου
Σαπουντζόγλου στη θέση του
προέδρου. Ωστόσο το αίτημα α-
πορρίφθηκε από τη διεύθυνση Ε-
ποπτείας της Τράπεζας της Ελλά-
δος και ακολούθησε η… υπερ-
σουρεαλιστική «σύμπτωση» της
εφόδου του ΣΔΟΕ στο σπίτι του
Γιάννη Στουρνάρα, προκειμέ-
νου να ελεγχθούν οι επαγγελμα-
τικές δραστηριότητες της συζύγου
του διοικητή της ΤτΕ, Λίνας Νι-
κολοπούλου.

Το κερασάκι στην τούρτα της
«τιμωρίας» Στουρνάρα ήταν φυ-
σικά η προσπάθεια των «ικανών»
εισαγγελέων Διαφθοράς να ε-
μπλέξουν το 2018 το όνομα του
διοικητή της ΤτΕ στη σκευωρία
της Novartis. Σημειώνεται ότι ο Γ.
Στουρνάρας ακόμη αναζητά τη
δικαίωση της Θέμιδας για τη σπί-
λωση που υπέστη, ενώ το ίδιο α-
ναμένει και η σύζυγός του η οποία
παρεμπιπτόντως έχει… δικαστικό
ραντεβού την ερχόμενη Τρίτη
(28/2) με τον εκδότη της εφημε-
ρίδας «Documento» Κώστα Βα-
ξεβάνη, τον οποίο έχει μηνύσει
(μαζί με έναν συντάκτη του εντύ-
που) για τη δημοσίευση ψευδούς
και συκοφαντικού ρεπορτάζ.

Είναι δυνατό όλα αυτά να θεω-
ρηθούν περασμένα ξεχασμένα; Ή
μήπως πρόκειται για πρόσκαιρη
ανακωχή μέχρι την επανέναρξη
των «εχθροπραξιών»; Κανείς δεν
μπορεί να απαντήσει με βεβαιότη-
τα. Μπορεί όμως να κάνει κάλλι-
στα την εικασία ότι όπως ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ εργαλειοποίησε την υπόθεση
των υποκλοπών με τα θεσμικά
σούρτα-φέρτα του Αλ. Τσίπρα
στην ΑΔΑΕ και στον πρόεδρό της
για να πλήξει την κυβέρνηση και
να αποκομίσει ψηφαλάκια, δεν α-
ποκλείεται να επιχείρησε να εργα-
λειοποιήσει και το θέμα των πλει-
στηριασμών που καίει τον κοσμά-
κη χρησιμοποιώντας ως θεσμικό
φερετζέ την προ ημερών συνάντη-
σή του με την ηγεσία της ΤτΕ. 

Με τη διαφορά ότι ο Στουρνά-
ρας δεν είναι Ράμμος κι ούτε οι
υπηρεσίες της κεντρικής τράπεζας
ξεσκονίζονται για κάτι, όπως συ-
νέβη με τις υπηρεσίες της ΑΔΑΕ
για να διαπιστωθεί πώς διέρρευ-
σαν τα ονόματα όσων υποτίθεται
ότι παρακολουθούντο…

«ΘΕΣΜΙΚΗ» ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΤΣΙΠΡΑ ΣΤΗΝ ΤτΕ ΜΕ… ΓΕΥΜΑ ΚΑΙ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ

Ο Στουρνάρας 
δεν είναι Ράμμος…



Να παραιτηθεί
ο Μίτσελ που
μάζεψε
τόσους
βαθμούς,
όσους ο
Αλμέιδα
Οι γαύροι ζήτησαν από
τον Μίτσελ να παραιτη-
θεί μετά το 3-0 από την
ΑΕΚ στο κύπελλο. Μά-
λιστα. Άλλο θέλω να
σου πω. Βάλτα κάτω τα
πράγματα για τον Ισπα-
νό. Πότε ανέλαβε τον
Ολυμπιακό; Από την 6η
αγωνιστική και μετά.
Μάλιστα. Και μέχρι σή-
μερα, που μιλάμε, πό-
σους βαθμούς έχει μα-
ζέψει μ’ αυτόν το Ολυ-
μπιακό, που πρώτα έ-
πρεπε να τον συμμαζέ-
ψει, καθώς είχε κάπου
50 παίκτες; Μάζεψε ό-
σους ακριβώς και ο Αλ-
μέιδα στην ΑΕΚ, που έ-
χει ένα ματς λιγότερο,
αυτό με τον Ατρόμητο.
Κι οι δυο από 41 βαθ-
μούς και δυο λιγότε-
ρους έχει ο Γιοβάνοβιτς
στον Παναθηναϊκό.
Μάλιστα, ακόμη και
στη διαφορά γκολ ο Ο-
λυμπιακός επί Μίτσελ
είναι πρώτος με την Α-
ΕΚ: κι οι δύο έχουν +28,
ο Ολυμπιακός 37-9 κι η
ΑΕΚ 36-8. Ο ΠΑΟΚ έχει
+18 (31-13) κι ο ΠΑΟ
+14 (25-11). Για να ξέ-
ρουμε τι λέμε, δηλαδή.
Κι όταν ο Αλμέιδα με
τον Γιοβάνοβιτς δού-
λευαν κανονικά με τους
παίκτες που είχαν, ο Μί-
τσελ έπρεπε να ξεσκαρ-
τάρει πρώτα. Δεν είναι
το ίδιο. 

ναϊκού είναι ντέρμπι. Ντέρμπι είναι
το παιχνίδι Ολυμπιακού – Ατρομή-
του Πειραιώς! Ντέρμπι είναι το
ματς Παναθηναϊκού – Νίκη Πλά-
κας! Και ΑΕΚ – Τράχωνες, αλλά και
ΑΕΚ – Παναθηναϊκού. Το ΠΑΟΚ –
Άρης, επίσης είναι ένα ντέρμπι. Ό-
πως και το Πανδραμαϊκός – Δόξα
Δράμας είναι ντέρμπι. Στην Ελλά-
δα, θεωρείται ντέρμπι το Ολυμπια-
κός – Παναθηναϊκός, με τη λογική
ότι πλέον, η Αθήνα κι ο Πειραιάς
είναι μία πόλη. Αλλά δεν είναι έτσι.

Πάμε παρακάτω: Πώς, όμως,
η ιστορία αποφάνθηκε για το ποιο

χει κερδίσει τους περισσότερους
τίτλους τα δώδεκα χρόνια, από
τους οποίους πολλοί είναι σερί». 

Πρόσεξε, μάστορα. Στην ίδια λί-
στα δεν υπάρχει, το… ντέρμπι
Μπαρτσελόνα – Ρεάλ Μαδρίτης.
Γιατί; Διότι αυτό δεν είναι ντέρμπι!
Δεν κάνω πλάκα τώρα. Άλλα λένε
τα κιτάπια της ιστορίας. Το απαγο-
ρεύει η ίδια η ιστορία. 

Λέει η ιστορία, μάστορα, ότι για
να είναι ένα ματς ντέρμπι, θα πρέ-
πει οι δυο μονομάχοι να είναι από
την ίδια πόλη. Συνεπώς, ούτε και
το παιχνίδι Ολυμπιακού – Παναθη-

Του Χαρίλαου 
Τουμπιώτη

Ολυμπιακός – Πανα-
θηναϊκός, σου λέει.
Ντέρμπι. Κλάσικο.
Όπως στην Ισπανία

Ρεάλ – Ατλέτικο Μαδρίτης. Ό-
πως στην Αγγλία, Λίβερπουλ -
Έβερτον. Όπως στην Αργεντι-
νή, Μπόκα Τζούνιορς με Ρίβερ
Πλέιτ. Μάλιστα. Πριν από κα-
μία δεκαριά χρόνια, το αμερι-
κανικό τηλεοπτικό δίκτυο CNN
σε σχετική έρευνα που έκανε,
κατέταξε το ντέρμπι Ολυμπια-
κού – Παναθηναϊκού ως το 6ο
πιο ενδιαφέρον του κόσμου. 

Από την φανατίλα των οπαδών,
που φτάνουν μέχρι το μίσος, κα-
θώς και το κλίμα που προκαλεί
στους πολίτες της χώρας. Την επι-
δραστικότητα, που λένε σήμερα με
την τεχνολογία.

Έχω το λόγο μου που το ξεκι-
νάω έτσι το κείμενο για να κατα-
λήξω εκεί που θέλω. Ότι αυτό το
πράγμα δεν ισχύει που λένε οι Α-
μερικάνοι στο CNN.

Έγραψε τότε στην ιστοσελίδα
του: «Αυτό είναι το ντέρμπι μετα-
ξύ των γιγάντων του ελληνικού
ποδοσφαίρου, αν και η κόντρα του
υπάρχει και στο μπάσκετ, το εθνικό
άθλημα των Ελλήνων. Στο παρελ-
θόν ο Ολυμπιακός, από την περιο-
χή του λιμανιού στον Πειραιά, εκ-
προσωπούσε την εργατική τάξη.
Σε αντίθεση, ο Παναθηναϊκός εκ-
προσωπούσε την ανώτερη τάξη
της Αθήνας. Στις μέρες μας, η κα-
τάσταση έχει εξισορροπηθεί. Πα-
ρόλα αυτά, στο γήπεδο ο Ολυ-
μπιακός είναι κυρίαρχος, αφού έ-

παιχνίδι είναι ντέρμπι και ποιο όχι;
Ανέβα στην μηχανή του χρόνου,
μάγκα, να σε πάω μία βόλτα τρε-
λή. Κάπου στα 1860 έχεις τις…
πληροφορίες της η ιστορία. Μετα-
φερόμαστε εκεί νοερά: 

Είναι τα πρώτα χρόνια που η
Βρετανία παίζει μπάλα. Δίχως κα-
νόνες, τέρματα, δίχτυα, γραμμές
στα γήπεδα και κόρνερ και τα ρέ-
στα. Στην πόλη Ντέρμπι, με την ο-
μώνυμη ομάδα που έχει πάρει και
πρωτάθλημα δεκαετία του ’70, μ’ ε-

Ο Αλαφούζος έχει κοντύνει τόσο πολύ 
τον Παναθηναϊκό σε σημείο που να τον λυπούνται 

οι γαύροι και να θεωρούν βασικούς αντιπάλους τον ΠΑΟΚ 
και την ΑΕΚ, ενώ και ιστορικά, άλλο είναι το ντέρμπι

Ολυμπιακός – ΠΑΟ:
Δεν είναι ντέρμπι...

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗΝ 
ΕΠΟΜΕΝΗ ΣΕΛΙΔΑ >>>>
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Εγγύηση ο
Μπαλτάκος
ότι ο
Κουρμπέλης
δεν θα ρίξει
καμιά
κλωτσιά
στον Χάμες 
Στο λέω από τώρα.
Άπαξ και παίξει ο
Κουρμπέλης στο
ντέρμπι, που γιατί να
μην παίξει, δηλαδή, θα
γίνει αίμα και άμμος με
τον Χάμες Ροντρίγκες.
Ο Δημητράκης
αποβλήθηκε στην
Τρίπολη, έπρεπε να
είχε αποβληθεί με τον
ΠΑΟΚ στο κύπελλο
στην «Λεωφόρο» και
γενικά έχει νεύρα το
παλικάρι. Μπορεί να
είναι από το συμβόλαιο
το καινούργιο. Μέχρι
και με τον Βόλο έκανε
σκληρά μαρκαρίσματα.
Γι αυτό ο Ολυμπιακός
ζήτησε elite διαιτητής
και από τα μεγάλα
πρωταθλήματα, Ιταλία,
Αγγλία, Γερμανία και
τα ρέστα. Μήπως κι ο
Κουρμπέλης τον
πλακώσει στις
κλωτσιές τον Χάμες και
μείνει ατιμώρητος και
τον βγάλει εκτός
παιχνιδιού τον
Κολομβιανό. Κι αν ο
Χάμες αρχίσει και
προφυλάσσει τα
ποδάρια του, δεν
μπορεί να κάνει τίποτα
μπροστά ο Ολυμπιακός.
άσε που στην πρώτη
κλωτσιά μπορεί να
γίνει κανένα πατατράκ
στο «Καραϊσκάκης» με
τίποτα μπούκες.
Σοβαροί να είμαστε, ρε.
Δεν θ’ αφήσει ο
Μπαλτάκος να γίνει
τίποτα. 
Κάτι με 50-50 θα πει.

κείνο τον φοβερό λίμπερο Ρόι Μακ
Φάρλαντ, ξεκίνησαν όλα. Εκεί έγι-
νε το πρώτο ντέρμπι. Ντάρμπι όπως
το προφέρουν οι Εγγλέζοι.

Τι, κάνανε εκεί; Μαζευόντουσαν
150 άτομα από την μια πλευρά της
πλατείας και άλλα τόσα από την
άλλη κι αρχίζανε να κλωτσούν το
τόπι, που δεν ήταν, ακόμα, μπάλα.
Ηταν ένα στρογγυλό πράγμα, από
βρεγμένα πανιά. Κάτι σαν την πα-
τσαβούρα της νοικοκυράς. Αυτοί,
λοιπόν, οι 300 είχαν για τέρματα
την εκκλησία και ένα δένδρο. Οι
άλλοι, το σχολείο κι ένα δένδρο.
Ήταν η εποχή όπου ο κορυφαίος
δραματουργός Ουίλιαμ Σέξπιρ έ-
κραξε στο «Βασιλιά Λιρ» το «τιπο-
τένιε ποδοσφαιριστή». Μέγας πο-
λέμιος του ποδοσφαίρου ο Γουί-
λιαμ. Όποιος, έλεγε, ασχολείται με
το ποδόσφαιρο, δεν ασχολείται με
το πνεύμα.

Εκεί, λοιπόν, γεννήθηκε το
ντέρμπι. Στην πόλη Ντέρμπι. Στην
Αγγλία, φυσικά, δεν αναφέρουν
την λέξη ντέρμπι για ένα ματς Μά-
ντσεστερ Γιουνάιτεντ – Λίβερπουλ.
Το λένε για ένα παιχνίδι Μάντσε-
στερ Γιουνάιτεντ – Μάντσεστερ Σί-
τι. Η Λίβερπουλ –Εβερτον, Τσέλσι
– Αρσεναλ κλπ. Όταν η Γιουνάιτεντ
νίκησε 4-3 τη Σίτι, ο Σερ Άλεξ
Φέργκιουσον, προπονητής της
πρώτης, χαρακτήρισε τη συγκεκρι-
μένη αναμέτρηση ως «το καλύτε-
ρο ντέρμπι όλων των εποχών».

Πίσω στο ντέρμπι Ολυμπια-
κού – Παναθηναϊκού. Η ουσία
της αντιπαλότητας, όπως γράφει

θλημα, δεν γέμιζε ούτε λεωφορείο
στην «Λεωφόρο». Κι έρχεται αυτός
ο άγιος άνθρωπος ο Ιβάν Γιοβά-
νοβιτς και τον βάζει σε μία τάξη
τον Παναθηναϊκό. Ο Μπόλονι έ-
φερνε σαπάκια και ο Ιβάν τα έ-
διωχνε. Μην θυμηθούμε τώρα, κά-
τι ανύπαρκτους, δεν έχει καμία ση-
μασία. Άλλο θέλω να σου πω.

Όταν ο Αλαφούζος προσέλα-
βε τον Γιοβάνοβιτς, άρχισε τις
τσιγγουνιές. Δεν το άνοιγε με τί-
ποτα το πορτοφόλι. Μάλιστα. Και
γράφανε οι Αλαφοζοτέχνες, ότι ο
Αλαφούζος είπε στον Γιοβάνο-
βιτς πάρε ό,τι θέλεις, αλλά αυτός
δεν ξόδευε. Μούσι. Τέλος πάντων,
από φέτος το άλλαξε ο έργο ο Α-
λαφούζος. Ξόδεψε παράδες και
ο Ιβάν δεν του αντιστάθηκε, φαί-
νεται. Κι έφτιαξε καλή ομάδα ο
Παναθηναϊκός. Σε σχέση μ’ εκείνο
το σκορποχώρι, μια χαρά εφέτος. 

Κι ο Αλαφούζος, βέβαια, μπή-
κε και στο κόλπο με το παρασκή-
νιο, μέχρι και ανακοίνωση κατά της
ΑΕΚ έβγαλε για την διαιτησία. Λο-
γικό είναι. Άπαξ και δεν καταφέρει
να πάρει το πρωτάθλημα εφέτος,
χαιρέτα μας τον πλάτανο. Το φο-
βάται κιόλας, όπως είπε σε δικό
μου άνθρωπο, ότι έτσι και πάει
στράφι κι εφέτος η χρονιά, αντίο
σας. Μπορεί να έχει ντράβαλα με
τον κόσμο. Κι όχι γιατί δεν έχωσε
μαρούλι στις μεταγραφές του Γε-
νάρη, αλλά γιατί δεν το παίζει τσα-
μπουκάς με ανακοινώσεις και πο-
σταρίσματα στα social media. 

Βλέπουν οι βάζελοι ότι ο Ολυ-
μπιακός, η ΑΕΚ και ο ΠΑΟΚ σφά-
ζονται  για την διαιτησία και ο Α-
λαφούζος το παίζει γαλλικά και
πιάνο. Δεν πάει έτσι το έργο, σου
λέει ο Γιαννάκης και μπορεί να το
αλλάξει. Ευκαιρία είναι στο σημε-
ρινό ντέρμπι με τον Ολυμπιακό.
Τουλάχιστον, αφού τον μίκρυνε
τον Παναθηναϊκό στην συνείδηση
των γαύρων, ας τον μεγαλώσει με
πύρινες ανακοινώσεις κατά του
Μπένετ. Εκτός κι αν έκανε καμιά
κουβέντα με τον Μπαλτάκο και
πήρε τίποτα διαβεβαιώσεις και τον
πίστεψε. Για το 50-50 πάντα. Ό-
πως το 50-50 που έπαιξε ο Νορ-
βηγός ο Έσκας στο ντέρμπι ΠΑΟΚ
- ΑΕΚ, όπου δεν έδωσε δυο απο-
βολές υπέρ της Ένωσης. Χαίρετε.

το αμερικανικό δίκτυο, είναι ταξι-
κή. Ο Παναθηναϊκός από ιδρύσε-
ώς του εκπροσωπούσε την ανώτε-
ρη τάξη των Αθηνών. Από ανθρώ-
πους κοντά στην εκάστοτε κυβέρ-
νηση. Κι ο Πειραιάς, τους μαουνιέ-
ρηδες, εργατιά. Καμία σχέση. Ερ-
γάτες ήταν κι οι δυο και οι μεν και
οι δε. Κι ο Καλαφάτης, ιδρυτής
του Παναθηναϊκού  και ο Καμπέ-
ρος με τον Μανούσκο του Ολυ-
μπιακού, λεφτάδες ήτανε, αλλά να
μην ξεφύγω άλλο. 

Στο προχωράω στο σήμερα. Ο-

λυμπιακός – Παναθηναϊκός. Ξέρεις
που τον έφτασε ο Αλαφούζος
τον Παναθηναϊκό τα τελευταία δέ-
κα χρόνια, 11, πόσα τον έχει; Να
τον λυπούνται οι γαύροι. 

Δεν υπάρχει χειρότερο πράγμα
απ αυτό, να σε λυπάται ο αντίπα-
λος για την κατάντια. Άπαξ και ρω-
τήσεις έναν γαύρο νεαρό κι όχι ε-
ξήντα φεύγα, ποιος είναι ο αντίπα-
λός του, την ΑΕΚ θα σου πει και
τον ΠΑΟΚ. Πρώτα τον ΠΑΟΚ. Μ’
αυτόν σκοτωνόμαστε, σου λέει, τα
τελευταία χρόνια για τα πρωτα-
θλήματα και τα κύπελλα. Ο Πανα-
θηναϊκός είναι για τα μπάζα. 

Έτσι είναι. Εδώ, μιλάμε ότι ο
Παναθηναϊκός άλλαξε το DNA του
από τότε που πήρε το τελευταίο
πρωτάθλημα, με τον Νικόλα Πα-
τέρα. Μετά, που ήρθε ο Γιαννά-
κης, κλάφτα Χαράλαμπε. Ψά-
χνεις να τον βρει κάθε χρόνο. Μι-
λάμε για την ομάδα που γάζωνε
στην Ευρώπη, τώρα, όχι τίποτα λι-
μοκαταστάσεις. Έπη έχει γράψει
στην Ευρώπη ο Παναθηναϊκός και
μετά, στα χρόνια τα νεότερα, απο-
κλειότανε από κάτι Καραμπάχ και
δεν θυμάμαι κάτι άλλα χωριά που
τον πετάγανε έξω. Και στο πρωτά-

Η λίστα των μεγάλων 
ντέρμπι του CNN 
1. Σέλτικ-Ρέιντζερς (Γλασκώβη, Σκωτία)
2. Ρόμα-Λάτσιο (Ρώμη, Ιταλία)  
3. Μπόκα Τζούνιορς-Ρίβερ Πλέιτ 

(Μπουένος Άϊρες, Αργεντινή)  
4. Αλ Αχλί-Ζάμαλεκ (Κάιρο, Αίγυπτος)  
5. Γαλατασαράι-Φενερμπαχτσέ 

(Κωνσταντινούπολη, Τουρκία)  
6. Ολυμπιακός-Παναθηναϊκός 

(Αθήνα, Ελλάδα)  
7. Ερυθρός Αστέρας-Παρτιζάν Βελιγραδίου 

(Βελιγράδι, Σερβία)  
8. Γουιντάντ-Ράτζα (Καζαμπλάνκα, Μαρόκο)  
9. Παλμέιρας-Κορίνθιανς 

(Σάο Πάουλο, Βραζιλία)  
10. Πενιαρόλ-Νασιονάλ 

(Μοντεβιδέο, Ουρουγουάη)

>>>>  ΣΥΝΕΧΕΙΑ AΠO ΤΗΝ 
ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΣΕΛΙΔΑ

www.iapopsi.gr
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
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Το ΙΕΚ ΑΛΦΑ, σε Αθήνα, Πειραιά,

Γλυφάδα και Θεσσαλονίκη, διαθέ-
τοντας εξειδίκευση ετών και στις
αθλητικές ειδικότητες, αποτελεί

μια σχολή με παράδοση στον Αθλητισμό,
που ανέδειξε το άθλημα του handball στην
Ελλάδα και «τάραξε τα νερά» στην αθλη-
τική εκπαίδευση της χώρας με τις διαχρο-
νικές πρωτοβουλίες «Αθλητισμός & Εκ-
παίδευση» και «Dual Career in Athletics»
(Διπλή Καριέρα Αθλητών)! 

Παρέχοντας απόλυτη εξειδίκευση στην Προ-
πονητική, έχει δημιουργήσει το Νο1 Sports
School της χώρας που βγάζει κάθε χρόνο άρ-
τια καταρτισμένους απόφοιτους, εκπαιδευμέ-
νους στις σύγχρονες προπονητικές μεθόδους,
που συνιστούν τους αυριανούς «πρωταθλητές»
της αγοράς εργασίας στα Αθλητικά Επαγγέλ-
ματα! Το ΙΕΚ ΑΛΦΑ αποτελεί Σύμβολο Επαγ-
γελματικής Επιτυχίας, γιατί δεν διασφαλίζει α-
πλά τη διασύνδεση των αποφοίτων του με την
αγορά εργασίας, αλλά «υπογράφει» την επιτυ-
χημένη τους καριέρα στην Προπονητική! Αυτό
το επιτυγχάνει, παρέχοντας ποιοτικές σπουδές
Αθλητισμού, με καθηγητές-καταξιωμένους ε-
παγγελματίες στην αγορά εργασίας, σε υπερ-
σύγχρονες εγκαταστάσεις και εξοπλισμένα ερ-
γαστήρια υψηλών προδιαγραφών σε Αθήνα,
Πειραιά, Γλυφάδα και Θεσσαλονίκη, και διαθέ-
τοντας παράλληλα ένα ισχυρό δίκτυο συνεργα-
σιών με τους μεγαλύτερους αθλητικούς φορείς
και συνδέσμους της χώρας!

Χορηγία Αθλητικής 
Εκπαίδευσης στους μεγαλύτερους
αθλητικούς φορείς
Οι κορυφαίοι αθλητικοί φορείς της χώρας επι-
λέγουν την –επί σειρά ετών- συνεργασία με τον
Τομέα Αθλητισμού του ΙΕΚ ΑΛΦΑ, στο επίπεδο
της παροχής υποτροφιών σε νέους αθλητές
τους, κοινών δράσεων και συνεργειών για την
ανάδειξη του δίπολου «Αθλητισμός & Εκπαί-
δευση», διοργάνωσης δωρεάν σεμιναρίων και
ημερίδων αποκλειστικά για τους σπουδαστές
του ΙΕΚ ΑΛΦΑ, πρακτικής άσκησης των σπου-
δαστών/αποφοίτων του κορυφαίου Sports
School στις αθλητικές εγκαταστάσεις τους, κ.ά. 

Αξίζει να αναφερθούν, μεταξύ άλλων, οι
στρατηγικές συνεργασίες του ΙΕΚ ΑΛΦΑ με:

• Τον Ολυμπιακό Σ.Φ.Π (υποτροφίες σε
παίκτες της Κ-19 και στον Ερασιτέχνη, χορηγία
στην ομάδα handball ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ-ΟΜΙΛΟΣ
ΞΥΝΗ, κ.ά.)

• Τον Πανελλήνιο Σύνδεσμο Αμειβο-
μένων Ποδοσφαιριστών -Π.Σ.Α.Π. (συν-
διοργάνωση φιλανθρωπικών αγώνων, υποτρο-
φίες και επιδότηση διδάκτρων για τους ποδο-
σφαιριστές-μέλη του Π.Σ.Α.Π. και τους συγγε-
νείς τους α’ βαθμού)

• Την Ένωση Συμμετασχόντων σε Ολυ-
μπιακούς Αγώνες- Ε.Σ.Ο.Α. (από κοινού εκ-
πόνηση του καινοτόμου προγράμματους επι-
μόρφωσης νέων ανθρώπων «Sports & Life
Mentors»)

• Τις Ενώσεις Ποδοσφαιρικών Σωμα-
τείων Αθηνών, Πειραιά και Ν/Α Αττικής,
καθώς με τον Σύνδεσμο Προπονητών Πο-
δοσφαίρου Αθηνών (δωρεάν σεμινάρια και
ημερίδες για τους σπουδαστές του ΙΕΚ ΑΛΦΑ,
υποτροφίες & επιδότηση διδάκτρων για τα μέ-
λη των εν λόγω αθλητικών φορέων)

• Το Star Sports Club στη Βούλα (διορ-
γάνωση αθλητικών events, πρακτική άσκηση
των σπουδαστών του ΙΕΚ ΑΛΦΑ από τις ειδι-
κότητες Προπονητικής, Φυσικοθεραπείας, Δι-
αιτολογίας, κ.ά.)

• Tην Ελληνική Ομοσπονδία Πετο-
σφαίρισης (παροχή υποτροφιών σε αθλητές

της, για φοίτηση στο ΙΕΚ ΑΛΦΑ Αθήνας & Θεσ-
σαλονίκης)

• Τη Χ.Α.Ν.Θ (παροχή υποτροφιών σε α-
θλητές, προπονητές και μέλη του ιστορικού α-
θλητικού συλλόγου για φοίτηση στο ΙΕΚ ΑΛΦΑ
Θεσσαλονίκης, συνδιοργάνωση σεμιναρίων &
αθλητικών events, κ.ά. 

Ξεκάθαρη υπεροχή στις Σπουδές Προ-
πονητικής, με... αποδείξεις!

Η ξεκάθαρη υπεροχή του ΙΕΚ ΑΛΦΑ στις
Σπουδές Προπονητικής έγκειται στα εξής:

• Στην πολυετή εμπειρία του εκπαιδευτικού
φορέα στις αθλητικές ειδικότητες 

• Στην υψηλού επιπέδου εκπαίδευση, τόσο
σε θεωρητικό όσο και σε πρακτικό επίπεδο, από
καθηγητές-επαγγελματίες στον χώρο του Α-
θλητισμού που διαθέτουν πολυετή εμπειρία και
παρουσία στα γήπεδα

• Στην ειδίκευση στην Προπονητική 14 α-

θλημάτων: Ποδόσφαιρο, Μπάσκετ, Βόλεϊ, Στί-
βος, Κολύμβηση, Τένις, Γυμναστική με βάρη,
Fitness, Handball, Boccia, Ειδική Φυσική Αγω-
γή, Cheerleading, Personal Training, Beach
Βόλεϊ

• Στην πρακτική εξάσκηση από κορυφαίους
προπονητές και γυμναστές, στους μεγαλύτε-
ρους ανοιχτούς και κλειστούς αθλητικούς χώ-
ρους, σε Αττική και Θεσσαλονίκη

• Στη χορηγία στην ομάδα handball OΛΥ-
ΜΠΙΑΚΟΣ Σ.Φ.Π- Όμιλος ΞΥΝΗ, που προέκυψε
από συνένωση του ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΥ με τον Πρω-
ταθλητή Ελλάδος Handball Ανδρών 2016-
2017 ΙΕΚ ΞΥΝΗ Ν.Ι.

• Στην άμεση σύνδεση με την αγορά εργα-
σίας, μέσω των κορυφαίων συνεργασιών με
τους μεγαλύτερους αθλητικούς φορείς και συν-
δέσμους της χώρας, όπου το ΙΕΚ ΑΛΦΑ είναι
Χορηγός Αθλητικής Εκπαίδευσης.

Για περισσότερες
πληροφορίες &
εγγραφές στα
Νέα Τμήματα
Φεβρουαρίου:
• ΙΕΚ ΑΛΦΑ
Αθήνας:
Πατησίων 31, 
210 5279500
• ΙΕΚ ΑΛΦΑ
Πειραιά:
Φίλωνος 39, 
210 4120313
• ΙΕΚ ΑΛΦΑ
Γλυφάδας: 
Λ. Βουλιαγμένης
57, 210 9640117
• ΙΕΚ ΑΛΦΑ
Θεσσαλονίκης:
Βαλαωρίτου 9,
2310 552406

http://www.iekalfa.gr/

ΣΠΟΥΔΕΣ ΠΡΟΠΟΝΗΤΙΚΗΣ
ΣΤΟ ΙΕΚ ΑΛΦΑ 

Γιατί… γεννήθηκες
για να πετύχεις!

Εγγραφές στα νέα τμήματα Φεβρουαρίου, στο ΙΕΚ
ΑΛΦΑ Αθήνας, Πειραιά, Γλυφάδας και Θεσσαλονίκης

www.iapopsi.gr
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
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Ευρωπαϊκό
πρωτάθλημα
η Ίντερ 
χωρίς Ιταλό
παίκτη…
Το φαινόμενο
χρησιμοποίησης
αλλοεθνών
ποδοσφαιριστών δεν
είναι ελληνικό. Είναι
πανευρωπαϊκό.
Γήπεδο Σαντιάγκο
Μπερναμπέου. Τετάρτη
Μαΐου 2010. Τελικός
Τσάμπιονς Λιγκ, Ίντερ
– Μπάγερν. Οι
«νερατζούρι» του
Μουρίνιο κερδίζουν 2-
0 και κάνουν το
τρεμπλ. Σύνθεση των
νικητών: Σέζαρ,
Μαϊκόν, Λούσιο,
Σάμουελ, Κίβου (68’
Στάνκοβιτς), Ζανέτι,
Καμπιάσο, Σνάιντερ,
Ετό, Ντιέγκο Μιλίτο
(92’ Ματεράτσι),
Πάντσεφ (79’
Μουντάρι). Μοναδικός
Ιταλός, από τους 14
που χρησιμοποιήθηκαν,
ο Ματεράτσι. Κι αυτός
τιμής ένεκεν στις
καθυστερήσεις, για να
σηκώσει το Κύπελλο. Η
Ίντερ πήρε ύστερα από
45 χρόνια το
Ευρωπαϊκό
Πρωτάθλημα, χωρίς
Ιταλούς. Οι οπαδοί το
πανηγύρισαν το ίδιο.
Τι κι αν η υπερδύναμη
στο Παγκόσμιο
ποδόσφαιρο μερικά
χρόνια αργότερα θα
έμενε εκτός
Μουντιάλ… Και σε
χώρες, μάλιστα, που
ασχολούνται σοβαρά
με την παραγωγή
ποδοσφαιριστών, όπως
η Ολλανδία. Ανάλογο
ζήτημα υπάρχει και
στις σκανδιναβικές
χώρες, όπως και στις
βαλκανικές. Είναι οι
συνέπειες της
παγκοσμιοποίησης στο
ευρωπαϊκό
ποδόσφαιρο. Φτηνά
πόδια από την Αφρική,
αλλά και μετακινήσεις
από κάθε γωνιά της
γης, εκεί όπου
αναζητούνται
λαβράκια.

Ποιος από τους μεγάλους θα
δεχτεί να χρησιμοποιεί τρεις και
τέσσερεις Έλληνες ποδοσφαιρι-
στές υποχρεωτικά σε όλη τη διάρ-
κεια του αγώνα; Ποιος θα τολμή-
σει να τους το επιβάλει;

Θεατής ο Τάκης Μπαλτάκος
Για ένα τόσο σοβαρό θέμα, ο

πρόεδρος της ΕΠΟ Τάκης Μπαλ-
τάκος παραμένει θεατής. Με πα-
ραινέσεις δεν δίνονται λύσεις.
Χρειάζεται αποφασιστικότητα. Και
τίποτα δεν ωριμάζει με μαγικό ρα-
βδί για να έχουμε αποτελέσματα.
Χρειάζεται δουλειά. Εκεί φαίνεται
η ικανότητα και η αξία του θεσμι-
κού προσώπου. Του παράγοντα

ξαρτήτως από τα προβλήματά που
υπάρχουν σε αυτό, θέλει τον Έλ-
ληνα ποδοσφαιριστή και για συ-
ναισθηματικούς λόγους», είπε ο
Γιώργος Μποροβήλος.

Όλοι χάρηκαν και αγκάλιασαν
την πρόταση του Αστέρα, αλλά ό-
ταν έσβησαν τα φώτα, ξανά τα ί-
δια. Απόφαση επί του πρακτέ-
ου; Next year. Ακόμη και η ομά-
δα της Τρίπολης που πρωτοπορεί,
στη χάση και στη φέξη χρησιμο-
ποιεί γηγενείς ποδοσφαιριστές.
Αυτοακυρώνεται δηλαδή. Περιμέ-
νει να περάσει υποχρεωτική διά-
ταξη για να εφαρμόσει όσα Ευαγ-
γελίζεται;

Του Νίκου Συνοδινού

Οι αποτυχίες της ε-
θνικής ομάδας,
ήταν αυτές που
χτύπησαν καμπα-

νάκι. Όλοι άρχισαν να μιλούν
γι’ αφελληνισμό του ελληνι-
κού ποδοσφαίρου. Η ΕΠΟ
πρωταρχικά που στραπατσαρί-
στηκε η βιτρίνα της. 

Το… πατριωτικό αίσθημα, ακό-
μη και μετά την κατάκτηση της κο-
ρυφής το 2004, πήγε περίπατο.
Ουδείς ασχολήθηκε σοβαρά παρά
τον πακτωλό χρημάτων που έφερε
η εθνική ομάδα να ορίσει κανόνες
στήριξης του Έλληνα ποδοσφαιρι-
στή. Αρκούσαν τα συμβόλαια των
ξένων που έρχονταν, καθώς το πο-
σοστό της ΕΠΟ από αυτά, ήταν
ουσιαστικά ο οικονομικός αιμοδό-
της για παχυλούς μισθούς στις άλ-
λες καραβιές, των προσλήψεων
στην Ομοσπονδία.

Κάθε λίγο και λιγάκι, κάποιος
ξυπνούσε από τον λήθαργό του,
μιλούσε για τον Έλληνα ποδο-
σφαιριστή, μέχρι το θέμα να ξεχα-
στεί και να επανέλθει με την ίδια
κατάληξη.

Πλέον ο πρόεδρος του Αστέρα
Τρίπολης Γιώργος Μποροβήλος
είχε ανεβάσει το θέμα της υποχρε-
ωτικότητας συμμετοχής Έλληνα
ποδοσφαιριστή στην ενδεκάδα.
Και κει που αρχικά υπήρχαν συζη-
τήσεις για τρεις και τέσσερις, η τε-
λική πρόταση περιλάμβανε έναν…

«Το ποτήρι έχει ξεχειλίσει, είναι
κοινή παραδοχή ότι οι ενδεκάδες
των ομάδων της Super League 1
κατά μεγάλο ποσοστό είναι με ξέ-
νους ποδοσφαιριστές και σε πολ-
λά παιχνίδια μπορεί οι δύο ενδε-
κάδες να έχουν 2-3 η και καθόλου
Έλληνες. Εννοείται ότι κάποιες ο-
μάδες βάζουν περισσοτέρους Έλ-
ληνες ποδοσφαιριστές. Όμως η
πρότασή μας είχε την έννοια της
υποχρεωτικότητας, σε πρώτη φά-
ση να μπουν στην ενδεκάδα ένας ή
δύο Έλληνες ποδοσφαιριστές και
να είναι καθ’ όλη τη διάρκεια στο
παιχνίδι. Αν υπογράψουμε όλοι και
συμφωνήσουμε σε μία προκήρυ-
ξη, δε θα υπάρχει κανένα πρόβλη-
μα. Το έχουν κάνει κι άλλες λίγκες
και νομίζω ότι σιγά σιγά αυτή η ι-
δέα αποκτά αρκετούς οπαδούς μέ-
σα στη λίγκα, δηλαδή οι ομάδες
βλέπουν ότι έχουμε φτάσει σε α-
διέξοδο.

Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι το έ-
χει ανάγκη μόνο η Εθνική ομάδα,
είναι ότι και ο Έλληνας φίλαθλος
που αγαπάει το ποδόσφαιρο ανε-

που ενδιαφέρεται έμπρακτα για τις
εθνικές ομάδες. Πρακτικά του αν-
θρώπου που θέλει να προοδεύσει
το ελληνικό ποδόσφαιρο και να ε-
νισχυθούν τα ταμεία της ΕΠΟ από
τις επιτυχίες της εθνικής. Γιατί με
τη σημερινή εικόνα που προκαλεί
θλίψη, ποιος θα κατηγορήσει τον
Γκουστάβο Πογέτ, αν δεν τα κατα-
φέρει να οδηγήσει την εθνική αν-
δρών στα τελικά του Ευρωπαϊκού
Πρωταθλήματος το 2024; Εξάλ-
λου οι απανωτές αποτυχίες που
προηγήθηκαν από τους προκατό-
χους του, οδήγησαν την Ελλάδα
σε… άτακτη υποχώρηση στην κα-
τάταξη της UEFA και κατ’ επέκτα-
ση σε άσχημες κληρώσεις με ισχυ-
ρές ομάδες.

Η κεφαλή του ελληνικού ποδο-
σφαίρου… εύχεται να χρησιμοποι-
ούνται περισσότεροι Έλληνες. Α-
ναζητεί νομικό πλαίσιο να περάσει
διάταξη. Σε αναζητώ στη… Σαλο-
νίκη που λέει και ο Μητροπάνος.
Τώρα όμως που προέκυψαν Κων-
σταντέλιας, Κουλιεράκης και η πα-
ρέα τους στον ΠΑΟΚ, οι συνθήκες
μπορεί να ωρίμασαν. Καλές οι κα-
ραβιές, αλλά καλύτεροι οι Έλλη-
νες.

Βέβαια θα σπάσει η αλυσίδα
των νταραβεριτζήδων που κονο-
μάνε από τα πάρε δώσε. Δεν είναι
τυχαίο πως ομάδες αλλάζουν 20

www.iapopsi.gr
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
24/26 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙOY 2023

Οι μεγάλοι βολεύονται, οι μικρομεσαίοι κοιμούνται τον ύπνο του
δικαίου, ο… ηγέτης Μπαλτάκος κάνει ευχές, η εθνική ομάδα
κατατροπώνεται, οι ποδοσφαιριστές μας ξενιτεύονται και οι
σφαλιάρες στην Ευρώπη πέφτουν βροχή. Ο Μποροβήλος
προσπαθεί –έστω και με μίνι πρόταση-αλλά μέχρι εκεί… 

Ο αφελληνισμός 
του ποδοσφαίρου μας

έχει υπογραφή
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παίκτες κάθε σεζόν. Αυτή η διαδι-
κασία κάτι εξυπηρετεί. Οι ιδιοκτή-
τες όμως πρέπει να έχουν τ μάτια
τους και τα μυαλά τους ανοικτά.

Παλιό το φρούτο 
της ξενομανίας 
To φρούτο των ξένων δεν είναι
νέο. Στο… μακρινό 2010, στο
πλαίσιο των ομίλων του Europa
League ο Παύλος Δερμιτζάκης εί-
χε ξεκινήσει την ομάδα του ΠΑΟΚ
κόντρα στη Ντιναμό Ζάγκρεμπ(1-
0) χωρίς κανέναν Έλληνα στην
ενδεκάδα (κατά τη διάρκεια του α-
γώνα χρησιμοποιήθηκαν οι Σαλ-
πιγγίδης και Σακελλαρίου). 

Κάτι που επανέλαβε ο ΠΑΟΚ
τον Ιούλιο του 2017, με προπονη-
τή τον Σέρβο Αλεξάνταρ Στανόγε-
βιτς στον εκτός έδρας αγώνα του
με την Ολιμπίκ Ντονιέτσκ, στο
πλαίσιο των προκριματικών του
Europa League. Και τότε οι Θεσ-
σαλονικείς ξεκίνησαν τον συγκε-
κριμένο αγώνα, που είχε λήξει 1-
1, έχοντας μόνο ξένους στην ενδε-
κάδα τους, ενώ αγωνίστηκε ως
αλλαγή στα τελευταία λεπτά μόνο
ο Πέλκας. Την Πέμπτη 15 Σεπτεμ-
βρίου 2016 ο Ολυμπιακός αντιμε-
τωπίζοντας εκτός έδρας τη Γιούν-
γκ Μπόις για τους ομίλους του
Europa League, σε αγώνα που νί-
κησε με 0-1 με προπονητή τον Πά-
ουλο Μπέντο, και στους 14 «ερυ-
θρόλευκους» ποδοσφαιριστές που
έπαιξαν δεν υπήρχε για πρώτη φο-
ρά στην ιστορία του κανένας Έλ-
ληνας!

Τρεις μέρες αργότερα έμελλε
να επιστρατεύσει 14 αμιγώς ξέ-
νους και ο Παναθηναϊκός, έστω
και σε άλλη διοργάνωση (στον α-
γώνα με τον ΠΑΣ Γιάννινα στη
Super League). 

Είναι κατανοητό για τις μεγάλες
ομάδες ειδικά, πως η ενίσχυσή
τους με πολλούς ξένους, είναι επι-
βεβλημένη για να κάνουν τη δια-
φορά. Στον Παναθηναϊκό ο Στρα-
ματσόνι έδιωξε όλους τους Έλλη-
νες. Το πρόβλημα δεν ήταν ότι γέ-
μισε ξένους, αλλά πως οι περισσό-
τεροι ήταν μετριότητες… και σί-
γουρα κατώτεροι των Ελλήνων.

Για το γεγονός αυτό είχε ανα-
φερθεί ο πρώην ομοσπονδιακός

τεχνικός Τζον Φαν’τ Σιπ μετά τη νί-
κη με 2-1 επί της Σουηδίας στις 8
Σεπτεμβρίου 2021, για να επανέλ-
θει απόλυτα δικαιωμένος μετά την
εικόνα της 1ης αγωνιστικής της
περασμένης σεζόν 2021-22 και να
γράψει σε μέσο κοινωνικής δι-
κτύωσης: «Το ελληνικό ποδόσφαι-
ρο ξεκάθαρα έχει ένα πρόβλημα
ταυτότητας. Οι πέντε ‘μεγάλες’ ο-
μάδες (Παναθηναϊκός, ΠΑΟΚ, Α-

ΕΚ, Ολυμπιακός, Άρης) έβαλαν
στην ενδεκάδα τους την πρώτη α-
γωνιστική της ελληνικής Super
League συνολικά επτά Έλληνες
παίκτες. Μέσος όρος 1,4 σε κάθε
ομάδα». Στον αγώνα του ΠΑΟΚ α-
πέναντι στον ΠΑΣ Γιάννινα σε όλη
τη διάρκεια της αναμέτρησης της
Τούμπας ο Λουτσέσκου χρησιμο-
ποίησε 15 παίκτες και δεν αγωνί-
στηκε ούτε ένας Έλληνας ποδο-
σφαιριστής! Την ίδια ώρα οι Τζό-
λης, Γιαννούλης, Πέλκας και Λη-
μνιός βρίσκονταν κι έπαιζαν στο ε-
ξωτερικό.

Ο ΠΑΟΚ μάλιστα, ήταν η ομά-
δα που σε επίπεδο νέων σάρωνε
τα πρωταθλήματα. Οι νέοι όμως ή-
ταν εξαφανισμένοι. Ο Ραζβάν
Λουτσέσκου είχε δείξει τις διαθέ-
σεις του και νωρίτερα, όταν στο
πρώτο ματς με τη Ριέκα (1-1) στην
Τούμπα στις 19 Αυγούστου 2021
χρησιμοποίησε μόλις έναν Έλλη-
να, τον Αλέξανδρο Πασχαλάκη, ε-
νώ οι υπόλοιποι της ενδεκάδας ή-
ταν από 10 διαφορετικές χώρες!

Το έπος με
Έλληνες
παίκτες
Από τις αρχές της
δεκαετίας του 1980 το
ελληνικό ποδόσφαιρο
άρχισε να χρησιμοποιεί
ξένους παίκτες τόσο
στο εθνικό
πρωτάθλημα όσο και
στους ευρωπαϊκούς
αγώνες των ομάδων.
Ένα από τα
επιχειρήματα των
ομάδων για την
χρησιμοποίηση ξένων
παικτών είναι η
διάκρισή τους στα
ευρωπαϊκά
πρωταθλήματα. Και
αυτό, παρά το γεγονός
ότι η μεγαλύτερη
διάκριση ελληνικής
ομάδας ήταν του
Παναθηναϊκού που
κατάφερε να φτάσει
στον τελικό του
Ευρωπαϊκού
Πρωταθλήματος
Ποδοσφαιρικών
Συλλόγων το 1971 με
ομάδα που
αποτελούνταν
αποκλειστικά από
Έλληνες
ποδοσφαιριστές.
Επίσης, η Εθνική
Ελλάδος πήρε το
Ευρωπαϊκό
Πρωτάθλημα στην
Πορτογαλία το 2004
με την συντριπτική
πλειοψηφία των
παικτών της να
προέρχεται από
ελληνικές ομάδες.

Πώς προέκυψαν
λοιπόν οι μικροί που
προωθήθηκαν απ’ τον
Ρουμάνο προπονητή και
σήμερα τους θαυμάζουμε; Ο
Λουτσέσκου δεν αγάπησε ξαφ-
νικά τους Έλληνες παίκτες, αλ-
λά αναγκάστηκε να τους χρησι-
μοποιήσει, καθώς ξέμεινε από ξέ-
νους ποδοσφαιριστές, προέκυψαν
τραυματισμοί και αστοχίες κι έτσι
αναδείχθηκαν τα παιδιά που ήταν
ξεχασμένα ή δεν τους δίνονταν οι
ευκαιρίες που ήταν επιβεβλημένες
για να ξεδιπλώσουν το ταλέντο
τους. Μόνο με την αξιοποίηση και
εκμετάλλευση των φυτωρίων
τους οι Ελληνικές ομάδες θα επι-
τύχουν σημαντικά οικονομικά και
λειτουργικά οφέλη, όπως: 

• Εξοικονόμηση κόστους αγο-
ράς ποδοσφαιριστών 

• Εξελληνισμός του ποδοσφαί-
ρου μας 

• Αναβάθμιση της αγωνιστικής
διάθεσης και προσφοράς των πο-
δοσφαιριστών 

• Διεύρυνση των επιλογών του
Ομοσπονδιακού Προπονητή 

Η απουσία γηγενών ποδοσφαι-
ριστών, δεν προκαλεί μόνο την υ-
ποβάθμιση των εθνικών ομάδων,
αλλά και τη ρήξη του συναισθημα-
τικού δεσμού με τους φιλάθλους.
Οι παίκτες-σημαίες εξαφανίζονται.
Ο δε υπερεπαγγελματισμός έχει
και τις αρνητικές του παρενέργει-
ες. Η παραγωγή ποδοσφαιριστών,
απαιτεί πέρα από ειδικευμένους
προπονητές και υπομονή και οικο-
νομικό κόστος. Απαιτεί και προϋ-
ποθέτει επένδυση σε εγκαταστά-
σεις και σε τεχνικό επιτελείο (προ-
πονητές, σκάουτερ κ.λπ.). Αρκετές
ομάδες το πράττουν ή επιχειρούν
να το κάνουν. Αλλά σε αρκετές
των περιπτώσεων με λανθασμένο
τρόπο και κακές επιλογές. Στις υ-
ποδομές δεν μας ενδιαφέρει να
βολέψουμε παλαίμαχους ή τους
φίλους μας, αλλά τα κατάλληλα
πρόσωπα που θα έχουν αποτελέ-
σματα.

www.iapopsi.gr
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Θύμισε
Κούδα 
Στην Τούμπα (και όχι
μόνο) παραμιλάνε με
τον Κωνσταντέλια. Κι
έχουν να λένε τόσο για
το scouting από τους
ανθρώπους της
ομάδας, όσο και για
την δουλειά του
Πάμπλο Γκαρσία.
Δεν είναι λίγοι που τον
συγκρίνουν με τον
μεγάλο Γιώργο Κούδα.
Άλλες εποχές, άλλα
μεγέθη. Η αλήθεια
όμως είναι ότι ο
Κωνσταντέλιας σε
κάθε ματς κλέβει την
παράσταση και
δικαιώνει όσους τον
πίστεψαν
Στο πρόσφατο ματς με
την ΑΕΚ ο  Έλληνας,
σε μια επέλαση από τα
αριστερά, που
ανάγκασε τον Λάζαρο
Ρότα (που είναι από
τους καλύτερους μπακ
της Super League) να
μην μπορεί να τον
ακολουθήσει…
Θύμισε την φάση με
τον Καψή και τον
Κούδα πριν από
πολλές δεκαετίες…

θα αγωνιστεί στο εξωτερικό. 
Το ταλέντο του δεν μπορεί να

μείνει στην Ελλάδα, με τον ΠΑΟΚ
να ψάχνει και να περιμένει την ιδα-
νική πρόταση  που όλα δείχνουν ό-
τι μπορεί να είναι γύρω στα 15 ε-
κατ. ευρώ και μαζί με τα μπόνους
να φτάσει τα 17,5 εκατ. ευρώ. Πο-
λύ κοντά σ αυτά που φαίνεται να
ζητάει ο ΠΑΟΚ.

Επί της ουσίας τέτοια deals στο
εξωτερικό κάνει κυρίως ο Ολυ-
μπιακός λόγω της παρουσίας του
στις ευρωπαϊκές διοργανώσεις, κυ-
ρίως στο Champions League, αλ-
λά και στο Europa League.

Ο ΠΑΟΚ δεν έχει ανάλογη ευ-
ρωπαϊκή πορεία και ως εκ τούτου

άρχισαν να σκάνε προτάσεις στα
γραφεία του ΠΑΟΚ.

Για την ώρα  τα 10 εκατ. της Μί-
λαν (που είναι η τελευταία χρονικά
προσφορά) μοιάζουν λίγα.

Ακόμη και  η πρόταση της Σάλ-
τσμπουργκ που  πρόσφερε στους
Θεσσαλονικείς 12 εκατ. ευρώ, δεν
στάθηκαν ικανά να πείσουν τους
ανθρώπους του ΠΑΟΚ να τον πα-
ραχωρήσουν..

Τον  κοστολογούν κοντά στα 20
εκατομμύρια ευρώ, ένα ποσό που
μπορούν να δώσουν εύκολα τα με-
γάλα ευρωπαϊκά κλαμπ, όπου τέ-
τοια ποσά δίνονται από κλαμπ των
πέντε μεγαλύτερων πρωταθλημά-
των, δηλαδή Αγγλία, Ισπανία, Ιτα-
λία, Γερμανία και Γαλλία.

Το σίγουρο είναι ότι ο Γιάννης
Κωνσταντέλιας αργά ή γρήγορα

Του Μανώλη Δράκου 

Με αξία όχι μεγαλύ-
τερη από  400 χι-
λιάδες ευρώ ο Βο-
λιώτης ποδοσφαι-

ριστής του ΠΑΟΚ αναμένεται
να ξεπεράσει κάθε προηγούμε-
νο στο ελληνικό ποδόσφαιρο.
Ο Γιάννης Κωνσταντέλιας επι-
βεβαιώνει την εκτίμηση πως
μπορεί το καλοκαίρι ή την επό-
μενη χρονιά να γίνει μια από
τις πιο ακριβές μεταγραφές
Έλληνα ποδοσφαιριστή, αν
κρίνει κανείς από το ενδιαφέ-
ρον που υπάρχει γι  αυτόν από
ομάδες του εξωτερικού.

Ήδη ο νεαρός μεσοεπιθετικός
βρίσκεται στο μπλοκάκι συλλόγων
όπως η Τσέλσι και η Άρσεναλ, ενώ

είναι έκπληξη το γεγονός ότι αξιώ-
νει αυτά τα χρήματα για την παρα-
χώρηση του και αν στο τέλος θα
καταφέρει να εισπράξει ένα τέτοιο
ποσό.

Το προηγούμενο επιχείρημα του
ΠΑΟΚ ήταν με τον Χρήστο Τζόλη ο
οποίος μετακινήθηκε στη Νόριτς με
11 εκατ. ευρώ. Ένα χρόνο μεγαλύ-
τερος από τον Κωνσταντέλια έγινε
πέρσι η πιο ακριβή μεταγραφή πο-
δοσφαιριστή που έφυγε από την
Τούμπα για το εξωτερικό.

Υπάρχουν βέβαια και περιπτώ-
σεις Ελλήνων ποδοσφαιριστών
που αποκτήθηκαν από άλλες ομά-
δες σε μικρή ηλικία και πήραν υπε-
ραξία αγωνιζόμενοι στο Δικέφαλο,

⇣

ΚωνσΤΑνΤελιΑσ:
σφήνα στα

μεγάλα deal 
του Ολυμπιακού

Ο μικρός του
ΠΑΟΚ έτοιμος να
μπει στο κλαμπ με
Ρέτσο, Τσιμίκα και

Μανωλά που
έκαναν μεγάλες
μεταγραφές στο

εξωτερικό

www.iapopsi.gr
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
24/26 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙOY 2023



17

όπως ο Λημνιός και ο Γιαννούλης
που αποκτήθηκε σχεδόν δωρεάν
από το Βατανιακό και πρόσθεσε
στους τραπεζικούς λογαριασμούς
της ΠΑΕ ΠΑΟΚ περισσότερα από 8
εκατομμύρια ευρώ με τη μεταγρα-
φή στην Νόριτς. 

Ο Πέλκας έφερε σκάρτα 2,5 ε-
κατ. ευρώ από τη Φενερμπαχτσέ
και για όλους τους άλλους που έ-
φυγαν από την Τούμπα ούτε λόγος
για τα ποσά που έφεραν στον «Δι-
κέφαλο του Βορρά».

Τα deal που έκανε ο Ολυμπια-
κός την τελευταία δεκαετία ήταν
σαφώς πιο εντυπωσιακά και έγρα-
ψαν ιστορία στον χώρο των μετα-
γραφών με ποσά που εκτοξεύτη-
καν από την διεθνή αγορά παρά το
γεγονός ότι τα πιο πολλά αφορού-
σαν αμυντικογενείς ποδοσφαιρι-
στές και όχι μέσους ή επιθετικούς,
όπως είναι ο Κωνσταντέλιας.

Το καλοκαίρι του 2017, ο Ολυ-
μπιακός πέτυχε το πιο κερδοφόρο
deal Έλληνα ποδοσφαιριστή.

Η μετακίνηση του Παναγιώτη
Ρέτσου στη Λεβερκούζεν ολοκλη-
ρωνόταν (έναντι 17,5 εκατ.) ευρώ
και ο 19χρονος -τότε- αμυντικός έ-
βαζε το όνομά του πρώτο στη λί-
στα με τις ακριβότερες μεταγραφές
Ελλήνων παικτών.

Εκείνη η μεταγραφή συνιστά
την πιο ακριβή πώληση Έλληνα πο-
δοσφαιριστή στο εξωτερικό και
μοιάζει απίθανο αυτό το ρεκόρ να
σπάσει .Ακόμα κι αν δεν γνωρίζου-
με με ακρίβεια το καθαρό ποσό που
εισέπραξαν οι Πειραιώτες από την
πώληση του Ρέτσου και μόνο (δη-
λαδή χωρίς να υπολογίζονται τα
μπόνους), έβαλαν στα ταμεία τους
17,5 εκατ. ευρώ. 

Τα ρεπορτάζ εκείνων των ημε-
ρών έκαναν λόγο μέχρι και για 22
εκατ. ευρώ, αν και φαίνεται πως
αυτή η διαφορά οφείλεται σε διά-
φορα μπόνους.Παρόλα αυτά τα
χρήματα που δαπανήθηκαν για τον
Ρέτσο παραμένουν ακόμα το μεγα-
λύτερο ποσό που έχει μπει στα τα-
μεία ελληνικής ομάδας από Έλλη-
να ποδοσφαιριστή.

Ο Τσιμίκας είναι η δεύτερη πιο
ακριβή μεταγραφή από τον Ολυ-
μπιακό στην Λίβερπουλ. Μαζί με τα
μπόνους επίτευξης στόχων, ύψους
3,5 εκατομμυρίων ευρώ, η αξία της

μέχρι τα 13 εκατ. ευρώ. Σε περί-
πτωση πιο υψηλής πώλησης, τότε
η ελληνική ομάδα θα έπαιρνε το
50%, ήτοι πάνω από 6.500.000
ευρώ. Συν αυτώ, ο Ολυμπιακός θα
εισέπραττε 500.000 ευρώ για κάθε
20 παιχνίδια για οποιαδήποτε επί-
σημη διοργάνωση λάμβανε μέρος
ο παίκτης, με ανώτατο όριο τα 80
παιχνίδια.

Ως εκ τούτου, ο Ολυμπιακός εί-
χε εξασφαλισμένα 13 εκατ. ευρώ
από την πώληση του Μανωλά και
πήρε ως μπόνους ακόμα 2 εκατ.
ευρώ. Έκτοτε, ο Μανωλάς έγινε η
πιο ακριβή πώληση Έλληνα παίκτη
στην ιστορία, μετά τα 36 εκατ. ευ-
ρώ που δαπάνησε η Νάπολι το κα-
λοκαίρι του 2019 για να καλύψει
τη ρήτρα αποδέσμευσης από τη
Ρόμα από τα οποία οι «ερυθρόλευ-
κοι» πήραν ένα ποσό γύρω στα 4
εκατ. ευρώ…

Μέσα σ αυτό το κλειστό κλαμπ
ανήκει και ο Κώστας Μήτρογλου
που έφυγε από τον Ολυμπιακό στη
Φούλαμ  με 15,2 εκατ. ευρώ και
στη συνέχεια μετακόμισε από τη
Μπενφίκα στη Μαρσέιγ με άλλα
15 εκατ. ευρώ. Ο Σάμαρης μετακό-
μισε από τον Ολυμπιακό στην
Μπενφίκα με 10 εκατ. ευρώ, ενώ
για να ψάξουμε να βρούμε τους υ-
πόλοιπους (Σεϊταρίδης, Παπαστα-
θόπουλος, Μαχλάς, Σαμαράς και
Γεωργάτος) θα πρέπει να ανατρέ-
ξουμε βαθιά στο παρελθόν.

Για την ιστορία: Ο πρώτος που
άνοιξε την πόρτα του εξωτερικού
στους Έλληνες ποδοσφαιριστές ή-
ταν ο Γιώργος Σιδέρης τον Μάιο
του 1970…

μεταγραφής φτάνει τα 17 εκατ. ευ-
ρώ (για το 80% των δικαιωμάτων
του παίκτη). Μόνον ο Ποντένσε (ό-
ταν έφυγε για την Γουλβς έναντι
21 εκατ. ευρώ) και ο Ρέτσος έφε-

ραν περισσότερα χρήματα στα τα-
μεία του Ολυμπιακού.  

Ωστόσο η ακριβότερη μεταγρα-
φή Έλληνα ποδοσφαιριστή παρα-
μένει η μετακίνηση του Κώστα Μα-
νωλά, αλλά  από την Ρόμα στη Νά-
πολι που έγινε με 36 εκατ. ευρώ!
Μυθικά λεφτά.

Ο διεθνής στόπερ παραχωρή-
θηκε από τον Ολυμπιακό στη Ρόμα
σε ένα πολύ ιδιότυπο deal,  με το
οποίο η ελληνική ομάδα εισέπρα-
ξε 6,5 εκατ.  ευρώ αρχικά και θα
λάμβανε άλλα τόσα αν ο παίκτης
έμενε στους 'τζιαλορόσι' μέχρι την
1η Σεπτεμβρίου 2016 ή αν έμενε
ελεύθερος μέχρι τότε. Στην τρίτη
περίπτωση, αυτήν της μεταγραφής,
ο Ολυμπιακός θα έπαιρνε επίσης
το ίδιο ποσό αν η πώληση έφτανε

Ψάχνεται 
ο Τζόλης
Δεν είναι η καριέρα
που θα ονηρευόταν ο
Χρήστος τζόλης ο
οποίοε μετά το
δανεισμό του στη
τβέντε επέστρεψε ξανά
στη νόριτς, αλλά δεν
είναι βασικός.
Πρόσφατα μάλιστα,
έπαιξε αλλαγή με την
Μπέρμπιγχαμ και
κατάφερε να πετύχει
γκολ μετά από εφτά
ολόκληρους μήνες!
ο 21χρονος είχε
τραυματιστεί σοβαρά
στο αριστερό του
γόνατο τον οκτώβριο
του 2022 και είχε
μείνει εκτός
αγωνιστικών
υποχρεώσεων για
περίπου τρεις μήνες.
Έτσι, το γκολ που
πέτυχε  ήταν το πρώτο
του από τον αύγουστο
του προηγούμενο
έτους, όπου είχε
σκοράρει με τη φανέλα
της τβέντε
(αγωνιζόταν ως
δανεικός) απέναντι
στην Εξέλσιορ στο
πρωτάθλημα
ολλανδίας….
Για τον τζόλη πολλά
λέγονται και ακόμα
περισσότερα
ακούγονται ως προς το
ενδεχόμενο πιθανής
επιστροφής του στο
ελληνικό ποδόσφαιρο
το καλοκαίρι….

⇣
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άνοιξε την πόρτα
του εξωτερικού
στους Έλληνες
ποδοσφαιριστές
ήταν ο Γιώργος
σιδέρης τον Μάιο
του 1970…
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Πήγε να 
χάσει τον
Κωνσταντέλια
Η μαγική ενέργεια του
20χρονου -στις 10 Μαϊου-
Γιάννη Κωνσταντέλια στην
ασίστ που έδωσε πεσμένος
και ο ΠΑΟΚ άνοιξε το σκορ
απέναντι στην ΑΕΚ, θα συ-
ζητιέται για πολλά χρόνια. Ο
Γιάννης Κωνσταντέλιας ζει
το δικό του όνειρο με τους
πάντες να τον αποθεώνουν.
Κάποιοι μίλησαν κι έγραψαν
για το νέο Χατζηπαναγή. Ευ-
τυχώς το παιδί είναι σοβαρό
και δεν παίρνουν τα μυαλά
του αέρα. Δεν πήραν όταν
δοκιμάστηκε για περίπου 10
ημέρες στη Μπαρτσελόνα
και έκανε πολύ καλή εντύ-
πωση πριν από λίγα χρόνια.
Όταν η Ατλέτικο ενδιαφέρ-
θηκε για την απόκτησή του
και πρόσφερε περίπου 1 ε-
κατ. ευρώ στον ΠΑΟΚ  για
τον 16χρονο τότε παίκτη.
Ούτε όταν ήλθαν 5 εκατ. από
τη Σεβίλλη. Οι άνθρωποι του
ΠΑΟΚ τον ανακάλυψαν ό-
ταν ο Κωνσταντέλιας ήταν
12 ετών σε ένα τουρνουά
που διοργάνωσαν στον Βό-
λο. Σε αυτή τη διαδρομή, εί-
ναι λογικό ν’ αγαπήσει την
ομάδα, τη φανέλα και να δει
τον κόσμο να τον αποθεώνει
στην Τούμπα. Κι όμως ο
«Ντέλιας» ενοχλήθηκε σφό-
δρα,  όταν πριν από τέσσερα
χρόνια στον τελικό του πρω-
ταθλήματος Κ-17  ( στο Α-
γρίνιο) με τον Ολυμπιακό, έ-
μεινε στον πάγκο. Οι Ερυ-
θρόλευκοι νίκησαν (1-0), ο
προπονητής του ΠΑΟΚ, Αλε-
ξιάδης, δεν τον επέλεξε και
τον έριξε στο ματς στο 66’. Η
ομάδα του έχασε το τρόπαιο
και ο μικρός Γιάννης ενο-
χλήθηκε πολύ. Υπήρξαν άν-
θρωποι όμως που έπαιξαν
καταλυτικό ρόλο, ώστε να
μην υλοποιήσει δεύτερες
σκέψεις. Όπως ο τεχνικός δι-
ευθυντής των ακαδημιών
του ΠΑΟΚ, Βαγγέλης Πουρ-
λιοτόπουλος. Ο άνθρωπος
που τον πίστεψε όσο κανείς
άλλος. Ο δε «Ντέλιας», πριν
από περίπου ένα χρόνο, προ-
χώρησε σε αγορά νέου σπι-
τιού στη Θεσσαλονίκη και
διαμένει μαζί με τους γονείς
και τα δύο του αδέλφια, ρι-
ζώνοντας στη συμπρωτεύ-
ουσα. Από τώρα γίνεται κου-
βέντα πως αν έλθει πρόταση
15 εκατ. ευρώ, ο «μικρός» θα
πετάξει γι’ άλλες Πολιτείες.
Ο ίδιος πάντως δεν βιάζεται.

ΘΕΜΑ


Ξεκλείδωσε τον Παλάσιος
ο Μαντσίνι
H παρουσία του Μαντσίνι στον Παναθηναϊκό, ενισχύει
πολυποίκιλα το «τριφύλλι» σε μια περίοδο που η ομάδα
είχε κάνει κοιλιά, και απώλεσε αρκετούς βαθμούς, ώστε
ν’ απωλέσει ακόμη και την κορυφή-έστω και προσωρινά.
Το μεγαλύτερο κέρδος για τους πράσινους από τον τρό-
πο που ελίσσεται και παίζει ο Μαντσίνι, είναι ο Παλάσιος.
Ο Αργεντινός πλέον έχει σημαντικό στήριγμα στον τρόπο
που παίζει. Η ταχύτητα στην ανάπτυξη τον βοηθά να κι-
νείται απέναντι και σε ανοιχτές άμυνες, ενώ πλέον πάει
και σε αρκετές τελικές. Στο ματς με τον Βόλο από καθαρή
ατυχία δεν μπήκε στην λίστα με τους σκόρερ. Η τον βοη-
θά στις διαγώνιες κινήσεις που κάνει, καθώς ο Μαντσίνι

τον ψάχνει συχνά. Στο γρήγορο παιχνίδι που παίζει, αλλά και όταν πρεσάρει ο Παλάσιος, μπορεί να έχει στήριγμα που αναδεικνύει τις ικανότητές
του. Ο πρώην παίκτης του Άρη «ξεκλείδωσε» τον Αργεντινό που πλέον εκμεταλλεύεται τα καλά του στοιχεία.

Ξεφτίλισε τον Μπένετ ο Λουτσέσκου
Ξεφτίλισε τους διαιτητές του Μπένετ ο Ράζβαν Λουτσέσκου. Ο Ρουμάνος προ-
πονητής του ΠΑΟΚ στο ντέρμπι με την ΑΕΚ είπε ότι στο ημίχρονο στην Τούμπα έ-
γινε μάχη και πως οι εκπρόσωποι των φιλοξενούμενων άσκησαν πίεση στον δι-
αιτητή. Και καλά αυτό. Είναι… κατανοητό ως καταγγελία για έναν προπονητή
που ασχολείται συνεχώς με τους διαιτητές. Ο Λουτσέσκου όμως στη συνέχεια πέ-
ταξε τη βόμβα.
«Όλη αυτή η πίεση στον διαιτητή είχε αποτέλεσμα να μη μας δοθεί ούτε ένα φά-
ουλ». Δηλαδή πήγαν και διαμαρτυρήθηκαν σε έναν Νορβηγό διαιτητή οι άν-
θρωποι της ΑΕΚ και αυτός επηρεάστηκε ώστε να μην δίνει αυτά που βλέπει; Αυ-
τούς τους διαιτητές μας ενημερώνει ο Λουτσέσκου πως φέρνει ο Μπένετ στην
Ελλάδα; Που σφυρίζουν ανάλογα με το ποιος θα τους πιέσει; Έτσι θα βγουν
τα play offs; Με τέτοια ανικανότητα ή τέτοια τοξικότητα;

Ποιους… 
δρόμους;

Η Αθήνα 
φταίει και για 
το ξεπούλημα 

της Μακεδονίας.
Τόσους αγώνες
δώσαμε στους

δρόμους



19
www.iapopsi.gr

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
24/26 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙOY 2023

Το φίνις του
Γιοβάνοβιτς
Η προσωρινή κατάρρευ-
ση του Παναθηναϊκού, έ-
ριξε τα φώτα των πολ-
λών σε ΑΕΚ και Ολυ-
μπιακό, θεωρώντας πως
αυτές οι δύο ομάδες στο
τέλος θα καταλάβουν τις
δύο πρώτες θέσεις που
οδηγούν στο Champi-
ons League, για πολ-
λούς και διάφορους λό-
γους. Ήδη οι μπουκ προ-
έκριναν την ΑΕΚ ως το
πρώτο φαβορί και ο Ο-
λυμπιακός άγγιζε την α-
πόδοση του Παναθηναϊ-
κού. Ωστόσο οι πράσινοι
ανέκαμψαν, μετά τα αλ-
λεπάλληλα στραβοπατή-
ματά τους. Αυτό που δεν
έχουν σταθμίσει πολλοί
είναι η… πορεία των ομά-
δων που κοουτσάρει ο Ι-
βάν Γιοβάνοβιτς. Στις
χρονιές του στην Κύπρο,
μαζί με την φήμη για την
αργοπορία τις μεταγρα-
φές, τον συνόδευε και η
επιμέλειά του στο να πα-
ρουσιάζει τις ομάδες του
πιο έτοιμες από όλες στα
τελειώματα των σεζόν.
Έτσι πήρε τα πρωταθλή-
ματα στο νησί: Δυνατή
αρχή, “κοιλιά” τον Ια-
νουάριο και εντυπωσια-
κά τελειώματα. Το έργο
αυτό παίχτηκε και στον
Παναθηναϊκό την περα-
σμένη σεζόν. Μόνο επει-
δή αφενός το «τριφύλλι»
είχε μεγάλες απώλειες
στον πρώτο γύρο και α-
φετέρου υπήρχαν ομά-
δες που ξέφυγαν βαθμο-
λογικά, η περίπτωση
δεν… εξετάστηκε δεό-
ντως. Ο Παναθηναϊκός
δείχνει ν’ ανακάμπτει
για τα καλά και στο Φά-
ληρο θα πάει για κρας
τεστ. Το ματς είναι κομ-
βικό όχι τόσο για την α-
ναγκαιότητα βαθμών
που υπάρχει στις δύο ο-
μάδες, όσο για να δια-
φανεί, αν πραγματικά οι
πράσινοι «επέστρεψαν»
ή συγκυριακά έφθασαν
σ’ επιτυχίες. Ο κόουτς Ι-
βάν Γιοβάνοβιτς πάντως
ετοιμάζεται για το καθιε-
ρωμένο δυνατό φίνις.

ΑΝΑΘΕΜΑ

Τα δάκρυα Δώνη και η παραίτηση Ντέμη

Στις 2 Νοεμβρίου 2008 η ΑΕΚ υποδεχόταν τον Αστέρα για την 8η αγω-
νιστική του πρωταθλήματος. Με τον Γιώργο Δώνη στο τιμόνι τους, οι
«κιτρινόμαυροι» είχαν ξεκινήσει τη σεζόν με μόλις 10 βαθμούς, ύστερα

από επτά «στροφές» αγωνιζό-
μενη με δέκα παίκτες από το
76' λόγω του τραυματισμού
του Αντώνη Ρίκκα και της ο-
λοκλήρωσης των αλλαγών
της- ΑΕΚ κατάφερε να φτάσει
σε μια επική ανατροπή (2-1)
στα τελευταία λεπτά της ανα-
μέτρησης. Οι φιλοξενούμενοι
προηγήθηκαν με εκτέλεση
φάουλ του Άντερσον Μαρσε-

λάο στο 67'. Ο Ντάνιελ Μαϊστόροβιτς απάντησε στο 90'. Ο Σουηδός
στόπερ αποδοκιμάστηκε. Η γκολάρα με ψαλιδάκι του Ρέφικ Τζιμπούρ
στο 90'+3', δημιούργησε ένα αλλόκοτο «κοκτέιλ», αρχικά πανηγυρι-
σμών και εν συνεχεία νέων γιουχαϊσμάτων. Με τον Δώνη να αποβάλ-
λεται και να αποχωρεί με δάκρυα προς τα αποδυτήρια και τον Ντέμη
Νικολαΐδη να ανακοινώνει μετά τη λήξη του αγώνα την αποχώρησή
του από την προεδρία λέγοντας: «Δεν έχω ξαναδεί να βάζουμε γκολ
και να γιουχάρουμε. Ήταν σοκαριστικό». 

Το ρεκόρ του Μπακασέτα
Η ΑΕΚ υποδέχεται το Σάββατο τον Αστέρα Τρίπολης. Πολλές α-
πό τις μονομαχίες των δύο ομάδων έμειναν στην ιστορία. Ό-
πως αυτή στις 18 Απριλίου 2010 όπου η ΑΕΚ νίκησε 2-0, στο
πλαίσιο της 30ής και τελευταίας «στροφής» της κανονικής πε-
ριόδου του πρωταθλήματος. Το ματς ήταν αδιάφορο βαθμολο-
γικά, αλλά οι φήμες περί επαφών της «καψούρας» της κερκί-
δας, Νάτσο Σκόκο, με
τον Ολυμπιακό να έ-
χουν φουντώσει, η εί-
σοδος του Αργεντινού
άσου στον αγωνιστικό
χώρο στο 65' στη θέση
του Γκουστάβο Μα-
ντούκα ξύπνησε μνή-
μες… κιτρινόμαυρου εμφυλίου εποχών Ντούσαν Μπάγεβιτς. Το
«Σπύρος Λούης» χωρίστηκε στα δύο, με το ένα τμήμα να απο-
δοκιμάζει τον Σκόκο σε κάθε επαφή του με την μπάλα και το
άλλο να τον επευφημεί. Στο 84' πέρασε ως αλλαγή αντί του
Ντάνιελ Τσέζαρεκ ένα παιδί ηλικίας 16 ετών, 9 μηνών και 21 η-
μερών, αποτελώντας μέχρι και σήμερα τον νεαρότερο ποδο-
σφαιριστή που έχει καταγράψει συμμετοχή με τη φανέλα του
Αστέρα Τρίπολης. Το όνομά αυτού… Τάσος Μπακασέτας!

 

Αμφιλεγόμενη προσωπικότη-
τα στο χώρο του ποδοσφαί-
ρου είναι ο Αχιλλέας Μπέος.
Ένας άνθρωπος με φανατι-
κούς φίλους και ορκισμένους
εχθρούς. 
Οι εκρήξεις του και οι αντιδι-
κίες με ανθρώπους του αθλη-
τισμού πολλές φορές αδι-
κούν την εικόνα του. 
Πέρα όμως από το… επικοι-
νωνιακό κομμάτι, υπάρχει και
η πραγματικότητα την οποία
κανείς δεν μπορεί ν’ αμφι-
σβητήσει.
Ο Αχιλλέας Μπέος, δήμαρχος
Βόλου και μάλιστα με μεγάλα
ποσοστά εκλογής, πήρε από
το πουθενά μια ομάδα και σή-
μερα την έχει οδηγήσει στις
κορυφαίες του πρωταθλήμα-
τος. Ο Ολυμπιακός Βόλου
ΝΠΣ, διαπρέπει στο πρωτά-
θλημα της Super League.
Στην έβδομη θέση τερμάτισε
πρόπερσι, στη 10η πέρυσι και
φέτος πάει να βάλει στο…
τσεπάκι την έκτη με την είσο-

δό του στα play offs για
πρώτη φορά στην ιστορία
του. Ήδη ο Ολυμπιακός Βό-
λου βρίσκεται στην 5η θέση
πάνω από τον Άρη, τρεις α-
γωνιστικές πριν το τέλος της
κανονικής διάρκειας του
πρωταθλήματος.

Και δεν είναι μόνο το θαύμα
του Βόλου ΝΠΣ που συντε-
λείται. Ο Μπέος έφυγε από
τον Πανιώνιο, μια από τις ι-
στορικότερες ομάδες της χώ-
ρας. Και πού έφτασε αυτή;
Στην Γ΄ Εθνική… Αυτές είναι
αλήθειες είτε συμπαθεί, είτε

αντιπαθεί κάποιος τον Αχιλ-
λέα που έχει μια κατσαρόλα
μπαλόζουμο έτοιμο για όποι-
ον θέλει να δοκιμάσει και να
του μεταφέρει τα φώτα του
για το πως χτίζεται μια ομάδα
και οδηγείται στο δρόμο των
επιτυχιών.

Η πραγματικότητα για τον Αχιλλέα Μπέο



20
www.iapopsi.gr
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
24/26 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙOY 2023
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Από την
Τρίπολη
έχασε 
η ΑΕΚ στην
Τούμπα
Όταν βγαίνει ολόκλη-
ρη ΕΠΟ μαζί με την
ΚΕΔ και ζητάνε «συγ-
γνώμη» για ένα γκολ
που ακυρώθηκε σε ένα
παιχνίδι (κάτι που πα-
γκοσμίως δεν έχει ξα-
ναγίνει) όπως έγινε με
τον Μπένετ και την α-
ναμέτρηση του Αστέ-
ρα Τρίπολης με τον
ΠΑΟΚ, τότε μοιραίο ή-
ταν να γίνουν όσα έγι-
ναν στην Τούμπα.
Ποτέ στο παρελθόν
(μιλάμε για το ελληνι-
κό ποδόσφαιρο) δεν έ-
χει βγει αρχιδιαιτητής
ή πρόεδρος στην ΕΠΟ
να αποδεχτεί δημόσια
ότι έγινε διαιτητικό
λάθος σε παιχνίδι.
Το έκανε πρώτος ο
Μπαλτάκος με τον
Μπένετ στην Τρίπολη
για να κάνουν
τους…καλούς στον
ΠΑΟΚ. 
Κι έγιναν όσα έγιναν,
την επόμενη αγωνιστι-
κή, στην Τούμπα με το
ματς του ΠΑΟΚ κό-
ντρα στην ΑΕK…

Με τους «μεγάλους» 
οι Έλληνες διαιτητές για να
έχουν το κεφάλι τους ήσυχο
Χάθηκε εφέτος το στοιχείο της έκπληξης στα παιχνίδια της
Super League. Kι όταν λέμε έκπληξη εννοούμε να κερδίσει
ο «μικρός» τον «μεγάλο».  Ο Παναιτωλικός ή η Λαμία τον
Παναθηναϊκό ή τον ΠΑΟΚ. Αυτό δεν υπάρχει πια…
Όχι μόνο λόγω της διαφοράς δυναμικότητες που έχουν οι
πέντε ομάδες του πάνω γκρουπ του πρωταθλήματος, αλλά
και γιατί οι Έλληνες διαιτητές που σφυρίζουν αυτά τα παι-
χνίδια της  Super League σφυρίζουν μόνιμα υπέρ των «με-
γάλων» και δεν αφήνουν κανένα περιθώριο στον «μικρό».
Για να έχουν το κεφάλι τους ήσυχο…

Αστέρας Τρ. – ΠΑΟΚ: 
Όταν ο Μανούχος
έκανε «μόκο» κι ο
Λουτσέσκου τουμπεκί
Επειδή ο Λουτσέσκου μας έχει ζαλίσει τον

έρωτα με τον Τζήλο και τον Καλαμπόκη στο
παιχνίδι του Αστέρα με τον ΠΑΟΚ, που δεν έ-
στειλαν τον Τσαγγαράκη στο VAR, να του θυ-
μίσουμε δυο άλλες φάσεις, όπου ο ΠΑΟΚ ευ-
νοήθηκε, αλλά τότε ο Ρουμάνος δεν είπε τίπο-
τα γιατί τον συνέφερε. Και οι δυο φάσεις έγι-
ναν επίσης στα παιχνίδια Αστέρα Τρίπολης –
ΠΑΟΚ. Η πρώτη ήταν το 2019. Μάτος και Βα-
ρέλα κάνουν διπλό πέναλτι στην ίδια φάση
στους Μπαράλες και Ντάνι Σουάρεθ. Διαι-
τητής; Ο γίγας Μανούχος. Καλείται από
τον VARista Ευαγγέλου να δει την φάση.
Την βλέπει. Κανένα πέναλτι, σου λέει ο Μα-
νούχος. Ο Ευαγγέλου γιατί τον κάλεσε τότε;
Μιλάμε για τον ίδιο Μανούχο, που δυο χρόνια αργότερα, Αστέρας – ΠΑΟΚ,
ήταν VARistas και διαιτητής ο Καραντώνης. Χέρι του Κρέσπο πεντακάθαρο.
Ο Καραντώνης δεν είδε την φάση. Ο Μανούχος, όμως, την είδε. Ή δεν την
είδε. Δεν κάλεσε τον Καραντώνη στο VAR. Τότε, ο Λουτσέσκου έκανε του-
μπέκα. Πάλι ίδια περίπτωση ήτανε μ’ αυτή του Τζήλου. Δεν κλήθηκε ο διαι-
τητής στο VAR. για να μην μας δουλεύει ο Ρουμάνος. Και κυρίως, να μην φα-
νατίζει τους οπαδούς του ΠΑΟΚ.

Παναθηναϊκός: 
Σε κάθε φάση πέναλτι…

Μεγάλο άγχος έχουν στον Παναθηναϊκό αν κρίνει κανείς από
τον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζουν τους διαιτητές. Με το
Βόλο οι «πράσινοι» δεν έβαλαν γρήγορα ένα γκολ και κατά
συνέπεια γέμισαν με άγχος. Όμως, δεν μπορεί επειδή δεν εί-
χαν το εύκολο γκολ σε κάθε φάση να διαμαρτύρονται για
πέναλτι και να ασκούν πίεση στον διαιτητή.  
Με το Βόλο κάθε μαρκάρισμα στην περιοχή ακολουθούσαν
διαμαρτυρίες από τους παίκτες, τον πάγκο μέχρι και τα…Μέ-
σα Κοινωνικής Δικτύωσης. 
Δηλαδή, αν στον Παναθηναϊκό αγχώνονται με το Βόλο στα
πλέι οφ τι θα κάνουν;

Μεγάλη κίνηση η ΑΕΚ
Οι μεγάλες ομάδες είναι μεγάλες και έξω από τις τέσσερις
γραμμές του γηπέδου.
Η ΑΕΚ το απέδειξε με την απόφασή της να φέρει στην Αθή-
να, τον Όλεγκ Νταντσένκο, τον πρώην παίκτη της που έπα-
θε ανακοπή καρδιάς στην Τουρκία καθώς βρισκόταν σε
προετοιμασία και ανέλαβε τα έξοδα της νοσηλείας του.
Δεν είχε κανένα λόγο να το κάνει και δεν θα έλεγε κανείς τί-
ποτα αν δεν το έκανε.
Όμως ο Μελισσανίδης απέδειξε ότι πάνω απ΄όλα είναι άν-
θρωπος και έκανε αυτό που δεν ξέρουμε και πολλούς που
θα το έκαναν….
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Βαρούχας-Κουτσιαύτης: 
Δεν συμφωνούν ούτε ότι η Γη γυρίζει…
Χρειάζεται μεγάλη προσπά-
θεια ένας τηλεθεατής για να
καταλήξει σε μια άποψη γύ-
ρω από τις επίμαχες φάσεις
την Κυριακή το βράδυ στις
αθλητικές εκπομπές. Κι αυ-
τό γιατί –μερικές φορές-
ούτε οι τηλεκριτικοί διαιτη-
σίας συμφωνούν μεταξύ
τους! Και είναι να αναρωτιέ-
ται κανείς: Όταν αυτοί οι άν-
θρωποι (οι παλαίμαχοι της
διαιτησίας) με μια δεδομέ-
νη εμπειρία και με την άνε-
ση του μόνιτορ διαφωνούν
για την ίδια ακριβώς φάση (όπως έγινε και πρόσφατα με ένα πέναλτι που ζήτησε ο Παναθηναϊκός στον
αγώνα με τον Βόλο, αλλά δεν δόθηκε από τον διαιτητή) πως είναι δυνατόν να ζητά κανείς ευθύνες από
τους ίδιους τους διαιτητές που καθορίζουν –πολλές φορές- την τύχη των αγώνων;
Άβυσσος η διαιτησία…

Η κίνηση που «έκαψε» τον Μαρσέλο
Μπορεί ο Μαρσέλο να έφυγε χωρίς να α-
ναφερθεί στις σχέσεις του με τον Μίτσελ,
αλλά η αλήθεια είναι πως δεν ήταν και οι
καλύτερες. Για να μην γράψουμε ότι ήταν
οι …χειρότερες.
Δεν το έκρυψε άλλωστε ο Βραζιλιάνος, αλ-
λά ούτε και ο Ισπανός που μπορεί να τον
πήρε μαζί του στην προετοιμασία επί ισπα-
νικού εδάφους (στην διακοπή του Μου-
ντιάλ), αλλά μετά τον είχε μόνιμα εκτός α-
ποστολής. Ο Μαρσέλο ήταν λογικό να έχει
φουσκωμένο το «εγώ» του. Δεν μπορούσε
εύκολα να δεχτεί ότι θα πρέπει να διεκδικεί
θέση βασικού στον Ολυμπιακό μέσα από τις
προπονήσεις. Ο Μίτσελ, πάντως, είχε πει
στον Βραζιλιάνο να προπονηθεί πιο σκληρά

για να παίζει, ενώ του είχε ζητήσει αρκετές φορές να χάσει τα περιττά κιλά. Το… γυαλί της σχέσης ράγισε
ώρες πριν από το ντέρμπι με τον Παναθηναϊκό στη Λεωφόρο, που ο Μαρσέλο είχε ποστάρει (αφήνοντας
αιχμές για τον Μίτσελ) ότι ήταν «ΟΚ» και δεν γνώριζε για τι έμεινε εκτός αποστολής…

Ο Αλμέιδα
την
«πάτησε»
στην
Τούμπα
Γράφτηκαν πολλά για
τον τρόπο που
αντιμετώπισε ο Μίτσελ
με τον Ολυμπιακό τον
ΠΑΟΚ στην Τούμπα.
Για το αμυντικογενές
του σχήμα, για το
γεγονός ότι οι
«ερυθρόλευκοι»
γύρισαν πίσω στο
δεύτερο ημίχρονο για
να προστατεύσουν την
ισοπαλία. Και ήρθε το
ντέρμπι του ΠΑΟΚ με
την ΑΕΚ… Ο ΠΑΟΚ
κατέβηκε για να
κερδίσει το ντέρμπι
των "δικεφάλων" ενώ
η ΑΕΚ για να  το παίξει
ώστε μην το χάσει.
Τεράστια η διαφορά!
Φάνηκε κι από την
σύνθεση της που είχε
με Σιμάνσκι και
Γιόνσον στην
ενδεκάδα, με
Γκατσίνοβιτς και
Ελίασον στον πάγκο! 
Μόνο που η ΑΕΚ του
Αλμέϊδα δεν είναι
ομάδα που θα πορευτεί
πάνω στο χορτάρι με
το σκεπτικό "μας κάνει
κα η ισοπαλία", οπότε
έτσι έχασε στην
Τούμπα!...
Ο Ολυμπιακός πήρε
την ισοπαλία…

Εργαλείο 
ο Μαντσίνι!
Είναι διαφορετική ομάδα ο Παναθηναϊ-
κός με τον Μαντσίνι.
Είναι ένα ποδοσφαιρικό κομμάτι που έ-
λειπε πολύ απ’ τον Παναθηναϊκό απ’ την
ημέρα που τραυματίστηκε  ο Αϊτόρ  .Πέ-
ρα απ’ τη δεδομένη ποιότητά του, τα αγ-
γίγματά του στην μπάλα, τις επινοήσεις
του ή αυτή την τρομερή κοφτή ντρίμπλα
που δημιουργεί με μοναδικό τρόπο διαρ-
κώς χώρο, για την επόμενη επιλογή του . 
Είναι και κάτι άλλο, όμως. Μπορεί να
παίξει με την ίδια άνεση σε όλες τις θέ-
σεις της επίθεσης. Είτε στα άκρα, είτε πί-
σω από τον σέντερ φορ.
Με το Βόλο ο Γιοβάνοβιτς έκανε διάφο-
ρες κινήσεις από την μέση και μπροστά.
Ο Κουρμπέλης έπαιξε στο «8», ο Παλά-
σιος δεξιά, αριστερά ο Μαντσίνι και ο Ιω-
αννίδης στην κορυφή.
Μ΄άλλα λόγια έχει πλέον πολύ περισσό-
τερες λύσεις ο Παναθηναϊκός από τη μέ-
ση και μπροστά…

Πυρ και μανία στην ΑΕΚ 
με Λουτσέσκου

Έχει πρόβλημα ο Λουτσέσκου με την ΑΕΚ από την εποχή που έ-
χασε το πρωτάθλημα στην Τούμπα και δεν το κρύβει…
Ο Ρουμάνος είπε για το πρόσφατο ματς των δυο ομάδων ότι εί-
δε «συνοδούς» της «κιτρινόμαυρης» αποστολής να κάνουν ε-
πίθεση στον διαιτητή από το ημίχρονο τη αναμέτρησης, κάτι
που στην ΑΕΚ διέψευσαν.
Μάλιστα, από πλευράς των ανθρώπων της ΑΕΚ γινόταν σύ-
γκριση με την εικόνα που όλοι έχουν δει αρκετά πρόσφατα, να
γίνεται δηλαδή «παρέλαση» στον αγωνιστικό χώρο της «OPAP
Arena» με τον Λουτσέσκου να προκαλεί τον κόσμο και να κάνει
δήθεν επιθεώρηση στον αγωνιστικό χώρο…
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Όπως κατέστρεψαν τον Τζόλη, θα κατα-
στρέψουν και τον Κωνσταντέλια, όταν τον
λένε Μαραντόνα, Μέσι και Ροναλντίνιο

Για τον Κωνσταντέλια, δυο πραγματάκια μονάχα. Ό-
τι είναι τρελό παιχτρόνι, μόνο εμείς εδώ το γράψαμε
από το καλοκαίρι στην προετοιμασία του ΠΑΟΚ, όταν
ο Λουτσέσκου τον είχε για «ξου» και δεν τον έβαζε
ούτε στα φιλικά. Και κάνει αυτό το παιχνίδι με την ΑΕΚ
και πλακώσανε τις υπερβολές. Μέσι και Ροναλντί-
νιο,  σου λέει ο Βόγλης. Χατζηπαναγής ο Βέργης.
Μαραντόνα ένας άλλο που δεν θυμάμαι το όνομά
του από το Σαββιδοτεχείο όλοι. Ποιος Μαραντόνα,
ρε και ποιος Ροναλντίνιο; Πλάκα κάνουμε τώρα; Α-
φήστε το παιδί να παίξει μπάλα, ρε. Στα 19 του είναι.
Πλάθεται ακόμα. Και πάτε και του παίρνετε τα μυαλά
με τις μαλακίες σας; Είσαστε σοβαροί; Κι άμα πάει χα-
μένο το παιδί, όπως πήγε ο Τζόλης; Δεκάρα δεν δί-
νουνε, ρε φίλε. Οι Σαββιδοτέχνες τον κατέστρεψαν

τον Τζόλη και τον κάνανε γυρολόγο, ούτε στην Ολλανδία δεν παίζει. Άρχισαν και οι λο-
γιστές, βέβαια. Βρήκαν και την τιμή. Ότι ο ΠΑΟΚ τουλάχιστον μια δεκαπεντάρα θα τον
πουλήσει. Λες και θα τα βάλουν στην τσέπη τους. Εκτός και αν με τα λογιστικά του δί-
νουν το μήνυμα: «Πουλιέται ο Ντέλιας, μην ακούτε μαλακίες που είναι μόνο για τους ορ-
γανωμένους… Στείλτε τα λεφτά και περάστε για τα περαιτέρω… 

Ποια Τσέλσι και Αυστραλία; 
Οι οργανωμένοι του ΠΑΟΚ αποφάσισαν
στο Βόλο ο τελικός κυπέλλου
Οι Σύνδεσμοι του ΠΑΟΚ το ξεκαθάρισαν: Ο τελικός του κυπέλλου θα πρέπει να γίνει
στην Ελλάδα. Στο «Πανθεσσαλικό», δηλαδή. Ούτε ψύλλος στον κόρφο του Μάκη Γκα-
γκάτση και του Τάκη – «θέλω μισθό» - Μπαλτάκου. Τι θα κάνουν τώρα Τάκης –
Μάκης; Θα συνεχίσουν να ψάχνουν για γήπεδο στην Αγγλία, την Γερμανία και την Αυ-
στραλία; Δεν νομίζω. Ο Μπαλτάκος έκανε τα
εφέ του, πούλησε μούρη ότι και καλά έχει παρ-
τίδες με Τσέλσι, Κρίσταλ Πάλας, Φούλαμ, Σίδνεϊ
κλπ., αλλά άπαξ και οι οργανωμένοι είπαν ότι
θα γίνει στην Ελλάδα, τελείωσε το παραμύθι.
Στο Βόλο θα γίνει κανονικά. Ύστερα είναι κι αυ-
τός ο Νίκας στην ΕΠΟ που ζητάει οικονομικές
εγγυήσεις, ότι δεν θα μπει μέσα η ΕΠΟ. 

Μπέρδεμα:
Τι θα γίνει
αν ο
VARistas
συμφωνήσει
σε πέναλτι
«μαϊμού»;
Ο Κλάτενμπεργκ έκα-
νε ωραία δήλωση για
το VAR. Οι διαιτητές,
πια, λέει ο Μαρκ, δεν
έχουν κανένα άγχος
να σφυρίξουν, από την
στιγμή που υπάρχει
το VAR. Ό,τι και να γί-
νει, θα τους καλέσει
ο VARistas για να έ-
χουν ξεκάθαρη άπο-
ψη. Κι η «Α» με
την iapopsi.gr το εί-
χαν επισημάνει από
την πρώτη στιγμή, βέ-
βαια. Ότι
οι VARistes παίζουνε
μπάλα, όχι οι διαιτη-
τές. Άλλο είναι το θέ-
μα. Αν ένας διαιτητής
δώσει πέναλτι «μαϊ-
μού». Στο VAR δούνε
την φάση και διαπι-
στώσουνε ότι πράγμα-
τι είναι «μαϊμού» και
του πούνε του διαιτη-
τή «όλα καλά προχώ-
ρα», τι χαμπάρια; Θα
περιμένουνε τον
Μπαλτάκο να πάρει
θέση;

ΠΑΟΚ: «ΑΕΚ με νοοτροπία Ολυμπιακού». Τέλος η συμμαχία
Μελισσανίδη με Σαββίδη (Δικαίωση της «Α» και της iapopsi.gr)

Εμείς εδώ στην «Α» και την iapopsi.gr το γράψαμε φόρα παρτίδα. Ότι ο Μελισσανίδης μετά το
χουνέρι που του έκανε ο Τάκης με τον Νορβηγό διαιτητή Έσκας από τα ΕΣΠΑ, ξαναχωρίζουν τα
τσανάκια τους. Τέλος. Δυο φορές του την έφερε του Τίγρη ο Ιβάν. Και διαβάζουμε στην εφη-
μερίδα «FORZA» την δικαίωσή μας: «Το ματς έγινε σ μία περίοδο που οι διοικήσεις των δύο ο-
μάδων είναι στα χειρότερά τους. Θυμίζουν άνοιξη του 2018. Η κόντρα ξεκινά από τη λειτουργία
Φιλιππούση υπό την καθοδήγηση Ένωσης ως εκτελεστικός διευθυντής της ΕΠΟ και συνεχί-
ζεται γιατί ξεκάθαρα ο ΠΑΟΚ χρεώνει Ένωση για τις τελευταίες διαιτησίες. Αυτή η σχέση πα-
ραπήγε και αυτό ήταν υποχρεωτικό. Όταν έχεις απέναντί σου τον Ολυμπιακό που έχει τη συ-
γκεκριμένη νοοτροπία, πρέπει να συμμαχήσεις με κάποιον για να τον κρατήσεις μακριά από
την Ομοσπονδία. Το πρόβλημα δημιουργήθηκε γιατί η ΑΕΚ άρχισε να έχει νοοτροπία Ολυμπια-
κού, κάτι το οποίο είναι μη ανεκτό από τον ΠΑΟΚ. Άρα το τι θα συμβεί στην ΕΠΟ με τον ΠΑΟΚ να
διατηρεί το μεγαλύτερο κομμάτι των Ενώσεων, είναι κάτι που αποκτά ενδιαφέρον». Χαίρετε. 

Σαββιδοτέχνες:
«Άριστος ο Κατοίκος: 
1-4 οι κίτρινες, 4-19 
τα φάουλ, παραλίγο στο
χειρουργείο ο Φορτούνης
Χάλασε τον κόσμο ο Ολυμπιακός για τον Κατοίκο
που τον σφύριξε με την Λαμία. Άριστος, σου λένε
οι Σαββιδοτέχνες ότι, ήταν
ο Κατοίκος. Και δεν ασχο-
λήθηκε κανένας με την δι-
αιτησία του. Αυτό γράφει
το Σαββιδοτεχνείο. Πας μια
ματιά στα στατιστικά και
βλέπεις ότι ο Κατοίκος έ-
δωσε 19 φάουλ εις βάρος
του Ολυμπιακού, εννιά υ-
πέρ του. Κι ας σακάτεψαν
δυο φορές τον Φορτούνη. Κι από κάρτες; Μία
στην Λαμία, τέσσερις στον Ολυμπιακό. Έρχονται
και play off. Κατά τα άλλα, όλα καλά…

Γιατί τα χώνουν 
στον καλυτερότερο
Σιδηρόπουλο; 
Ο Διακοφώτης, τι λέει;

Τι παίζει τώρα τελευ-
ταία και το Σαββιδοτε-
χνείο τα ρίχνει συνέ-
χεια στον καλυτερότε-
ρο Τάσο Σιδηρόπου-
λο; Μέχρι και για το
δεύτερο πέναλτι στον
Παναθηναϊκό του τα
χώνουν. Αυτό που κά-
λεσε τον Φωτιά να δει

το VAR και μετά ανακάλυψε, λένε, ότι υπήρξε οφ
σάιντ. Ο Διακοφώτης άλλαξε στρατόπεδο;
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Τ
ην προηγούμενη
εβδομάδα «ενη-
μερωθήκαμε» α-
πό το
Documento, α-

πό τις δημόσιες τοποθετή-
σεις του προέδρου της Α-
ΔΑΕ Χρήστου Ράμμου αλ-
λά και από ομάδα δεκαπέντε
καθηγητών του συνταγματι-
κού δικαίου ότι η γνωμοδό-
τηση του προϊσταμένου της
εισαγγ. Α.Π. Ισίδωρου
Ντογιάκου για τις αρμοδιό-
τητες και τον ρόλο της Α-
ΔΑΕ είναι εσφαλμένη.
Χθες στην ιστοσελίδα της ε-
φημερίδας Πρώτο Θέμα α-
ναρτήθηκε ένα καταπελτώ-
δες άρθρο- γνωμοδότηση
του προ δεκαπενταετίας
προϊσταμένου της εισαγγε-
λίας του Αρείου Πάγου Γε-
ώργιου Σανιδά, με πλήρη
νομική ανάλυση των αρμο-
διοτήτων της ΑΔΑΕ και με
επισήμανση των μη σύννο-
μων ενεργειών του προέ-
δρου της… 
Πρόκειται για ένα άρθρο 
–σταθμό για τις αρμοδιότη-
τες όχι μόνο της ΑΔΑΕ αλλά
και των άλλων ανεξαρτήτων
αρχών, με επίκληση– και 
όχι ερμηνεία- της ισχύου-
σας νομοθεσίας. 
Με πολύ απλά λόγια αναφέ-
ρεται οτι ο Χρήστος Ράμ-
μος δεν είχε θεσμικά το δι-
καίωμα να ενημερώσει τον
πρόεδρο της Βουλής, τους
αρχηγούς των κομμάτων α-
κόμα και τον υπουργό Δι-
καιοσύνης, προσδιορίζο-
ντας επακριβώς την έκταση
της ενημέρωσης που προ-
βλέπει το Σύνταγμα, χαρα-
κτηριστικά ανέφερε ότι
ουδέποτε τα προηγούμε-
να 20 χρόνια «ζωής» της
ΑΔΑΕ δεν συνέβη κάτι
παρόμοιο γιατί μια ενη-
μέρωση αυτής της μορ-
φής θα ήταν προδήλως
παράνομη.
Και μόνο η διαπίστωση –
έστω και υπο μορφή γνω-
μοδότησης- ότι ο πρόε-
δρος της ΑΔΑΕ Χρήστος
Ράμμος παρανόμως ενη-
μέρωσε τον Αλέξη Τσίπρα
για τα ευρήματα των ερευ-
νών του είναι αρκετή ώ-
στε κάποιος εισαγγελέας
οποιασδήποτε βαθμίδος

να παρέμβει ζητώντας την
δικαστική έρευνα της ε-
νέργειας αυτής του Χρ.
Ράμμου, κάποιο αρμόδιο
δικαστικό συμβούλιο ή
δικαστήριο να επιληφθεί
και να κρίνει ποινικά την
κατά τον εισαγγελέα Γ.
Σανιδά παρανομία του
προέδρου της ΑΔΑΕ.
Βεβαίως ο Αλέξης Τσίπρας

πήρε επάνω του την γνω-
στοποίηση των ονομάτων
των υπο παρακολούθηση
προσώπων και αυτό σύμ-
φωνα με νομικές εκτιμήσεις
έγινε για να καλυφθεί ο
πρόεδρος της ΑΔΑΕ αλλά η
καταφατική και μόνο απά-
ντηση από τον Χρήστο
Ράμμο στο ερώτημα του
προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ «αν

τα συγκεκριμένα (σημ. ανέ-
φερε τα ονόματα και την ι-
διότητα τους) πρόσωπα πα-
ρακολουθούνταν» είναι ποι-
νικό αδίκημα. 
Με δεδομένου ότι έχουμε
μπει σε προεκλογική περίο-
δο κανείς δεν γνωρίζει αν
θα γίνει άμεσα έρευνα για
την παράνομη δημοσίευση
των ευρημάτων της ΑΔΑΕ

για τις παρακολουθήσεις.
Εδώ όμως πρέπει να υπεν-
θυμίσουμε ότι η χώρα από
τις αρχές Δεκεμβρίου 2022
που έγινε η συνάντηση Χ.
Ράμμου – Α. Τσίπρα ήταν
σε προεκλογική περίοδο αλ-
λά αυτό δεν εμπόδισε την α-
ξιωματική αντιπολίτευση
και ούτε τον αρχηγό της ο ο-
ποίος «προέτρεπε» τον νυν
εισαγγελέα Α.Π. Ισίδωρο
Ντογιάκο να τον «κλείσει
φυλακή» αφού αυτός ανέφε-
ρε τα ονόματα των υπο πα-
ρακολούθηση προσώπων. 
Δηλαδή, το σε ρωτάω
Τσίπρας, απαντώ Ράμμος
ήταν σαν να έπαιζαν 
το 1-2 στα ποδοσφαιρικά
γήπεδα…

Παραθέτουμε αυτούσια
τμήματα του άρθρου-
γνωμοδότηση του Γεώρ-
γιου Σανιδά στην έντυπη
έκδοση και αυτούσιο ο-
λόκληρο το άρθρο στην ι-
στοσελίδα μας
www.iapopsi.gr

• Με μια πλήρως εμπεριστατωμένη γνωμοδότηση του πρώην εισαγγ. Α.Π. Γεώργιου
Σανιδά απογυμνώνονται οι αρμοδιότητες της ΑΔΑΕ η οποία ΔΕΝ είναι όργανο διοί-
κησης, ΔΕΝ είχε το δικαίωμα να ενημερώσει τον Αλέξη Τσίπρα, και ότι η γνωμοδότη-
ση Ισιδ. Ντογιάκου ήταν απολύτως ορθή και μέσα στα πλαίσια των νόμων

Χαστούκι -και εδώλιο (;)-
στον Χρ. Ράμμο της ΑΔΑΕ



Μ
ε το άρθρο 26 του
Συντάγματος ορί-
ζεται ότι η Νομο-
θετική, η Εκτελε-
στική και η Δικα-

στική, είναι οι τρεις Λειτουργίες
του Κράτους, τα πρόσωπα δε, που
υπηρετούν σ’ αυτές, είναι άμεσα
όργανά του.

Η Δικαστική Λειτουργία, της
οποίας ο σκοπός, η δικαιοδο-
σία και οι αρμοδιότητες εκπο-
ρεύονται από το Σύνταγμα, δεν
υπόκειται στις άλλες δύο Λει-
τουργίες και πολύ περισσότερο
στις πέντε Ανεξάρτητες (Διοικη-
τικές) Αρχές, η σύσταση των ο-
ποίων προβλέφθηκε με το άρ-
θρο 101 Α του αναθεωρηθέ-
ντος, κατά το έτος 2001, Συ-
ντάγματος. Αντιθέτως, οι Ανε-
ξάρτητες Αρχές υπόκεινται στη
Δικαστική Λειτουργία, καθ’ ό-
σον οι αποφάσεις τους ελέγχο-
νται προεχόντως από το ΣτΕ, οι
τυχόν μη νόμιμες πράξεις και
παραλείψεις τους, κυρίως από
την Ποινική Δικαιοσύνη, τέλος
δε, τα μέλη και το προσωπικό
αυτών, πλην του βοηθητικού,
όταν ενεργούν ως ειδικοί προ-
ανακριτικοί υπάλληλοι (προ-
βαίνοντες σε έρευνες, κατασχέ-
σεις, λήψεις καταθέσεων μαρτύ-
ρων κλπ, που συνιστούν ανα-
κριτικές πράξεις), προκειμένου
να εκπληρώσουν την αποστολή
τους, υπόκεινται στις Εισαγγελι-
κές Αρχές και υποχρεούνται να
εκτελούν τις παραγγελίες τους
(άρθρο 31 παρ. 1γ’ και 3
ΚΠοινΔ) ενώ τέλος, με την τε-
λευταία ιδιότητα, τελούν και υ-
πό τη διεύθυνση και εποπτεία
του Εισαγγελέα Εφετών (άρθρο
32 ΚΠοινΔ). 

(…)
Oι Ανεξάρτητες Αρχές δεν α-

ποτελούν μία νέα (τέταρτη) κρα-
τική λειτουργία, όπως επιδιώ-
κουν να εμφανίζονται, αλλά εί-
ναι απλώς όργανα της Διοική-
σεως. Στον ίδιο τον εκτελεστικό
νόμο 3115/2003 και δη στο άρ-

θρο 1 παρ. 2 αυτού ορίζεται ρη-
τώς ότι η ΑΔΑΕ «είναι Ανεξάρτη-
τη Αρχή που απολαμβάνει διοι-
κητικής αυτοτέλειας», ήτοι είναι
απλώς μια ανεξάρτητη από τη
Διοίκηση (διοικητική πυραμί-
δα), διοικητική Αρχή και οπωσ-
δήποτε πάντως, κάτω από τις
τρεις Λειτουργίες του Κράτους.

(…)
Οι εξουσίες της ΑΔΑΕ δεν εκ-

πορεύονται εκ του άρθρου 19
του Συντάγματος, αλλά εκ του ε-
κτελεστικού νόμου 3115/2003.

Οι Ανεξάρτητες Αρχές ως όρ-
γανα ή υπηρεσίες της Διοικήσε-
ως, είναι αδύνατο, θεσμικά και
λογικά, να λειτουργούν ως υπο-
κατάστατα της Δικαστικής Λει-
τουργίας ή ακόμη και παράλλη-
λα μ’ αυτήν, για θέματα και ζη-
τήματα που, κατά τη συνταγματι-
κή τάξη, υπάγονται στη δικαιο-
δοσία της Δικαστικής Λειτουρ-
γίας.

Εφ’ όσον κατατεθεί στην Α-
ΔΑΕ, καταγγελία πολίτου για
παραβίαση απορρήτου της επι-
κοινωνίας του ή αίτημα πολίτου
για γνωστοποίηση τυχόν παρα-
κολουθήσεώς του, στην οποία
όμως διαλαμβάνεται και καταγ-
γελία για τέλεση αξιοποίνου
πράξεως σε βάρος του, η ΑΔΑΕ
οφείλει να τα διαβιβάσει αμελ-
λητί (άρθρο 38 παρ. 2 Κ.Π.Δ.)
στον αρμόδιο Εισαγγελέα και να
μην αναμειχθεί περαιτέρω, ε-
κτός εάν ζητηθεί η συνδρομή
της από τη Δικαιοσύνη.

Επίσης, αν από τους ελέγχους
της αποκαλυφθεί τέλεση αξιο-
ποίνων πράξεων, για παραβία-
ση απορρήτου των επικοινω-
νιών, οφείλει να διαβιβάσει α-
μελλητί τα συλλεγέντα στοιχεία,
στα αρμόδια, για την ποινική
δίωξη, όργανα και να παύσει η
περαιτέρω ενασχόλησή της με το
συγκεκριμένο θέμα. 

Μεταξύ των αρμοδιοτήτων περι-
λαμβάνεται (…) Στις περιπτώσεις
των άρθρων 3, 4 και 5 του Ν.
2225/1994, που προβλέπουν

την άρση του απορρήτου για λό-
γους εθνικής ασφαλείας ή για τη
διακρίβωση ιδιαίτερα σοβαρών
εγκλημάτων, η ΑΔΑΕ υπεισέρχε-
ται μόνο στον έλεγχο της τήρη-
σης των όρων και της διαδικα-
σίας άρσης του απορρήτου, χω-
ρίς να εξετάζει την κρίση των αρ-
μοδίων Δικαστικών Αρχών. …»

Από το περιεχόμενο των ως
άνω διατάξεων, προκύπτουν τα
ακόλουθα:

1) Το δικαίωμα επικοινωνίας
είναι απόλυτα απαραβίαστο, ή-
τοι προστατεύεται κατ’ αρχάς α-
πολύτως και έναντι πάντων, α-
κόμη και έναντι της Δικαστικής
Λειτουργίας, πολύ δε περισσό-
τερο έναντι της ΑΔΑΕ.

2) Το απόλυτο της προστα-
σίας του δικαιώματος επικοινω-
νίας, ως προς τη Δικαστική Λει-
τουργία και υπό τις εγγυήσεις
αυτής, που ορίζονται με Νόμο,
κάμπτεται σε δύο περιπτώσεις.
Αυτές είναι όταν συντρέχουν λό-
γοι εθνικής ασφάλειας και όταν
πρόκειται να διακριβωθεί η τέ-
λεση ιδιαίτερα σοβαρών εγκλη-
μάτων.

(…)
Στις περιπτώσεις που διενερ-

γεί έλεγχο για την άρση του α-
πορρήτου για λόγους εθνικής α-
σφάλειας ή για να διακριβωθεί
η τέλεση σοβαρών εγκλημάτων,
«η ΑΔΑΕ υπεισέρχεται μόνο
στον έλεγχο της τήρησης των ό-
ρων και της διαδικασίας άρσης
του απορρήτου, χωρίς να εξετά-
ζει την κρίση των αρμοδίων αρ-
χών».

Δηλαδή θα πρέπει ή ακριβέ-
στερα υποχρεούται η ΑΔΑΕ να
αρκείται στην ύπαρξη της απο-
φάσεως του Δικαστικού Συμ-
βουλίου ή της Διατάξεως του Ει-
σαγγελέα, η οποία διατάσσει την
άρση και στην οποία μνημονεύ-
εται μόνον η αιτούσα Αρχή και
το τηλέφωνο του υπό παρακο-
λούθηση, χωρίς να έχει το δι-
καίωμα να ελέγξει την κρίση
των Δικαστικών Αρχών και συ-

νεπώς, χωρίς να έχει δικαίωμα
να πληροφορηθεί τους ακριβείς
λόγους παρακολουθήσεως, ο-
νοματεπώνυμα και ιδιότητες
παρακολουθουμένων, είτε από
τους παρόχους επικοινωνίας εί-
τε από την ΕΥΠ.

Εκ τούτων παρέπεται ότι η έ-
κταση της ελεγκτικής αρμοδιό-
τητας της ΑΔΑΕ, ούτε απονέμε-
ται σ’ αυτή απευθείας από το
Σύνταγμα, ούτε είναι απεριόρι-
στη. 

Είναι αυτονόητο ότι εφ’ όσον
παρασχεθούν τα στοιχεία στην
ΑΔΑΕ από την ΕΥΠ ή τους πα-
ρόχους, με τα οποία επιβεβαιώ-
νεται ότι οι επισυνδέσεις έγιναν
νόμιμα, η ΑΔΑΕ δεν δικαιούται
και δεν νομιμοποιείται να ζητή-
σει περαιτέρω στοιχεία, όπως,
κυρίως, τους λόγους παρακο-
λουθήσεως ή ονόματα και τις ι-
διότητες των υπό παρακολού-
θηση, πολύ δε περισσότερο δεν
δικαιούται και δεν νομιμοποι-
είται, εάν περιέλθουν τέτοια
στοιχεία στην κατοχή της, παρα-
νόμως βεβαίως για τους εκτεθέ-
ντες λόγους, να τα δώσει στη
δημοσιότητα ή να τα παραδώσει
σε οποιονδήποτε και για οποι-
ονδήποτε λόγο, αφού με τον
τρόπο αυτό παραβιάζεται κατά-
φωρα αφ’ ενός το απόρρητο των
επικοινωνιών και αφ’ ετέρου το
δικαίωμα προστασίας προσω-
πικών δεδομένων και εντεύθεν
θεμελιώνεται, τουλάχιστον κατά
την αντικειμενική υπόσταση, τέ-
λεση των, υπό των ως άνω νό-
μων, για τις ανωτέρω παραβιά-
σεις, προβλεπομένων ποινικών
αδικημάτων, ενδεχομένως δε
και άλλων, υπό του Ποινικού
Κώδικα προβλεπομένων αδικη-
μάτων.

Πέραν τούτων, ενημέρωση
για τυχόν νόμιμες ή παράνομες
επισυνδέσεις που διαπιστώνει
κατά τις έρευνες, υποχρεούται
να κάνει σ’ εκείνον που ζήτησε
την έρευνα για τυχόν παρακο-
λουθήσεις του ιδίου ή σ’ εκεί-

νον που τον αφορούν, εφ’ όσον
έγινε αυτεπαγγέλτως και όχι σε
οποιονδήποτε τρίτο και άσχετο
με τις επισυνδέσεις πρόσωπο.
Εξ άλλου, αιτήσεις προσώπων
περί του αν παρακολουθούντο ή
παρακολουθούνται τρίτα, άσχε-
τα με τους αιτούντες, πρόσωπα,
οποιαδήποτε ιδιότητα και αν έ-
χουν τα τελευταία, ούτε έχει υ-
ποχρέωση να τις δεχθεί, πολύ
όμως περισσότερο απαγορεύε-
ται να ανακοινώσει στους αιτού-
ντες τρίτους, τα αποτελέσματα
των ερευνών της, εφ’ όσον διε-
νεργήσει έρευνες, καθ’ όσον η
ενέργεια αυτή, εκτός των άλλων,
θα συνιστά παραβίαση του α-
πορρήτου των επικοινωνιών
και του δικαιώματος προστα-
σίας προσωπικών δεδομένων,
του προσώπου στο οποίο αφο-
ρούν οι έρευνες, με όλες τις ε-
ντεύθεν συνέπειες, περί των ο-
ποίων έγινε λόγος ανωτέρω.
(…)

Τα ανωτέρω δεν αναιρούνται,
από τα διαλαμβανόμενα στη
διάταξη του άρθρου 8 παρ. 6 του
νόμου 5002/2022, με την ο-
ποία ορίζεται ότι «ο Πρόεδρος
της ΑΔΑΕ ενημερώνει για θέμα-
τα άρσεων απορρήτου επικοι-
νωνιών, τον Πρόεδρο της Βου-
λής, τους αρχηγούς των κομμά-
των που εκπροσωπούνται στη
Βουλή και τον Υπουργό Δικαιο-
σύνης», της οποίας έγινε επί-
κληση από αρχηγό πολιτικού
κόμματος, προκειμένου να ζη-
τήσει από τον Πρόεδρο της Α-
ΔΑΕ να τον ενημερώσει λεπτο-
μερώς για το περιεχόμενο των
Εισαγγελικών Διατάξεων, με τις
οποίες έγινε άρση του απορρή-
του επικοινωνιών και οι οποίες
έχουν κοινοποιηθεί στην Αρχή,
μετά τον Ιούλιο του 2019 και
μέχρι το Δεκέμβριο 2022 και εν-
δεχομένως αφορούν σε πολιτι-
κά πρόσωπα, δηλαδή εν ενερ-
γεία βουλευτές, ευρωβουλευτές
και μέλη της Κυβέρνησης, κα-
θώς και δημοσιογράφους, δι-
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καστικούς λειτουργούς και Αρ-
χηγούς των Ενόπλων Δυνάμεων
της χώρας, σε περίπτωση δε,
που δεν καταστεί εφικτός ο ως
άνω διαχωρισμός των Εισαγγε-
λικών Διατάξεων, να χορηγηθεί
το σύνολο των εγγράφων του ως
άνω χρονικού διαστήματος, στη
συνέχεια δε, με νεότερο έγγρα-
φό του, στο οποίο διαλαμβάνο-
νται έξι (6) ονόματα (Υπουργού,
στρατιωτικών κλπ) ζήτησε να
του γνωρίσει εάν τα άτομα αυτά
παρακολουθούνται από την
ΕΥΠ.

Ποτέ επί είκοσι έτη, αρχηγός
οποιουδήποτε κόμματος της
Βουλής να ζητήσει στοιχεία σαν
τα ανωτέρω, από τον Πρόεδρο
της ΑΔΑΕ και η τελευταία να τα
παραδώσει, διότι προδήλως αυ-
τό θα ήταν παράνομο.

Και θα ήταν παράνομο για
τους κάτωθι, ενδεικτικά, λό-
γους:

1. Από το περιεχόμενο των
ως άνω, στους δύο νόμους, δια-
τάξεων, δεν προκύπτει ότι παρέ-
χεται στα ρηθέντα πρόσωπα
(αρχηγούς κομμάτων κλπ) δι-
καίωμα να ζητήσουν από την Α-
ΔΑΕ στοιχεία, όπως τα ανωτέ-
ρω, τα οποία μάλιστα είναι α-
πόρρητα. 

2. Η ΑΔΑΕ, λόγω του περιο-
ρισμένου της ελεγκτικής εξου-
σίας στα ζητήματα άρσεως του α-
πορρήτου των επικοινωνιών
για λόγους εθνικής ασφάλειας
(περί αυτού έγινε λόγος ανωτέ-
ρω), δεν έχει και δεν μπορεί να
έχει τα ζητούμενα, από τον αρ-
χηγό κόμματος, στοιχεία (ιδιό-
τητες και στοιχεία ταυτότητας
των παρακολουθουμένων), εάν
δε, περιέλθουν σε γνώση της με
οποιοδήποτε τρόπο, προφανώς
μη νόμιμο, οφείλει να τα διαφυ-
λάξει και να μην τα γνωστοποι-
ήσει περαιτέρω σε οποιονδήπο-
τε, έστω και αν αυτός είναι αρ-
χηγός κόμματος ή Πρόεδρος
Βουλής ή Υπουργός Δικαιοσύ-
νης.

Κατά τα διαλαμβανόμενα στο άρ-
θρο 6 παρ. 1ε του ν. 3115/2003,
η ΑΔΑΕ, για την εκπλήρωση της α-
ποστολής της εξετάζει καταγγελίες
σχετικά με την προστασία των δι-
καιωμάτων των αιτούντων, όταν θί-
γονται από τον τρόπο και τη διαδι-
κασία άρσης του απορρήτου. Εκ
τούτου παρέπεται ότι : α) Η ΑΔΑΕ
δεν μπορεί να εξετάσει καταγγε-
λίες αιτούντων, που ενεργούν ό-
χι για λογαριασμό τους, αλλά
για λογαριασμό τρίτων, των ο-
ποίων, κατ’ αυτούς, θίγονται τα
δικαιώματά τους από τον τρόπο
και τη διαδικασία άρσεως του α-
πορρήτου και β) Απαγορεύεται να
δεχθεί αιτήματα για παράδοση
στοιχείων στους αιτούντες, προκει-
μένου να διακριβώσουν εάν έχει
διαταχθεί άρση απορρήτου επικοι-
νωνίας, που αφορά σε τρίτα, άσχετα

προς τους αιτούντες, πρόσωπα και
για ποιο ακριβώς λόγο έχει διατα-
χθεί η άρση απορρήτου.

Είναι πρόδηλο ότι η παρα-
βίαση από την ΑΔΑΕ των ως ά-
νω απαγορεύσεων, η αποδοχή
των αιτημάτων, οποιαδήποτε ι-
διότητα και αν έχουν οι αιτού-
ντες (υπουργοί, αρχηγοί κομμά-
των κλπ) και η παράδοση των
ζητουμένων στοιχείων, εκτός
των άλλων, θα θεμελιώνει, του-
λάχιστον κατά την αντικειμενι-
κή υπόσταση, τα, υπό των σχε-
τικών νόμων, προβλεπόμενα
ποινικά αδικήματα, για παρα-
βίαση του απορρήτου των επι-
κοινωνιών και των προσωπι-
κών δεδομένων.

Ο Όμιλος Ανωνύμων Εται-
ριών με τις επωνυμίες «ΟΤΕ ΑΕ»
και «COSMOTE ΑΕ», το Δεκέμ-
βριο 2022 απηύθυνε, με δύο
διαδοχικά έγγραφα, ερωτήματα
προς τον Εισαγγελέα του Αρείου
Πάγου, ζητώντας την έκδοση
γνωμοδοτήσεως περί της νομι-
μότητας, με βάση και το νέο νο-
μοθετικό πλαίσιο, της διεξαγω-
γής ελέγχου σε αρχεία, τράπεζες
δεδομένων, έγγραφα, βιβλία και
στοιχεία των Ανωνύμων Εται-
ριών του αιτούντος Ομίλου, από
την ΑΔΑΕ, μετά από καταγγελία
- αίτημα ελέγχου, από ιδιώτες
και τον αρχηγό ενός κόμματος.

Επί του ερωτήματος, ο Εισαγ-
γελέας του Αρείου Πάγου απή-
ντησε, και έπραξε ορθώς, με την
υπ’ αριθμόν 1/10.1.2023 γνω-
μοδότησή του, με βάση την ερ-
μηνευτική προσέγγιση του άρ-
θρου 19 του Συντάγματος και
των ισχυόντων νόμων για την
προστασία του απορρήτου των
επικοινωνιών και δη του προ-
σφάτως ψηφισθέντος νόμου
5002/2022 αλλά και των νό-
μων 4790/2021, 3115/2003
και 2225/1994, κατά το μέρος
που δεν καταργήθηκαν με το
νόμο 5002/2022.

Μετά την κοινολόγηση της
ως άνω γνωμοδοτήσεως του Ει-
σαγγελέως του Αρείου Πάγου, υ-

πήρξαν αντιδράσεις, ως προς το
περιεχόμενό της, από κάποιους
φορείς και άτομα, μεταξύ των ο-
ποίων, αφ’ ενός ομάδας 15 κα-
θηγητών και άλλων βαθμίδων
του Συνταγματικού Δικαίου δια-
φόρων Πανεπιστημίων, οι ο-
ποίοι εξέδωσαν κοινή δήλωση
και αφ’ ετέρου του προέδρου
της ΑΔΑΕ Χρ. Ράμμου, ο οποί-
ος έκανε επίσης δήλωση, θεω-
ρώντας ότι η εκδοθείσα γνωμο-
δότηση του Εισαγγελέως του Α-
ρείου Πάγου είναι εσφαλμένη
και δεν θα έπρεπε να εκδοθεί
για τους λόγους που διαλαμβά-
νονται στις δηλώσεις τους, οι ο-
ποίοι, κατά την άποψή μας, δεν
μπορούν να θεωρηθούν βάσι-
μοι, με βάση τις σκέψεις που θα
εκθέσουμε στη συνέχεια, και α-
φορούν στις αιτιάσεις, τόσο των
καθηγητών όσο και του προέ-
δρου της ΑΔΑΕ.

Ι. Ως προς τη δήλωση των 15
καθηγητών:

(…) ορθή είναι η διατυπωθεί-
σα, με την υπ’ αριθμόν
1/10.1.2023 γνωμοδότηση του
Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου,
σύμφωνα με την οποία το Σύ-
νταγμα αφήνει στο νομοθέτη να
καθορίζει την έκταση της ελε-
γκτικής αρμοδιότητας της Α-
ΔΑΕ, δια τους αναφερόμενους
σ’ αυτή λόγους.

Πέραν τούτων, η θέση σύμ-
φωνα με την οποία η έκταση της
ελεγκτικής αρμοδιότητας της Α-
ΔΑΕ είναι απεριόριστη, δεν
μπορεί να γίνει δεκτή και για το
λόγο ότι ούτε η ίδια η ΑΔΑΕ υ-
ποστηρίζει τη θέση αυτή. 

ΙΙ. Ως προς τη δήλωση του
Προέδρου της ΑΔΑΕ

Ο Πρόεδρος της ΑΔΑΕ, στη
δήλωσή του, αναφέρει μεταξύ
άλλων και τα ακόλουθα «… Η
ρητή, κατά το άρθρο 19, παρ. 2
του Συντάγματος, συνταγματική
κατοχύρωση της ΑΔΑΕ, ως ανε-
ξάρτητης αρχής, διασφαλίζου-
σας μάλιστα το απολύτως απα-
ραβίαστο δικαίωμα στο απόρρη-
το των επικοινωνιών, έχει την

έννοια ότι κανένα κρατικό όργα-
νο δεν μπορεί να ασκήσει επί
της εν λόγω Αρχής οιαδήποτε
μορφή προληπτικού ελέγχου ή
προληπτικής εποπτείας (εντο-
λή, κατευθυντήρια ερμηνευτική
οδηγία κ.λ.π.).

(…)
Οι διαλαμβανόμενες στην ως

άνω δήλωση, σκέψεις του προέ-
δρου της ΑΔΑΕ, είναι αντίθετες
προς τη λογική και την αλήθεια,
αφού, αφ’ ενός μεν δεν λαμβά-
νουν υπόψη εφαρμοστέους, στη
συγκεκριμένη περίπτωση, κα-
νόνες δικαίου, αφετέρου δε, άλ-
λους τους ερμηνεύουν κατά το
δοκούν, πέραν του ότι μ’ αυτές
μάλλον εκδηλώνεται και κάποια
οίηση. Ειδικότερα:

1. Ο Πρόεδρος της ΑΔΑΕ α-
γνοεί, ακουσίως ίσως, λόγω της
μονομερούς ενασχολήσεώς του
κατά τη διάρκεια της υπηρεσίας
του στο ΣτΕ, ότι τα μέλη και οι υ-
πάλληλοι της ΑΔΑΕ, πλην των
βοηθητικών, κατά τις διάφορες
ενέργειές τους (έρευνες, κατα-
σχέσεις, λήψη καταθέσεων κλπ)
για τη διακρίβωση παραβάσεων
σχετικών με την παραβίαση του
δικαιώματος απορρήτου των ε-
πικοινωνιών ενός ή πλειόνων
προσώπων, έχουν την ιδιότητα
του ειδικού προανακριτικού υ-
παλλήλου και εντεύθεν με την ι-
διότητα αυτή τελούν υπό τη δι-
εύθυνση του Εισαγγελέα Πλημ-
μελειοδικών (άρθρο 31 παρ. 1
ΚΠοινΔ) και την εποπτεία του
Εισαγγελέα Εφετών στην ανά-
κριση (άρθρο 32 ΚΠοινΔ) και
μέσω αυτών και του Εισαγγελέα
του Αρείου Πάγου.

(…)
Εξ άλλου, στην αρμοδιότητα

των Εισαγγελικών Λειτουργών
που έχουν την κατά τα ως άνω,
διεύθυνση και εποπτεία, περι-
λαμβάνεται και η απεύθυνση
παραγγελιών, γενικών οδηγιών
και συστάσεων προς τους γενι-
κούς και ειδικούς προανακριτι-
κούς υπαλλήλους, σχετικές με
την άσκηση των καθηκόντων
τους (άρθρο 24 παρ. 5 του Ορ-
γανισμού Δικαστηρίων), οι Ει-
σαγγελείς όλων των βαθμών
γνωμοδοτούν σε νομικά ζητή-
ματα που δεν έχουν εισαχθεί
στο Δικαστήριο, τέλος δε, ο Ει-
σαγγελέας του Αρείου Πάγου
γνωμοδοτεί σε νομικά ζητήμα-
τα γενικότερου ενδιαφέροντος
(άρθρο 25 παρ. 2 του Οργανι-
σμού Δικαστηρίων).

Εν όψει τούτων, είναι πρόδη-
λο ότι οι Εισαγγελικοί Λειτουρ-
γοί όλων των βαθμών έχουν το
δικαίωμα και καθήκον να α-
πευθύνουν κατευθυντήριες ο-
δηγίες στα μέλη και τους υπαλ-
λήλους της ΑΔΑΕ, είτε με εγκύ-
κλιο είτε με γνωμοδότηση, για
τον τρόπο ασκήσεως των προα-
νακριτικών καθηκόντων τους,

με βάση και τον εκδοθέντα προ-
σφάτως Ν. 5002/2022.

Εκ τούτων παρέπεται ότι η
υπ’ αριθμόν 1/2023 γνωμοδό-
τηση του Εισαγγελέως του Αρεί-
ου Πάγου δεν μπορεί να θεωρη-
θεί αντισυνταγματική. Τα περί
του αντιθέτου δε, από τον Πρόε-
δρο της ΑΔΑΕ υποστηριζόμενα,
είναι αβάσιμα.

Με τη γνωμοδότησή του ο Ει-
σαγγελέας του Αρείου Πάγου
ούτε ασκεί ούτε είναι επιτρεπτό
να ασκήσει οποιαδήποτε μορφή
προληπτικού ελέγχου ή προλη-
πτικής εποπτείας, ούτε το περιε-
χόμενο της γνωμοδοτήσεως συ-
νιστά εντολή, όπως υπολαμβά-
νει ο Πρόεδρος της ΑΔΑΕ. Άλ-
λωστε οι γνωμοδοτήσεις του Ει-
σαγγελέως του Αρείου Πάγου α-
ποτελούν έκφραση της γνώμης
του για ένα νομικό ζήτημα, το ο-
ποίο εν τέλει θα λυθεί από τα Δι-
καστήρια, εφ’ όσον αχθεί ενώ-
πιόν τους. Είναι πρόδηλο ότι η
ανωτέρω σκέψη του προέδρου
της ΑΔΑΕ είναι τουλάχιστον ά-
στοχη, αφού στηρίζεται επί ε-
σφαλμένων προϋποθέσεων.

(…)
Η, υπό του Εισαγγελέως του

Αρείου Πάγου, εκδοθείσα υπ’ α-
ριθμόν 1/2023 γνωμοδότηση,
δεσμεύει στην έκταση που δε-
σμεύουν όλες οι γνωμοδοτή-
σεις. Η αντίθετη θέση του προέ-
δρου της ΑΔΑΕ είναι αυθαίρετη,
όπως αυθαίρετη και χωρίς νό-
μιμο έρεισμα είναι η θέση του ι-
δίου Προέδρου, ότι η γνωμοδό-
τηση του Εισαγγελέως του Αρεί-
ου Πάγου παραβιάζει!! εξό-
φθαλμα την ευθέως εκ του Συ-
ντάγματος εκπορευόμενη ανε-
ξαρτησία της Αρχής, αφού η θέ-
ση αυτή είναι, κατά την άποψή
μας, εσφαλμένη για τους εκτεθέ-
ντες σε άλλη θέση, λόγους.

Επίσης, αυθαίρετη και με εκ-
δήλωση συμπτωμάτων οίησης
είναι και η θέση του προέδρου
της ΑΔΑΕ, σύμφωνα με την ο-
ποία, η ρητή, κατά το άρθρο 19
παρ. 1 του Συντάγματος, κατο-
χύρωση της ΑΔΑΕ ως ανεξάρτη-
της Αρχής, έχει την έννοια ότι
κανένα κρατικό όργανο δεν
μπορεί να ασκήσει επί της εν
λόγω Αρχής, οποιαδήποτε μορ-
φή προληπτικού ελέγχου ή προ-
ληπτικής εποπτείας, σκέψεις οι
οποίες εκτός του ότι δεν είναι
ορθές, για τους εκτεθέντες κατ’
επανάληψη λόγους, είναι και ά-
σχετες με την εκδοθείσα από τον
Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου,
γνωμοδότηση.

Η ΑΔΑΕ δεν είναι Δικαστή-
ριο, ώστε η έναρξη ερευνών για
τυχόν παραβίαση απορρήτου ε-
πικοινωνιών να αποτελεί εμπό-
διο για την έκδοση γνωμοδοτή-
σεως από τον Εισαγγελέα του Α-
ρείου Πάγου, όπως υποστηρίζει
ο Πρόεδρός της. (…)



«Βρε καλώς τα παιδιά, 
καλώς τα 3-0», που έλεγε 
και ο αείμνηστος Αλέφαντος

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Ξεφεύγουν από την πολιτική
αντιπαράθεση οι ΣΥΡΙΖΑιοι
Όσο πλησιάζουμε προς τις
εκλογές και οι δημοσκοπή-
σεις δεν στηρίζουν το αφή-
γημα του ΣΥΡΙΖΑ για νίκη
στις εκλογές, τόσο οι βου-
λευτές, ευρωβουλευτές και
στελέχη του κόμματος της
αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης στην κυριολεξία ξεφεύ-
γουν. Οι δύο τελευταίες πα-
ρεμβάσεις του Κώστα Αρ-
βανίτη και της Νίνας Κα-
σιμάτη ξεπέρασαν κάθε όριο ευπρέπειας και πολιτικού πολιτισμού. Και
φυσικά ο Αλέξης Τσίπρας κατάπιε το αμίλητο νερό και δεν είπε κουβέντα
για τις απρέπειες των δύο στελεχών του. Λες και ικανοποιήθηκε από τις
παρεμβάσεις τους. Να υπενθυμίσουμε ότι ο Κώστας Αρβανίτης σε κομ-
ματική εκδήλωση, στην οποία ήταν τρεις κούκος, είπε μεταξύ άλλων: «Κοι-
τάξτε τι είπε ο Μητσοτάκης: Οι άριστοι. Δεν είναι μόνο ταξικό, είναι οι Άριοι!
Κρύβεται πολύς φασισμός πίσω από την πολιτική αντίληψη των αρίστων. Μα εί-
ναι ναζιστικό κομμάτι που κρύβεται πίσω από αυτή την ιστορία των αρίστων».
Και ξαφνικά εμφανίστηκε η Νίνα Κασιμάτη, η οποία στήριξε την πολιτι-
κή αλητεία «έχουμε ακούσει τον κύριο Μητσοτάκη το πώς αντιλαμβάνεται τις α-
νισότητες, ότι φυσικές, και όλα αυτά ανάγονται σε θεωρίες. Δεν θεωρώ ότι ο κ.
Αρβανίτης με τον τρόπο που εκφράστηκε ήθελε να πει κάτι περισσότερο από αυ-
τό που σας λέω τώρα εγώ». Και μάλιστα για να πείσει το ακροατήριο της έ-
κανε ένα βήμα παραπάνω:  «Έχουμε και τα τρομαγμένα σκυλιά της ΕΜΑΚ όταν
τα χαιρέτησε ο πρωθυπουργός». Να πούμε ότι η Νίνα Κασιμάτη είναι κόρη
ενός πρώην στελέχους του ΠΑΣΟΚ, του αείμνηστους Γιώργου Κασιμάτη
που διέπρεψε με τη νηφαλιότητα, την συγκρότηση του και τον πολιτικό του
πολιτισμό. Και μιλάμε για πραγματικά δύσκολες πολιτικά εποχές.  

Αναζητά φτηνή
καμπάνια 
το ΠΑΣΟΚ

Σε αναζήτηση διαφημιστικής εται-
ρείας είναι στην Χαριλάου Τρι-
κούπη, προκειμένου να ετοιμα-
στεί η καμπάνια του κόμματος
στις εκλογές. Και σε επίπεδο τηλε-
οπτικών και ραδιοφωνικών σποτ,
αλλά και στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης. Πολύ λογικά κάποιος
να υποθέσει ότι
και το ΠΑΣΟΚ
κάνει ότι όλα τα
υπόλοιπα κόμ-
ματα για να προ-
σελκύσει ψηφο-
φόρους. Όμως τα
πράγματα δεν εί-
ναι ακριβώς έτσι.
Και αυτό διότι τα
οικονομικά της Χαριλάου Τρικού-
πη δεν μπορείς να τα πεις και αν-
θηρά. Οπότε η εξίσωση είναι πραγ-
ματικά δύσκολη. Και αυτό διότι ό-
σες προτάσεις έχουν γίνει από διά-
φορες εταιρείες που τους ζητήθηκε
προσφορά ξεπερνούν το μπάτζεντ
που είχαν υπολογίσει στο ΠΑΣΟΚ.
Και σύμφωνα με καλά πληροφορημέ-
νες πηγές η εντολή του Ανδρουλάκη
δεν είναι να αυξηθεί το κονδύλι, αλλά
να βρεθεί φτηνή εταιρεία, η οποία θα
τρέξει την καμπάνια από τις αρχές
Μαρτίου. Όμως όλοι γνωρίζουν ότι το
φθηνό δεν είναι απαραίτητα και καλό.    

Στην μαύρη λίστα 
ο Γιατρομανωλάκης
Καθόλου καλό δεν είναι το
κλίμα στο Μέγαρο Μαξίμου
για τον υφυπουργό Σύγχρο-
νου Πολιτισμού, Νικόλα Για-
τρομανωλάκη, που δεν κατά-
φερε να λύσει το πρόβλημα με
τους καλλιτέχνες και αναγκα-
στικά είχαμε παρέμ-
βαση του Μαξίμου
και προσωπικά του

πρωθυπουργού. Μά-
λιστα κύκλοι του

πρωθυπουργικού με-
γάρου διέρρεαν πριν από τη
συνάντηση ότι δεν εγκρίνο-
νται οι χειρισμοί του υφυ-

πουργού. Και κάποιο πουλάκι
που μετέφερε, ότι ακόμη και ε-

άν εκλεγεί στην Α’ Αθήνας
(πράγμα απίθανο με βάση τις
μετρήσεις) ο μεταγραφείς από
το Ποτάμι υφυπουργός, μάλ-
λον θα πρέπει να ξεχάσει εκ
νέου υπουργοποίηση του. 

Νέα επίσκεψη
Ράμμου για έλεγχο

στον ΟΤΕ
Όσοι νόμιζαν ότι οι έλεγχοι
της ΑΔΑΕ τελείωσαν όταν ο

Χρήστος Ράμμος και η «ομάδα
εργασίας» που έχει συγκροτή-
σει έλεγξαν τα ονόματα που

είχε ζητήσει ο Αλέξης Τσίπρας,
έκαναν λάθος. Σε συνθήκες

πλήρους μυστικότητας και μα-
κριά από τα φώτα της δημο-
σιότητας, ο πρόεδρος της Α-
ΔΑΕ και οι συνεργάτες του

πραγματοποίησαν
αιφνιδιαστική ε-

πίσκεψη στο μέγα-
ρο του ΟΤΕ στο

Μαρούσι, αξιώνο-
ντας από τα αρμό-
δια στελέχη της εταιρείας να
τούς παράσχουν τα στοιχεία

για τις νέες έρευνες. Μένει να
φανεί αν και πώς θα μάθουμε

τα ονόματα, αλλά και τους
καρπούς της έρευνας…

Αναμένονται εξελίξεις 
με Λινού και Τσαμπάζη 
Λυτούς και δεμένους έχει βάλει ο Αλέξης Τσίπρας για να
πείσει την Αθηνά Λινού να είναι υποψήφια σε κάποια από
τις περιφέρειες των Αθηνών, διεκδικώντας την εκλογή της
με ψήφο. Όμως η καθηγήτρια που πολλάκις την έχουμε
στους τηλεοπτικούς μας δέκτες, ειδικά την εποχή της παν-
δημίας. Όμως επειδή η κ. Λινού το 2009 απέτυχε ως υ-
ποψήφια βουλευτής του ΠΑΣΟΚ στην Α΄ Αθήνας, απά-
ντησε ότι συζητάει μόνο την υποψηφία της στο ψηφοδέλτιο
Επικρατείας του ΣΥΡΙΖΑ. Οπότε μάλλον ναυαγεί το σενά-
ριο. Επίσης στην ηγετική ομάδα της Κουμουνδούρου ανα-
μένουν την απάντηση της δημοσιογράφου Δώρας Τσα-
μπάζη, χήρα του αδικοχαμένου ολυμπιονίκη Αλέξανδρου
Νικολαΐδη και πρώην  αναπληρωτή εκπροσώπου Τύπου
του ΣΥΡΙΖΑ. Η πρόταση είναι είτε για την Α’ Θεσσαλονί-
κης, είτε σε εκλόγιμη θέση στο Επικρατείας. Πάντως φήμες
από την συμπρωτεύουσα αναφέρουν ότι για το ενδεχόμενο
της Θεσσαλονίκης έχουν προκαλέσει ανησυχίες σε Κατε-
ρίνα Νοτοπούλου και Αλέξανδρο Τριανταφυλλίδη.
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Επανέρχεται το «ψεύτης» 
για τον Τσίπρα
Τις τελευταίες ημέρες έχουν ενταθεί οι επιθέσεις των στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ κατά του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη με χαρακτηρισμούς που υπερβαίνουν την πολιτική αντιπαράθεση. Όμως σε καμία περί-
πτωση δεν πρόκειται να κάτσει και η Νέα Δημοκρατία με σταυρωμένα χέρια. Έτσι το επόμενο διά-
στημα θα ανασυρθεί ο προεκλογικός χαρακτηρισμός του κ. Τσίπρα το 2019. Τότε όπου όλοι τον α-
ποκαλούσαν ως «ψεύτη». Εξάλλου το 2019 έπιασε ο συγκεκριμένος χαρακτηρισμός και όπως φαί-
νεται ακόμη συγκινεί ο συγκεκριμένος χαρακτηρισμός. Το 2019 αποκαλούσαν ψεύτη τον Αλέξη Τσί-
πρα και στα μέσα κοινωνικής
δικτύωσης, αλλά και ο ίδιος ο
Κυριάκος Μητσοτάκης. Το
«ψεύτης» της Ν.Δ. δεν μπόρεσε
να αντικρούσει ο ΣΥΡΙΖΑ το
2019. Και να που τέσσερα χρό-
νια μετά, η Ν.Δ. επανέρχεται με
την ίδια συνταγή. Χρησιμοποιεί
τον χαρακτηρισμό «ψεύτης» για
τον Αλέξη Τσίπρα με μεγαλύτε-
ρη ευκολία και συχνότητα. Επι-
καλείται στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ α-
πό τη διάσπαση του ´15 μόνο
και μόνο για να ρίξουν χολή
στον Τσίπρα και για να τον απο-
καλέσουν «ψεύτη». Εξάλλου
και ο πρωθυπουργός στην τελευταία συνάντηση των δύο στην Βουλή επί της ουσίας αποκάλεσε
ψεύτη τον κ. Τσίπρα απαξιώνοντας το οικονομικό πρόγραμμα του ΣΥΡΙΖΑ. Επίσης στη Νέα Δημο-
κρατία έχουν σηκώσει ψηλά όχι τόσο το θέμα της συνάντησης των Παπανδρέου-Τσίπρα στην γιορ-
τή του δημοσιογράφου Νίκου Φελέκη. Όσο με το να υπενθυμίζουν προς όλους το τι έλεγε ο Αλέξης
Τσίπρας για τον Γιώργο Παπανδρέου όταν ήταν πρωθυπουργός την διετία 2009-2011. Τότε που ο
ΣΥΡΙΖΑ κατηγορούσε ως γερμανοτσολιά τον Παπανδρέου. Ή όταν ο ίδιος ο Τσίπρας αναρωτιόταν
στις ομιλίες του στην Βουλή εάν ο Παπανδρέου γνωρίζει ότι είναι πρωθυπουργός στην Ελλάδα. Και
φαίνεται ότι πιάνει αυτό το επιχείρημα. Και αυτό διότι ένας γνωστός σαντιδεξιός πρώην υπουργός
του ΠΑΣΟΚ και στενός συνεργάτης του Γιώργου Παπανδρέου, ο Σωκράτης Ξυνίδης αναρωτήθηκε
μέσω των social media απευθυνόμενος στον ΓΑΠ: «Συγγνώμη, αν γίνομαι ενοχλητικός, αλλά, Πρό-
εδρε, μια συγγνώμη ζήτησε ο Αλέξης πριν το γεύμα; Γιατί μας αφορά όλους όσους ακόμη σκουπιζό-
μαστε από τα αυγά, τις ντομάτες και κυρίως τις ύβρεις». 

Χρυσό δώρο από 
την Ντασό το «Φάλκον»
Έντονος προβληματισμός υπάρχει για το υψηλός κόστος
συντήρησης του μεταχειρισμένου «Φάλκον» που έλαβε η
χώρα μας από την «Ντασό» για τα 24 Rafale. Η «Ντασό» α-
νέλαβε την συντήρηση για τα επόμενα τέσσερα χρόνια αντί
13,5 εκατ. ευρώ.
Μάλιστα ο προ-
βληματισμός εί-
ναι μεγάλος, κα-
θώς σε μία πρό-
σφατη έρευνα
αγοράς –μετά
την υπογραφή
της σύμβασης-
Έλληνες επιχειρηματίες που διαθέτουν ιδιωτικά αεροπλάνα
Φάλκον για επαγγελματική και προσωπική χρήση, ξοδεύ-
ουν πολύ μικρότερα ποσά για την συντήρηση των ιδιωτι-
κών του αεροπλάνων. Και φυσικά είναι λογικό να αναρωτι-
ούνται κάποιοι, τι σόι δώρο είναι αυτό; 

Και πάλι μαζί 
Βαρουφάκης-Στρατούλης
Ξανασμίγουν τα αηδόνια. Ο λόγος για τον Γιάνη Βαρου-
φάκη και τον Δημήτρη Στρατούλη που θα συμπορευθούν
στις εκλογές. Το ΜέΡΑ 25 και η ΛΑΕ αποφάσισαν να συ-
νεργαστούν και να κατέλθουν με κοινά ψηφοδέλτια. Μι-
λάμε για εκλογική συμπόρευση και όχι  ενοποίηση με την
προσχώρηση της ΛΑΕ στο ΜέΡΑ25. Πριν από τη συμφω-
νία των δύο υπήρξε πρόταση της ΛΑΕ προς ΚΚΕ, ΑΝΤΑΡ-
ΣΥΑ και άλλα μικρά κόμματα και κινήσεις της αεξωκοινο-
βουλευτικής αριστεράς. Ήδη η υποψηφιότητα της πρώην
βουλευτού του ΣΥΡΙΖΑ, Ηρώς Διώτη, ήταν το πρώτο βήμα.
Επίσης να τονιστεί ότι στην συνεδρίαση της κεντρικής επι-
τροπής του ΜέΡΑ25 μίλησαν εκ μέρους της ΛΑΕ οι Χρή-
στος Λάσκος, Κώστας Λαπαβίτσας, Στάθης Κουβελάκης.

Σε ρόλο γεφυροποιού ο Χουλιαράκης για Στουρνάρα και Τσίπρα
Αναμφίβολα πολλοί ήταν αυτοί που ξαφνιάστηκαν για τη συνά-
ντηση του Αλέξη Τσίπρα με τον Γιάννη Στουρνάρα προ δέκα
περίπου ημερών. Πάντως η τωρινή συνάντηση δεν είχε καμία
σχέση με αυτή όταν ο κ. Τσίπρας ήταν πρωθυπουργός, όταν το
κλίμα ήταν ηλεκτρισμένο για να μην πούμε πολεμικό. Εξάλλου οι
σχέσεις των δύο πλευρών δεν ήταν καθόλου εύκολη. Εξάλλου
ποιος λησμονεί τις λυσσαλέες επιθέσεις του συστήματος ΣΥΡΙΖΑ
προς τον Στουρνάρα. Νόμιζαν ότι θα τον διώξουν οι αφελείς, ή ό-
τι ο διοικητής της ΤτΕ είναι εύκολος στόχος. Αποδεικνύεται πως
και δεν γνώριζαν και δεν καταλάβαιναν. Για παράδειγμα ότι ο κ.
Στουρνάρας είχε διατελέσει ο άνθρωπος των ειδικών αποστολών την εποχή που η
Ελλάδα εισήλθε στην Ευρωζώνη και τις εντολές τις λάμβανε από τον ίδιο τον τότε πρω-
θυπουργό, τον Κώστα Σημίτη. Οπότε όταν έχεις φέρει σε πέρας πραγματικά πολύ δύ-
σκολες αποστολές, τι να σου πουν οι Τζανακόπουλοι και οι Πολάκηδες. Αυτοί είναι

«γατάκια» που λέει και η νεολαία. Θεωρητικά το ραντεβού έγινε ε-
πειδή ο Αλέξης Τσίπρας ήθελε να ενημερωθεί για τα κόκκινα δά-
νεια. Όμως στην Κουμουνδούρου επιθυμούσαν να περάσουν την
εικόνα προς τους κεντρώους ότι «ο ΣΥΡΙΖΑ σέβεται τους θεσμούς».
Για να γίνει αυτή η συνάντηση ρόλο έπαιξε και ο Γιώργος Χου-
λιαράκης, ο πρώην αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών επί
ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος τώρα βρίσκεται στο πλευρό του Στουρνάρα
στην ΤτΕ. Ο Γιώργος Χουλιαράκης κατοχύρωσε, λοιπόν, έναν
ρόλο «γεφυροποιού» μεταξύ Στουρνάρα-Τσίπρα με τη διπλή του
ιδιότητα. Και ως στέλεχος της ΤτΕ και ως συμβούλου του Τσίπρα.

Πάντως δεν υπήρξε σύγκλιση. Απλά και οι δύο δεν θα έχουν πρόβλημα να τα ξαναπούν,
ως θεσμικοί άνδρες. Εξάλλου ας μην ξεχνάμε ότι οι περισσότεροι από αυτούς που συ-
νόδευαν τον κ. Τσίπρα στην ΤτΕ έχουν πολύ καλή επαφή με τον κ. Στουρνάρα και αλ-
ληλοεκτίμηση. Ομιλώ για τον Ευκλείδη Τσακαλώτο και τον Αλέξη Χαρίτση. 

Πρόσκληση ΠΑΣΟΚ 
σε βουλευτή της… Ν.Δ.
Αναμφίβολα ήταν η πιο περίεργη πρόσκληση που δέχθηκε ο
βουλευτής της Ν.Δ. στην Β’ Πειραιά, Δημήτρης Μαρκό-
πουλος. Τον κάλεσε στην κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίττας
της η Τοπική Επιτροπή του ΠΑΣΟΚ. Η πρόσκληση έχει εξή-
γηση, καθώς τα γραφεία της τοπικής είναι στην ίδια πολυκα-
τοικία με το γραφείο του βουλευτή και η συγκατοίκηση τους έ-
χει φέρει πιο κοντά. Είπαμε πολιτικός πολιτισμός, αλλά ας
μην ξεχνάμε ότι βρισκόμαστε σε προεκλογική περίοδο.



Η κατάθεση τριών τροπο-
λογιών για ευάλωτους
οικονομικά κι επαναφορά
του νόμου Κατσέλη στο-
χεύει στην αποκατάσταση
των σχέσεων με την με-
σαία τάξη 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Π
εριμένοντας την ε-
πίσημη αναγγελία
από τον Κυριάκο
Μητσοτάκη για το
πότε θα διεξα-

χθούν οι πρώτες εκλογές στο ΠΑ-
ΣΟΚ έχουν βάλει στο φουλ τις
μηχανές, προκειμένου μέχρι τις
10 Μαρτίου, που αναμένουν ότι
θα ολοκληρώσει τις εργασίες της
η Βουλή να έχουν καταθέσει μία
σειρά από τροπολογίες, οι οποίες
θα αναδεικνύουν το κοινωνικό
προφίλ της Χαριλάου Τρικούπη. 

Και φυσικά από τη στιγμή που
αποφάσισαν στο ΠΑΣΟΚ να κά-
νουν στροφή στην κοινωνία έ-
χουν κλείσει τα σενάρια των με-
τεκλογικών συνεργασιών. Και ό-
πως λένε χαρακτηριστικά συνερ-
γάτες του κ. Ανδρουλάκη «η σε-
ναριολογία δεν είναι κάτι που ευνοεί
το ΠΑΣΟΚ, καθώς σε κάθε πολιτική
συζήτηση πρέπει να αποδεικνύουμε
ότι δεν είμαστε ελέφαντες».

Ήδη το ΠΑΣΟΚ κατέθεσε στην
Βουλή τρεις τροπολογίες για την
προστασία της κύριας κατοικίας
και την προστασία των αδύνα-
μων δανειοληπτών. Στο ΠΑΣΟΚ
θεωρούν ότι τέτοιες ρυθμίσεις α-
φορούν την ελληνική κοινωνία,
κι όχι ατέρμονες κουβέντες για
μοιρασιά Υπουργείων. Εξ ου κιό-
λας το επόμενο διάστημα στη Χα-
ριλάου Τρικούπη αναμένεται συ-
χνά πυκνά να προχωρούν σε ση-
μαντικές προτάσεις, δείχνοντας
ότι το κόμμα μπορεί να συμβάλει
εποικοδομητικά. 

Σε ό,τι αφορά τις τροπολογίες
που κατατέθηκαν στη Βουλή,
το ΠΑΣΟΚ επιμένει στην ανάγκη
επικαιροποίησης του νόμου της
κυβέρνησης Γιώργου Παπαν-
δρέου του 2010-πιο γνωστού ως
νόμου Κατσέλη-την  απόλυτη
προστασία της αγροτικής γης και
ένα συνολικό πλαίσιο διαχείρι-
σης του ιδιωτικού χρέους με 120
δόσεις για χρέη σε εφορία και
ΕΦΚΑ με δυνατότητα «κουρέμα-
τος» της οφειλής για τους συνε-
πείς της ρύθμισης.

Επιπλέον, η Κοινοβουλευτική
Ομάδα του κόμματος κατέθεσε
πρόταση για την προστασία των
εγγυητών τραπεζικών δανείων, με
την οποία αντιμετωπίζονται υπέρ-
μετρες και άδικες διώξεις σε βά-
ρος τους εκ μέρους των τραπε-
ζών και των funds, για τις απαιτή-
σεις που διατηρούν κατά των
πρωτοφειλετών. Με την τροπολο-
γία βελτιώνεται καθοριστικά η θέ-

ση των εγγυητών καθώς στην πε-
ρίπτωση που το δάνειο έχει μετα-
βιβαστεί σε fund, η ευθύνη του εγ-
γυητή περιορίζεται ανάλογα με
την τιμή αγοράς της απαίτησης α-
πό το fund, δίνεται δυνατότητα
στον εγγυητή να αμυνθεί αν το πο-
σό μπορεί να εισπραχθεί από τον
πρωτοφειλέτη, οι εγγυητές μπο-
ρούν να ρυθμίσουν τις οφειλές
για μεγάλες περιόδους και να α-
ποφύγουν την απειλή πλειστηρια-
σμού σε βάρος τους, ενώ προβλέ-
πεται ότι δεν εφαρμόζονται οι κα-
ταχρηστικοί όροι που περιορί-
ζουν τα δικαιώματα των εγγυητών.

Τέλος, στην τρίτη τροπολογία
προτείνεται η ενίσχυση των κα-
νόνων δεοντολογίας στην ανεύ-
ρεση της κατάλληλης λύσης -
ρύθμισης, τη βελτίωση της απο-
τελεσματικότητας του εξωδικα-
στικού μηχανισμού ρύθμισης ο-
φειλών  και τη θέσπιση υποχρε-
ώσεων στις Εταιρείες Διαχείρι-
σης Απαιτήσεων από δάνεια και
πιστώσεις για υπεύθυνη εξυπη-
ρέτηση των δανειοληπτών.

Συγκεκριμένα:
• Θεσπίζεται υποχρέωση τή-

ρησης του Κώδικα Δεοντολογίας
της Τράπεζας της Ελλάδος από τις
τράπεζες και τις εταιρείες διαχεί-
ρισης.

• Οι τράπεζες υποχρεούνται
πριν τη μεταβίβαση του δανείου
να κάνουν πρόταση ρύθμισης

στον οφειλέτη.
• Δεν μπορεί να γίνει πλει-

στηριασμός κύριας κατοικίας αν
δεν έχει προηγηθεί  προσπάθεια
ρύθμισης της οφειλής.

• Οι εταιρείες διαχείρισης υ-
ποχρεούνται να αιτιολογούν την
πρότασή τους προς τον Δανειο-
λήπτη.

• Θεσπίζονται κυρώσεις  σε
βάρος της Τράπεζας ή της Εται-
ρείας Διαχείρισης  για την παρα-
βίαση των υποχρεώσεών τους α-
πό τον Κώδικα Δεοντολογίας.

• Καθιερώνεται ως υποχρε-
ωτική η συμμετοχή των πιστω-
τών στη διαδικασία του εξωδικα-
στικού μηχανισμού ρύθμισης ο-
φειλών.

• Προβλέπεται δυνατότητα

προσφυγής στην ανεξάρτητη Ε-
πιτροπή Διευθέτησης Οφειλών.

• Θεσπίζονται ειδικές υπο-
χρεώσεις για τις εταιρείες διαχεί-
ρισης προκειμένου να παρέχεται
η αναγκαία εξυπηρέτηση και πλη-
ροφόρηση στους δανειολήπτες.

Αντίδοτο στην
τοξικότητα
«Στόχος της Χαριλάου Τρικούπη εί-
ναι να επιταχύνει κινήσεις απεγκλω-
βισμού από την τοξική ένταση που
προκαλούν Ν.Δ. και ΣΥΡΙΖΑ» λένε
από την Χαριλάου Τρικούπη και
ταυτόχρονα να ενισχύσει τις γέ-
φυρες με την μεσαία τάξη. Βάση
εκκίνησης είναι η ανάλυση των
ποιοτικών ευρημάτων στις δημο-
σκοπήσεις, αλλά κυρίως η απευ-

θείας επικοινωνία με τους κομ-
ματικούς τους φίλους στις δεκά-
δες εκδηλώσεις οργανώνουν ανά
την Ελλάδα.

Ο Γραμματέας της ΚΕ του ΠΑ-
ΣΟΚ, Ανδρέας Σπυρόπουλος
έχει αναλάβει τον συντονισμό
των Νομαρχιακών Οργανώσεων,
που επωμίζονται το βάρος της
προεκλογικής εκστρατείας μαζί
με τους υποψήφιους βουλευτές
σε κάθε εκλογική περιφέρεια.
Ο Νίκος Ανδρουλάκης έχει ζη-
τήσει επιστρέφοντας από τις Βρυ-
ξέλλες να έχει στα χέρια του πλή-
ρες πρόγραμμα περιοδειών στην
περιφέρεια και διαδοχικές δρά-
σεις στο λεκανοπέδιο Αττικής, ό-
που η αύξηση της συσπείρωσης
γύρω από το ΠΑΣΟΚ εκτιμούν ό-
τι θα ισχυροποιήσει στην πράξη
το πανελλαδικό εκλογικό αποτύ-
πωμα.

Ο Μιχάλης Κατρίνης ως επι-
κεφαλής της κοινοβουλευτικής ο-
μάδας του Κινήματος Αλλαγής
μαζί με τους άλλους βουλευτές
συνεχίζουν (μέχρι την προκήρυ-
ξη των εκλογών) τις νομοθετικές
παρεμβάσεις.

Οι περιοδείες
Με την 9η Απριλίου να θεωρεί-
ται πλέον ως η πιθανότερη ημε-
ρομηνία διεξαγωγής εκλογών,
στη Χαριλάου Τρικούπη έχουν
βάλει κάτω το ημερολόγιο και
σχεδιάζουν το πρόγραμμα περιο-
δειών του Νίκου Ανδρουλάκη,
με στόχο να καλυφθούν οι περιο-
χές της χώρας τις οποίες δεν έχει
επισκεφθεί μέχρι τώρα και, πα-
ράλληλα, να οργανωθούν εκδη-
λώσεις σε όσο το δυνατόν περισ-
σότερες περιοχές της Αττικής.

Το πρόγραμμα περιοδειών
που σχεδιάζεται αυτές τις μέρες
θα ξεκινήσει την 1η Μαρτίου α-
πό τη Λέσβο. Θα ακολουθήσουν
επισκέψεις σε Πύργο και Αγρί-
νιο, ενώ προγραμματίζεται μεγά-
λη εκδήλωση στο Περιστέρι για
τις 10 Μαρτίου, ημερομηνία που
πιθανολογείται ότι θα ανακοινω-
θεί η διάλυση της Βουλής και η
προκήρυξη εκλογών. Στο πρό-
γραμμα έχουν μπει ακόμη τα Τρί-
καλα, η Κοζάνη, τα Ιωάννινα και
η Λάρισα. 

Για την τελευταία εβδομάδα
πριν από την Κυριακή 9 Απριλί-
ου προγραμματίζονται προεκλο-
γικές συγκεντρώσεις στη Θεσσα-
λονίκη τη Δευτέρα, στην Αθήνα
την Τετάρτη και ολοκλήρωση της
προεκλογικής εκστρατείας στο Η-
ράκλειο της Κρήτης την Παρα-
σκευή πριν από την Κυριακή των
εκλογών.
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Ο Γραμματέας της
ΚΕ του ΠΑΣΟΚ,

Ανδρέας Σπυρόπουλος
έχει αναλάβει τον
συντονισμό των
Νομαρχιακών
Οργανώσεων, που
επωμίζονται το βάρος
της προεκλογικής
εκστρατείας μαζί με
τους υποψήφιους
βουλευτές σε κάθε
εκλογική περιφέρεια

• Η Χαριλάου Τρικούπη ελπίζει ότι θα βγει αλώβητη από την
τοξική αντιπαράθεση της Νέας Δημοκρατίας με τον ΣΥΡΙΖΑ

Στροφή στην κοινωνία
από το ΠΑΣΟΚ
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Πλέον οι εντολές της
Κουμουνδούρου ότι όλοι
πρέπει να συνταχθούν με
τη ρότα που σχεδίασε η η-
γετική ομάδα

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Έ
να από τα βασικά
προβλήματα του ΣΥ-
ΡΙΖΑ διαχρονικά εί-
ναι ότι ποτέ δεν κατά-
φερε να έχει ενιαίο

δημόσιο λόγο. Ούτε και την επο-
χή που η κοινωνία είχε εμπεδώ-
σει ότι θα κυβερνήσει, δηλαδή το
διάστημα μεταξύ Αυγούστου
2014-Ιανουαρίου 2015, όταν και
είχε πάρει κεφάλι σε όλες τις δη-
μοσκοπήσεις. Ειδικά μετά την
ΔΕΘ του 2014 και το περιβόητο
πρόγραμμα Θεσσαλονίκης που
συνάντησε ευήκοα ώτα.

Αυτή η πρωτόγνωρη «Βαβέλ»
δεν άλλαξε παρά το γεγονός ότι
πέρασαν πολλά χρόνια και λογικά
τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ έμαθαν
και από τον κυβερνητισμό. Εξα-
κολουθούν ο καθένας να λέει το
μακρύ του και το κοντό του με συ-
νέπεια ο λόγος του κόμματος της
αξιωματικής αντιπολίτευσης να
μην περνάει στο υποσυνείδητο
του ψηφοφόρου. Έτσι και με α-
φορμή την πόρτα της εξόδου που
έδειξε ο Αλέξης Τσίπρας προς
τον Παύλο Πολάκη, παρά το γε-
γονός ότι δεν έπεισε τους πιο
ψαγμένους, εν τούτοις φαίνεται ό-
τι λειτούργησε ως ένα βαθμό. Και
στην κοινωνία που επιτέλους εί-
δε ένα αρχηγό να μην άγεται και
φέρεται και στο εσωτερικό του
κόμματος το οποίο οφείλει να συ-
νταχθεί στη ρότα που έχει χαρα-
χθεί από την ηγετική ομάδα. 

Προς ώρας όλοι έχουν συντα-
χθεί με το αφήγημα της Προοδευ-
τικής Διακυβέρνησης, αν κι εδώ
παρατηρούνται διαφοροποιή-
σεις. Ο Τσίπρας ισχυρίζεται ότι
δεν θα ηγηθεί σε κυβέρνηση ητ-
τημένων, ενώ ο Σκουρλέτης α-
κόμη επιμένει, ότι πρέπει να το ε-
ξετάσουν πάλι, ειδικά εάν η δια-
φορά με τη Νέα Δημοκρατία είναι
στα όρια του στατιστικού λάθους. 

Πάντως ο Αλέξης Τσίπρας τις
τελευταίες ημέρες επιμένει πολύ
στην ομογενοποίηση του λόγου
του ΣΥΡΙΖΑ. Κάτι που το αντιλή-
φθηκαν και οι παρόντες στην συ-
νεδρίαση της Πολιτικής Γραμμα-
τείας, όπου εγκρίθηκαν τα ψηφο-
δέλτια του κόμματος. Μάλιστα
στη συγκεκριμένη συνεδρίαση ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ επισήμα-
νε ότι «πρέπει να είμαστε προσε-
κτικοί, για να μην δίνουμε αφορ-
μές κι εκμεταλλευθούν τα περι-
στατικά κακοφωνίας».

Βέβαια ο Αλέξης Τσίπρας αυ-
τή την προσπάθεια της ομογενο-
ποίησης του δημόσιου λόγου του
ΣΥΡΙΖΑ την έχει ξεκινήσει εδώ

και καιρό, από την εποχή που α-
πομάκρυνε από την Κοινοβου-
λευτική Ομάδα τον Παναγιώτη
Κουρουμπλή, όταν είχε κατηγο-
ρήσει τους υπουργούς της κυβέρ-
νησης ως «δολοφόνους», αλλά
και την αποδοκιμασία στον Γιώρ-
γο Βαρεμένο για την επίθεση
στην Άννα Καραμανλή σε τηλε-
οπτικό πάνελ. Αυτή η προσπά-
θεια επιβεβαιώθηκε και με την α-
ντίδραση του Αλέξη Τσίπρα στον
τσαμπουκά του Παύλου Πολά-
κη. Όταν έδειξε την πόρτα της ε-
ξόδου στον αψύ Κρητικό έστειλε
ένα σαφέστατο μήνυμα προς ό-
λους ότι δεν θα χαρίσει κάστανα
από εδώ και στο εξής.

Βασικό μέλημα, λοιπόν, του
Αλέξη Τσίπρα εφεξής είναι να
τηρούν όλα τα στελέχη ορισμένα
βασικά στοιχεία ώστε ο ΣΥΡΙΖΑ
να οδεύσει ως «ενιαίος στρατός με
ενιαία εκφώνηση προς τις κάλπες»,
όπως μας έλεγε συνεργάτης του
αρχηγού της αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης. Στην Κουμουνδούρου

επιζητούν να βλέπουν το επόμενο
διάστημα στα κανάλια και να α-
κούν στα ραδιόφωνα βουλευτές
και υποψηφίους «διαβασμένους»
ως προς τις προγραμματικές προ-
τάσεις του κόμματος –δεν γίνεται,
δηλαδή, ορισμένοι να μην έχουν
καν διαθέσιμα τα στοιχειώδη
νούμερα της κοστολόγησης των
εξαγγελιών για τη μείωση του
ΦΠΑ στα τρόφιμα, για τη μείωση
του Ειδικού Φόρου Κατανάλω-
σης, ή για την αποκατάσταση της
13ης σύνταξης. 

Επίσης περιμένουν από τα στε-
λέχη και τους υποψήφιους να ε-
πιμένουν μόνο στον «μονομέτω-
πο» κατά της Ν.Δ. και του Κυριά-
κου Μητσοτάκη και να μην πε-
ριορίζουν το εύρος των επιλογών
που θα μπορούσε, δυνητικά, να
έχει μετεκλογικά, ο Αλέξης Τσί-
πρας. Τώρα, μ’ άλλα λόγια, δεν
είναι ώρα ούτε για κριτική στον
Νίκο Ανδρουλάκη επειδή επέ-
στρεψε στις ίσες αποστάσεις, ούτε
για να σηκωθεί το γάντι που κα-

θημερινά πετά κατά του ΣΥΡΙΖΑ
ο Γιάνης Βαρουφάκης, ούτε για
να αποτιμηθεί η κυβερνητική θη-
τεία του Γιώργου Παπανδρέου.

Η στροφή του Τσίπρα
Αλλά και ο ίδιος ο Τσίπρας το τε-
λευταίο διάστημα κινείται σαφώς
πιο θεσμικά με στόχο να αποδεί-
ξει πως ηγείται ενός αριστερού α-
στικού κόμματος. Έτσι μέσα σε λί-
γα 24ωρα είδε τον Γιάννη
Στουρνάρα (διοικητή της ΤτΕ),
τον αμερικανό υπουργό Εξωτερι-
κών Άντονι Μπλίνκεν, ενώ σή-
μερα συνάντησε στην Λευκωσία
το νέο Πρόεδρο της Κυπριακής
Δημοκρατίας, Νίκο Χριστοδου-
λίδη. Στο γραφείο του κεντρικού
τραπεζίτη στον 2ο όροφο της ΤτΕ
ο κ. Τσίπρας έφτασε με τα πιο
δυναμικά του νέα στελέχη (Χαρί-
τση και Αχτσιόγλου), με τον
Γιώργο Χουλιαράκη που είχε τα
κλειδιά του σπασίματος του πά-
γου των Τσίπρα – Στουρνάρα
και τον έμπειρο Ευκλείδη Τσα-

ΣΥΡΙΖΑ

Ζήτημα επιβίωσης
ο ενιαίος λόγος

• Οι συναντήσεις του Αλέξη Τσίπρα με Στουρνάρα, Μπλίνκεν
και Χριστοδουλίδη θέλουν να δείξουν ότι ο ΣΥΡΙΖΑ άλλαξε

καλώτο. Βεβαίως, η επίσημη
διαρροή θέλει το όλο ραντεβού
να γίνεται από μεριάς ΣΥΡΙΖΑ με
την πρόθεση να συζητηθεί το μεί-
ζον θέμα των κόκκινων δανείων,
η θέση των τραπεζών στο νέο το-
πίο, τα δημοσιονομικά κτλ. Έγι-
νε όμως και με το βλέμμα στην ε-
πόμενη ημέρα των εκλογών.

Και το μήνυμα που θέλει να α-
ποστείλει ο Αλέξης Τσίπρας
στην κοινωνία είναι ότι εάν εκλε-
γεί πρωθυπουργός θα συνεργα-
στεί με τον διοικητή της ΤτΕ θά-
βοντας το τσεκούρι του πολέμου
που κραδαίνουν οι «εξτρεμιστές»
του ΣΥΡΙΖΑ, τύπου Πολάκη-Αρ-
βανίτη και σία. 

Αλλά και η συνάντηση του κ.
Τσίπρα με τον Άντονι Μπλίνκεν
αυτό τον στόχο υπηρετούσε. Ότι
ο Αλέξης Τσίπρας είναι αποφα-
σισμένος να στοιχηθεί με τις υ-
ποχρεώσεις ενός κόμματος που
υπηρετεί την αστική δημοκρατία.
Βέβαια όπως τονίζουν από την
Κουμουνδούρου, ο Αλέξης Τσί-
πρας απέφυγε να απαντήσει στις
προκλήσεις του αμερικανού Υ-
ΠΕΞ για την Ουκρανία και στά-
θηκε κύρια για την πίεση που
πρέπει να ασκηθεί προς την
Τουρκία για διάλογο ουσίας.

Αυτό που θέλουν να αναδεί-
ξουν από την Κουμουνδούρου εί-
ναι το ότι ο Μπλίνκεν στην χώ-
ρα μας είδε και την μείζονα αντι-
πολίτευση ερμηνεύεται πως θέ-
λει να διασφαλίσει την μέγιστη
δυνατή συναίνεση στο εντόπιο
πολιτικό τοπίο για την περαιτέρω
κλιμάκωση στην Ουκρανία (εδώ
πολλοί βλέπουν παράλληλα την
σε εξέλιξη συζήτηση του λεγόμε-
νου εδαφικού της) αλλά και την
νέα άσκηση ηγεμονίας των ΗΠΑ
στην περιοχή με το νέο στρατηγι-
κό αποτύπωμα και στην χώρα
μας με τις βάσεις.



Τ
ο πέταγμα του χαρταετού α-
παντάται στην ελληνική
χριστιανική παράδοση πε-
ρίπου ως δάνειο από την
αρχαία Κίνα, όπου και εκεί

και εδώ συμβόλιζε την ανύψωση του
ανθρώπου προς το Θείο. Δυστυχώς, σε
περιόδους έντονης πληθωριστικής κρί-
σης σαν κι αυτή που ζούμε στον Θεό
κοντεύουν να φτάσουν πριν από τον
άνθρωπο οι τιμές βασικών καταναλω-
τικών προϊόντων. 

Ειδικά λόγω της Σαρακοστής που
«ανοίγει» την Καθαρά Δευτέρα, οι τιμές
μόνο… νηστίσιμες δεν είναι καθώς οι
πρώτες εικόνες που υπάρχουν από την
πραγματική αγορά είναι ότι για παρά-
δειγμα ο άσπρος ταραμάς πωλείται στα
€17/κιλό, ο χαλβάς σε ένα εύρος τιμής
από 6-6,5 ως 15 ευρώ το κιλό, η τιμή
δε της πατροπαράδοτης λαγάνας «υπε-
ρίπταται» στα 3,50 έως 5 ευρώ, ακρι-
βότερη κατά 42% σε σύγκριση με πέρ-
σι, τουλάχιστον στην Αττική.

Έμποροι και παρασκευαστές επικα-
λούνται την εκτόξευση του ενεργειακού
κόστους ως αιτία της αύξησης των τι-
μών στο ράφι και στον πάγκο και υπό
αυτές τις συνθήκες τα νοικοκυριά έ-
χουν πάρει τα… κομπιουτεράκια και υ-
πολογίζουν πόσο θα τους κοστίσει το
νηστίσιμο γεύμα, προσβλέποντας φυ-
σικά και στην «αρωγή» του υπουργείου
Ανάπτυξης με το  «Kαλάθι της Σαρακο-
στής».

Για όσους άφησαν να κάνουν τις α-
γορές τους για το σαρακοστιανό τραπέζι
την τελευταία στιγμή ευελπιστώντας ότι
θα πετύχουν πεσμένες τις τιμές πώλη-
σης, στα σουπερ μάρκετ  οι καταναλωτές
θα βρουν το «Καλάθι της Σαρακοστής»
το οποίο θα είναι διαθέσιμο μέχρι και
την Μεγάλη Εβδομάδα (10/4 ως και
15/4) και που εκτός από τα νηστίσιμα
προϊόντα που ήδη υπήρχαν σε αυτό θα
περιλαμβάνει χαλβά, νηστίσιμες σαλά-
τες και κατεψυγμένα θαλασσινά, από τα
οποία κάθε αλυσίδα θα πρέπει να τοπο-
θετήσει τουλάχιστον δύο είδη.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η απουσία

των φρέσκων αλιευμάτων αλλά και της
λαγάνας από το θεσπισμένο σαρακο-
στιανό «καλάθι» δεν αποτελεί παρά-
βλεψη αλλά συνειδητή επιλογή της η-
γεσίας του ΥΠΑΝΕ. Όπως διευκρίνισε
ο ίδιος ο Άδωνις Γεωργιάδης αν
στους καταναλωτές δινόταν η δυνατό-
τητα να αγοράσουν φρέσκα θαλασσινά
και λαγάνες από τις λιανεμπορικές α-

λυσίδες τροφίμων και μάλιστα στις χα-
μηλότερες τιμές της αγοράς, θα ήταν
σαν να σαμποτάρονταν οι επαγγελμα-
τίες ιχθυοπώλες και αρτοποιοί που
ζουν από αυτή τη δραστηριότητα, σε
μία περίοδο σημαντικών προκλήσεων
και προβλημάτων.

Δεν είναι τυχαίο ότι στις 7 Φεβρου-
αρίου 2023 η Συντεχνία Αρτοποιών

Αθηνών έστειλε ανοικτή επιστολή
προς τον πρωθυπουργό σκιαγραφώ-
ντας τα βασικά προβλήματα που αντι-
μετωπίζει ο κλάδο τους και σημειώνο-
ντας χαρακτηριστικά ότι εξαιτίας των
αυξήσεων στις πρώτες ύλες και στην
ενέργεια «αρτοποιοί δεύτερης και τρίτης
γενιάς να βρίσκονται σε τραγική οικονο-
μική κατάσταση».
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Σωτηρία από την ακρίβεια  αναζητούν οι καταναλωτές
στο «καλάθι» Γεωργιάδη με τα νηστίσιμα προϊόντα↪

Αμόλησε… καλούμπα 
η τιμή του τραπεζιού 
της Σαρακοστής

Το κόστος του σαρακοστιανού τραπεζιού αναμένεται να συναγωνιστεί φέ-
τος τις υψηλές… πτήσεις των χαρταετών της Καθαράς Δευτέρας αλλά ευτυ-
χώς για τους καταναλωτές αυτή είναι μία τάση που δεν θα ακολουθήσουν
τα τιμολόγια του ηλεκτρικού ρεύματος που θα κληθούν τα νοικοκυριά και οι ε-
πιχειρήσεις να πληρώσουν στους παρόχους τον μήνα Μάρτιο.

Όπως προκύπτει από τις… ταρίφες που δημοσιοποίησαν οι ενεργειακοί
προμηθευτές στις αρχές της εβδομάδας, οι τιμές αν δεν είναι χαμηλότερες
του Φεβρουαρίου είναι στα ίδια επίπεδα με τον δεύτερο μήνα του χρόνου έ-
χοντας προσαρμοστεί στη σημαντική μείωση των τιμών του φυσικού αερίου
που παρατηρήθηκε διεθνώς τις τελευταίες εβδομάδες. Αναλυτικά οι χρεώ-
σεις Μαρτίου στο ηλεκτρικό ρεύμα είναι ανά πάροχο οι εξής:

• ΔΕΗ: Για κατανάλωση έως 500 κιλοβατώρες, 19,5 λεπτά ανά κιλοβα-
τώρα (από 19,9 το Φεβρουάριο). Για υψηλότερη κατανάλωση, 20,7 λεπτά α-
νά κιλοβατώρα (από 21,1). Νυχτερινό τιμολόγιο: 15,4 λεπτά ανά κιλοβατώρα
(από 15,8).

• Protergia: χωρίς έκπτωση συνέπειας 24,8 λεπτά ανά κιλοβατώρα, με έκ-
πτωση συνέπειας 18,8 λεπτά ανά κιλοβατώρα (αμετάβλητα).

• Ήρων Protect: 24,6 λεπτά ανά κιλοβατώρα (από 24,9 το Φεβρουάριο).
• Elpedison: 23 λεπτά ανά κιλοβατώρα ημερήσια χρέωση και 22,33 λεπτά

το νυχτερινό (από 19,5 λεπτά ανά κιλοβατώρα και 18,83 αντίστοιχα το Φε-
βρουάριο).

• NRG: 19,9 λεπτά ανά κιλοβατώρα χωρίς έκπτωση συνέπειας (από 22,5
λεπτά ανά κιλοβατώρα το Φεβρουάριο).

• Watt & Volt: Αμετάβλητο στα 24,5 λεπτά ανά κιλοβατώρα.
• Φυσικό Αέριο Ελλάδος: 24,7 λεπτά ανά κιλοβατώρα χωρίς έκπτωση

συνέπειας (από 25,1) και 18,5 με έκπτωση (από 18,8).
• Zenith: 19,4 λεπτά ανά κιλοβατώρα (από 19,49) για μηνιαία κατανά-

λωση έως 270 κιλοβατώρες, και 20,4 (από 20,49) για την υπερβάλλουσα.
Το τελικό κόστος για τους καταναλωτές παραμένει σε κάθε περίπτωση

τους τελευταίους μήνες στα 15-16 λεπτά ανά κιλοβατώρα καθώς οι κρατικές
επιδοτήσεις που ακολουθούν (αναμένεται η ανακοίνωση τους για το μήνα
Μάρτιο) διαμορφώνονται στο επίπεδο που απαιτείται προκειμένου να επι-
τευχθεί αυτός ο στόχος για τους πελάτες του μεγαλύτερου προμηθευτή που
είναι η ΔΕΗ.

«Προσγειωμένα» τα τιμολόγια του ηλεκτρικού για τον Μάρτιο
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 
Θες Facebook και Instagram; Θα το πληρώσεις!
Τη δοκιμαστική εφαρμογή μιας συνδρομητικής υπηρεσίας του
Facebook και του Instagram θα βάλει οσονούπω στις ράγες η
«μαμά» εταιρεία των δύο πασίγνωστων πλατφορμών κοινωνι-
κής δικτύωσης, η Meta Platforms. Η επί πληρωμή υπηρεσία έχει
την ονομασία «Meta Verified» και μέσω αυτής οι χρήστες θα πι-
στοποιούν την αυθεντικότητα των λογαριασμών τους. Ποδαρικό
έκαναν αυτή την εβδομάδα οι αγορές της Αυστραλίας και της
Νέας Ζηλανδίας όπου το μηνιαίο κόστος για τους χρήστες θα
κυμαίνεται από τα 11,99 ως τα 14,99 δολάρια για τα συστήματα
iOS της Apple και Android. Σταδιακά, η συνδρομητική υπηρεσία
θα επεκταθεί και σε άλλες χώρες. Το back ground της απόφασης
βασίζεται ξεκάθαρα στην ανάγκη της Meta να ενισχύσει τους οικονομικούς δείκτες της που εσχάτως κλυδωνίζονται,
αλλά και στην γενικότερη τάση των ιδιοκτητών ανταγωνιστικών εφαρμογών να βρουν νέες πηγές εσόδων. Απόδειξη
ότι από το 2022, η Snap Inc (βλ. Snapchat) και το Telegram ξεκίνησαν συνδρομητικές υπηρεσίες ενώ αντίστοιχη υ-
πηρεσία εφαρμόζει ο Έλον Μασκ στο Twitter, η οποία στοιχίζει 11 δολάρια τον μήνα.

Ο Ειρηνικός «φλέγεται»

Ε
ν έτει 1968 οι σενα-
ριογράφοι του παλιού
ελληνικού κινηματο-
γράφου είχαν «δει» τη
Μεσόγειο να φλέγεται

στην ομώνυμη πολεμική ταινία.
Στις μέρες στις φλόγες του πολέ-
μου κινδυνεύει να τυλιχτεί ο Ει-
ρηνικός, όπως τουλάχιστον α-
πειλεί ότι θα συμβεί η αδελφή
του η Κιμ Τζο Γιονγκ, αδελφή
του βορειοκορεάτη ηγέτη, Κιμ
Γιονγκ Ουν. 

Το απειλητικό προειδοποιη-
τικό μήνυμα της 33χρονης γυ-
ναίκας που κάποιοι θεωρούν ως
διάδοχο του δικτάτορα της Βό-
ρειας Κορέας ότι ο Ειρηνικός Ω-
κεανός θα μετατραπεί σε «πεδίο
βολής» είχε ως αποδέκτη τις Η-
ΠΑ και αφορμή τις συνεχιζόμε-
νες στρατιωτικές ασκήσεις που
διεξάγουν κοντά στα σύνορα της
Β. Κορέας οι αμερικανικές ένο-
πλες δυνάμεις.

Ο νέος γύρος των λεκτικών ε-
χθροπραξιών της Πιονγκγιάνγκ
με την Ουάσινγκτον ξεκίνησε το
περασμένο Σαββατοκύριακο ό-
ταν η βορειοκορεατικές ένοπλες
δυνάμεις εκτόξευσαν διηπειρω-
τικό βαλλιστικό πύραυλο
(ICBM) που στα… χαρτιά έχει το
βεληνεκές να χτυπήσει οποιο-
δήποτε σημείο των ΗΠΑ. Ως α-
ντίποινα αυτής τη ενέργειας οι
ΗΠΑ και η σύμμαχός τους στην
εύφλεκτη περιοχή Νότια Κορέα
διεξήγαγαν κοινά αεροπορικά
γυμνάσια.

Το γαϊτανάκι των προκλήσε-
ων συνεχίστηκε το πρωί της πε-
ρασμένης Δευτέρας, με την Βό-

ρεια Κορέα να εκτοξεύει ακόμη
δύο βαλλιστικούς πυραύλους,
αυτή τη φορά μικρού βεληνε-
κούς (SRBMs). Την είδηση επι-
βεβαίωσε και το υπουργείο Άμυ-
νας της Ιαπωνίας από το οποίο
εξηγήθηκε ότι οι δυο πύραυλοι
έπεσαν εκτός των ορίων της ια-
πωνικής ΑΟΖ αφού πρώτα διή-
νυσαν μία απόσταση περίπου
350-400 χλμ. φτάνοντας σε μέ-
γιστο υψόμετρο 100 και 50 χι-
λιομέτρων.

Από την ενέργεια της πολεμι-
κής μηχανής του Κιμ Γιόνγκ Ουν
δεν επλήγη κάτι (π.χ. κάποιο αε-
ροσκάφος ή πλοίο) αλλά οι ενο-
χλημένοι Ιάπωνες διαμαρτυρή-
θηκαν έντονα υπογραμμίζοντας
ότι οι πρόσφατες επανειλημμέ-
νες εκτοξεύσεις βαλλιστικών πυ-
ραύλων «απειλούν την ειρήνη και
την ασφάλεια της Ιαπωνίας, της πε-
ριοχής και της διεθνούς κοινότη-
τας».

Η αλήθεια είναι ότι το θερμό-

μετρο στην κορεατική χερσόνη-
σο έχει χτυπήσει κόκκινο εξαι-
τίας ενός επικίνδυνου μπρα-ντε-
φερ που παίζουν από την μία οι
ΗΠΑ και η Ν. Κορέα που δοκι-
μάζουν τις πολεμικές μηχανές
τους στο «πεδίο βολής» του Ει-
ρηνικού (σ.σ. προειδοποιούν α-
πό πέρυσι πως η Β. Κορέα ετοι-
μάζεται να προχωρήσει σε νέα
δοκιμή πυρηνικού όπλου) και α-
πό την Βόρεια Κορέα που κάνει
επαναλαμβανόμενες δοκιμές
των οπλικών συστημάτων της.

Το πού θα βγάλει αυτή η κό-
ντρα δεν είναι εύκολο να προ-
βλεφθεί κυρίως εξαιτίας του…
απρόβλεπτου του καθεστώτος
της Πιονγκγιάνγκ που δια στό-
ματος της αδελφής του Κιμ
Γιόνγκ Ουν έχει δεν έχει αλλά-
ξει τίποτα στη βούλησή της να
κάνει «τους μανιακούς οι οποίοι
κλιμακώνουν τις εντάσεις να πλη-
ρώσουν το τίμημα για τις ενέργειές
τους».

ΠΥΡΗΝΙΚΑ ΙΡΑΝ 
Αρνείται η Τεχεράνη ότι
εμπλουτίζει ουράνιο σε
ποσοστό πάνω από 80%
Η δυνατότητα του Ιράν να παράξει πυρηνικά όπλα είναι ένα
θέμα που καίει τη διεθνή κοινότητα για περισσότερο από μία
δεκαετία τώρα και ως εκ τούτου επανέρχεται στην επικαιρότη-
τα με κάθε μικρή ή μεγάλη υποψία. Αυτή τη φορά ήταν το διε-
θνές ειδησεογραφικό πρακτορείο Bloomberg που δημοσιο-
ποίησε την είδηση ότι επιθεωρητές του Διεθνούς Οργανισμού
Ατομικής Ενέργειας (ΙΑΕΑ) εντόπισαν ιρανικό ουράνιο ε-
μπλουτισμένο σε ποσοστό 84%, δηλαδή μόλις 6 εκατοστιαίες
μονάδες χαμηλότερο από το 90% που είναι απαραίτητο για
την παραγωγή ατομικής βόμβας. Η Τεχεράνη διέψευσε το δη-
μοσίευμα κάνοντας λόγο για συκοφαντίες και διαστρέβλωση
γεγονότων, με τον εκπρόσωπο του ιρανικού Οργανισμού Α-
τομικής Ενέργειας, Μπεχρούζ Καμαλβαντί, να επιχειρημα-
τολογεί σε τεχνικό επίπεδο ότι «η παρουσία μορίων με ποσοστό
εμπλουτισμού άνω του 60% δεν σημαίνει παραγωγή σε ποσοστό
άνω του 60%». Από την πλευρά του ΙΑΕΑ, ο γενικός διευθυ-
ντής του οργανισμού Ραφαέλ Γκρόσι ανακοίνωσε ότι το θέμα
συζητιέται με τις ιρανικές αρχές, όντας ωστόσο ο ίδιος αξιω-
ματούχος που 1-2 μήνες πριν είχε δηλώσει ανήσυχος για «την
πορεία» που έχει λάβει το ιρανικό πυρηνικό πρόγραμμα. «Έ-
χουν συγκεντρώσει αρκετό πυρηνικό υλικό για να κατασκευάσουν
πολλές ατομικές βόμβες», αν και υπάρχουν και άλλα στάδια από
τα οποία πρέπει να περάσουν για να το πετύχουν αυτό, είχε
προειδοποιήσει. Θυμίζεται ότι από τον Απρίλιο του 2021
στους Πέρσες επιτρέπεται να εμπλουτίζουν επισήμως ουρά-
νιο σε ποσοστό 60%, πολύ πάνω από το όριο του 3,67% που
οριζόταν πριν από την σχετική διεθνή συμφωνία του 2015
για το πυρηνικό πρόγραμμα του Ιράν. Από τότε μεσολάβησε η
μονομερής απόσυρση των ΗΠΑ του Ντόναλντ Τραμπ από τη
συμφωνία, το 2018, οι διαπραγματεύσεις την άνοιξη του 2021
των ηγεσιών των μεγάλων δυνάμεων με την Τεχεράνη στη
Βιέννη προκειμένου να «αναστηθεί» η τελματωμένη συμφωνία
που ξαναέπεσε στα βράχια τον Αύγουστο του 2022, δίνοντας
το περιθώριο στο Ιράν να αρχίσει να υπαναχωρεί από κάποιες
από τις δεσμεύσεις του.

• Γαϊτανάκι προκλήσεων από τη Β. Κορέα με συνεχείς 
εκτοξεύσεις βαλλιστικών πυραύλων 
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